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L3I NOI DAU

B sdch "Bai tdp vat Ii dai cuong” la phdn bai tdp phuc vy cho bo
sdch "Var li dai cuong” ding cho sinh vién cdc trucmg Dai hoec ki
thudt cdc khoi cong nghiép, cong trinh, thuy loi, giao théng vdn tdi...
nén ¢é noi dung va bo cuc phi hop voi bé sdch trén.

Trong ldn xudt bdn nay bg sdch da dige PGS. Luong Duyén Binh
sita chita, bé sung va sdp xép lai theo chuong trinh vdt li dai cuong
do Bé Gido duc va Pao tao ban hanh ndm 1990. '

B¢ sdch nay dugc chia thanh ba tdp :

Tdp mét : Co— Nhiét ;

Tdp hai : Pién — Dao déng — Séng ;

Tdp ba - Quang — Vdt li vimé — Vdat li ki thucit
Méi tdp gém hai phdn :

Phén [ gém cdc chuong twong ing voi cdc chuong trong b sdch
"Vt li dai cuong”. M&i chuong gom cdc muc :

~ Tém tdt cde cong thitc va dinh ludt ;

— Cdc bai tdp viduy ;

- Cdc dé bai tdp tu gidi.

Phén IT la huéng ddn gidi va dap s6 cita cdc bdi tdp ti gidi.

Cdc don vi do luong ding trong sdch nay-a cde don vi SI. Chiing
16i rdt mong va hoan nghénh cdc § kién phé binh va gép y cho b
sdch. Thi tir xin gii vé : Ban Vat li Céng ti ¢d phdn Dich vy xudt
bdn Gido duc Ha N6i, 48 Lé Vdn Luong - Thanh Xudn - Ha Nét.

CAC TAC GIA



HUONG DAN PHUONG PHAP GIAL BAI TAP
VAT LI DAI CUGNG

Bai tap vat I dai cuong ciing 12 mot bo phin quan trong cla gido trinh Vat li
dai curong. N6 gilp cho sinh vién :

a) Nim duoc phan If thuyét viing vang hon, thdu ddo hon, sau séc hon.

b) Rén luyén phuong phdp van dung Ii thuyé&t d€ phan tich, suy ludn, tinh todn,
dé khdo sdt, nghién ciu nhing hién tugng va nhilng vin dé vat I cy thé va thudng
gdp ; trén co s& do ¢6 thé van dung nhitng kién thitc vat I dé giai quyét cdc bai
todn trong ki thudt.

¢) Rén luyén phuong phédp sﬁy ludn khoa hoe, tu duy 16gic, kha nang déc lap
suy nght, sdng tao, ki ning tinh todn...

Mu6n lam t6t céc bai tap, ngudi hoc phai :

1. Trude hét hoc ki phén li thuyét, nhé mot s6 diém co bin trong i thuyét
{nhitng khdi niém, hién tugng, dinh nghia, dinh luat, céng thidc... co bin). Khéng
nén bit ddu 1am bai tap khi chua hoc kT 1f thuyét, d& réi vita lam bai tap vita mé
sach Ii thuyét "rra” cdc céng thifc. _

2. C6 mot trinh d9 ki ndng tinh todn nhat dinh vé cdc phép tinh vi phan, tich
phan, cac phép tinh vécto, cdc phép tinh dai s6 va dic biét 1a cdc phép tinh bing s6.
Cu thé 12 sinh vién phai biét tinh thudn thuc cdc s§ thip phan, tinh gin ding, s
dung cdc bang sé..., ching han nhu phai biét tinh todn céc dai lugng :

_(2,5.101.2,15.9,8.10° _ (2,4).5in15%cos15°
) @30 Y= 298

V.¥,.
Cic bai tap vt 1f c6 thé chia lam hai loai :

1. Cdc bai tap dinh lugng, trong dé ddi héi phai tinh mot hay nhiéu dai lu‘Ung
chura biét.

2. Céc bai tap dinh tinh trong dé doi hdi phéi giai quyét mot vén dé vat If hay
giai thich mét hién tugng vét 1i chi bing If ludn ma khong dang tinh todn.

Dudi day trinh biy cic budc cdn tign hanh 42 gidi quyel mot bai todn vat 1
", dinh lugng.
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Budc 1 : Poc ddu béi.

Trudc hét phai doc ki ddu bai todn dé hiu'rd néi dung bii todn, ghi ra nhimg
dai lugng da cho (ca ki hiéu, tri 86 va don v1) nhitng han" s0 vat li cdn dunﬁ vi
nhitng dai legng cdn phai tinh. :

Cho {— Hoi 4 -

Sau- ddy tién hanh v& hinh clia bai todn, phdl vé 16 ran , chinh xdc va day di.
Néu bai todn khéng cé sdn hinh v& thi, néu cin thiét, pha1 cin clf vio ddu bat de o
v& 14y hinh, trén hinh v& dé c6 thé ny dat nhing ki hiéu cén thigt.

Budc 11 : Phdn tich hién tiwong cia bdi todn.

Pay la bude cé tinh chit quyét dinh-trong v1éc gidi bai todn. Ngudi hoc pha1
tim hiéu hién tugng cho trong ddu bai, xem hién tuong d6 thudc loai nao, hinh
dung hién twgng ¢6 dién bién nhu thé nao. Lién h¢ hién twgng dé véi nhitng hién
twgng di hoc trong 1i thuyét. Cén chd ¥ ring véi mbi loai hién tugng co, nhiét,
dién... cdch phan iich ¢é nhing dic diém khédc nhau. Ching han nhv vdi mot bai
todn co, diém can ban 12 phai phan tich dugc vat chuyén dong-diréi tdc-dung cta
phifng ngeai luc nio, véi mdt bii todn nhigt, phai xem hé bién déi theo qud trinh gi ;
v6i mot bai to4n tinh dién pbii xem nhiing v4t nao gay ra dign trudng ; voi mot bai
todn dién tir phai xem vat nao gay ra tit tru’o’ng va LI trudng tic dung 1én vat nao..

Trong khi phan tich hién wong, dé d& hinh dung €0 thé ry v& thém mét s6 hinh
hodc so dé6 mé (& qui trinh dién bién cla hién tugng trong bii todn. Néu ta phan
tich duge céc hien trong cha bai todn midt céch diing din thi cong-viéc ¢ thé coi
nhu xong mét nira. & day céan chéng khuynh huéng khong chm khé phén tich, hodc

phan tich khong ki cdc hién tugng clia bii todn, cif lao vio tinh todn ngay.

Budc 111 : Vén dung cdc dinh nghta, dinh ludt,... dé tink todn cdekét qud bdng chit.

. Sau khi di nim vitg hién twong cla bii todn, ngudi hoc biét duogc nhfrﬁg' quy
luat cha hién tugng (d4 hoc trong 1i thuyét). Tir 6 6 thé vén dung nhimg dinh
. nghia, dinh luit, coéng thifc... hoc trong 1f thuyét dé thiét 14p nhifng phuong trinh
cho phép ta tim ra nhitng dai lugng hdi trong ddu bai. Néi chung dé cho viéc tinh
todn d& n‘hz‘im ln, trudc hét cdn vi€t cdc phuong trinh d6 véi cde dai lugng da dugc
ki hiéu béng chit, r§i gidi cdc phuong wrinh gy ra k&t qua bing chi. Kudng nén thay
ngay cdc tri s6 biing s6 vio cdc phuong irinh dé giai (it truémg hop cdc bai toan
déng dién van dung cdc dinh leat Kiéckhop) — C6 nhitng trudmg hop cing mot hién
twong ¢ thé van diung HRIET AHE THAT KHAC THay a8 2127 Khi d6 nén chon xem
cdch gidi nio ngin hon = Thi-du : Trong Mot £6 b lodn ca, dl‘mg*din‘h luat bio-
todn co ning s& fim ra k€t qua alianh hon 13 ding dinh luat Niuton ; trong mot s6



bai toin dong dién dang dinh [uat bdo toan nang lugng thuan tién kon la ding dinh,
lugt Om... Trong nhimig trudng hgp dai lugng phdi tim dwge bidu dién bing mot
cong thiic khd phitc tap, thi ta nén thi lai xem hai v& cé clng thif nguyén hay
khéng : néu thit nguyén khdc nhau thi chic chiéin ¢é sai 14m khi tinh todn.

Bude 1V : Tirh cdc két qud bdng sé7

Sau khi d& tim duoce két qua cudi cling bang chir, ta thay cédc dai lucmg bang tri
s6 cila ching d€ tinh ra cdc két qua biing 58 : Trude khi thay nhé ddi trj 56 cla cde
dai lugng tink sang cing mot hé don vi, thudng 13 hé don vi SI. Khi tinh két qua
cudi ciing ¢6 s§ 1é thap phan, cdn chéd ¥ dén su cdn d6i vé sai s& rwong doi cia
céc tri s8 di cho trong ddu bai. Thi du khi tinh mot dai lugng x, ta tim duogc
x = 15,3284 mé céc tri s§ trong ddu bai chi cho vdi sai 88 twong d6i khong quzi 1%,
thi chi cdn tinh x-dén hai s6 [é thap phan, nghia 1a viét x = 15,33. Khi lﬁy tri 86 cdc
hang s8 vat i, ciing chi ¢dn tinh & d6 chinh x4c cao hon 46 chinh. xdc clia cdc tri s6
cho trong déu bai mot cép.

Budc V : Nhdn xét két qud.

Sau khi tim duge két qui, nén riit ra mét s nhan xét vé
— gid tri thye t& cila két qua,
— phuong phép giai,

— khé ning md rong bii todn,
— khé ning u‘ng dung bai todn..

Cé trudmg ho’p ta tim dugc nhu‘ng tri s6 khong phil hop véi thue t€, chang han
nhir vén t8c chuyén déng clia mot vat v = 350000 km/s (16n hon vén t6¢c dnh séng
trong chan khéng), gia t6¢ cha trong trudng qué ddt g = 12,8 m/s® v.v... khi d6 phai
xét lai cdch gidi xem cé chd ndo khong hop 1.

~Trén day 14 trinh ty thong thudng cla viée giai mot bai todn vét k. Tuy nhién
c6 nhimg trudng hop khong nhdt thiét phai theo ding trinh ty d6. Thi du : d6i véi
cdc bai tap don gian, hién tugng di 6 ring, cé thé tinh ngay két qua ; véi cdc bai -
tap dong dién van dung céc dinh liat Kigckh&p c6 thé thay ngay tri s6 cla cdc dai
luong di cho vao cde phuong trinh dé tim ra ngay cdc két qui bang sé...

Péi vdi cdc bai rap dinh tinh thi chil yé&u 13 tién hinh theo bude [, bude II va
buge V.

(*) Tuy nhién trong mét 3 bai tap cé mue dichjchiy yéu jx luyén tap van dung cdc
céng thitc vat If thi cdch viét gia trilclia cic Qai Jueng cé thé cham chude.



Phan I
TOM TAT CONG THUC VA PE BAI TAP

© A—COHOC

Chuong 1 _
PONG HOC CHAT PIEM

1. Chuyén dong cong
.o dr .
‘— Vécto vdn t6c1y=—1;,- o _ L (A=
% 12 ban kinh vécto cia chét diém chuyén dong.

Vdn toc :

2 3 2 '
_ds_ ffdx f‘l) (EJ _
YRR (dt] +(dt tlar) (1-2)

trong d6 s 1a hoanh d6 cong ; X, ¥, Z la cdc toa do cla chat diém _
dang chuyé’n dong trong hé toa do Dé cdc vuong goc.

—Vécto gia téc toan phdn :

v

§=E%at+an; : (1—3)\
R - dv
Gia tdc tiép tuyén @ a, =3 ; (1-4)
' . % L.
Gia téc phdp tuyén < ag :E; . - o (1-5)



Gia téc toan phén :

-J(:: J +[Zf 1 +(:;f J |

R 12 ban kinh cong clia qu§ dao.

2. Chuyén dong thing déu

s

v = = =const,
t

a=0,

§=Vt,

trong d6 s 1a quing dudng di cia chét diém chuyén dong.

3. Chuyén dong thing thay ddi dén

v =at + v,

—1at2+v't
2 o>

V2 - v% = 2as,

trong d6 v, 12 van t6c ban ddu cia chét diém chuyén déng.

4. Chuyén dong tron
ﬁdﬁ
dt’

2
Gia t6¢ géc ﬂ—d—“’ L

Vdn téc géc o=

: e
trong dé #1a géc quay.

(1-6)

1-7)

(1-8)
(1-9)

(1-10)

a-11)

S(1-12)



— Trudng hop chuvén dong tron déu
2 2
& = — = const, Cz)=—T7-r—=2ﬂ'V, _ (1-13)

T 12 chu ki, v 14 tdn s6 ciia chuyén dong.

— Tridng hop chuyén déng tron thay doi déu :

w = B+, (1-14)
=SB s oy (1-15)
o* —wf =248, : (1-16)

trong dé ey 13 van téc ban dau.

~ Lién hé giita vdn téc, gia téc dai vdi vdn tdc, gia tdc géc :

v=Rao, (1-17)
a,=Rp, (1-18)
2

n

a =Ra. ' (1-19)

Bai tap thidu 1.1

Tir mot dinh thdp cae h = 25 m ta ném mdt hon da theo phuong
nam ngang véi van téc vy = 15m/s, g = 9,8m/s*. Xac dinh:

a) Qu¥ dao ctia hon d4.
b) Théi gian chuyén déng chia hén da (tu lic ném dé&n lic cham
dar). .

¢) Khoéng cach tir chan thap dén diém hon da cham dat (con goi 14
tdm xa),

d) Vin téc, gia toc toan phan, gia (6¢ 1iép tuyén va gia t6c¢ phap
tuyén clia hon d4 tai diém né cham dat.

e) Ban kinh cong cha-guy dao tai diém bat dﬁu ném va diém cham
dat. Bo qua sitc cant khéng khi



Bai gidi.
Quy dao ?

Hoi 7 ?v,a,,a,,a?

{h=25m,
L?R?

vo=15m/s.

Hon d4 tham gia déng thoi hai
chuyén déng : chuyén déng thing
déu theo phuong nim ngang véi v ~.N

=
»
¥ X

van t8c vy va chuyén dong roi tu gy
do v6i gia t6c g. Chuyén dong h

téng hop cha hon d4 s& 1a chuyén |-
dong cong trong mit phiang thing
ding chita Vy. DE giai bai todn, 7 A

T
=
]

cn xdc dinh phuong trinh chuyén
dong cia hon d4. . S R I

. )
Chon hé truc toa do Oxy : géc - T
. O tring v6i diém hon d4 bit ddu Hinh 1-1
chuyén dong, truc Ox nim ngang, truc Oy thing ditng huéng xudng
phia dudi (hinh 1-1). Chon géc thi gian 1a lic bit ddu ném d4.
Goi x, y 13 toa d6 clia hon d4 tai thoi diém t. '
. Theo phuong nim ngang Ox, hon di chuyén dong déu véi van téc
vy, do do theo (1-7) : ' '
: X =vqt. . My
Theo phuong thing ding Oy, hon da chuyén déng roi tu do véi
gia toc g, do d6 theo (1-9) : '

L2
_y—2gt. . (2)

(1) va (2) chinh 12 cdc phuong trinh chuyén déng clia hon d4.

a) Khir t trong cic phuong trinh (1) va () duoc phuong trinh
quy dao. '
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o X . . ) ’
Mudn vay thay t = w tr (1) vao (2), ta ¢d :
0

y=-5x% - (3),
G
Vix > 0,y < h nén quy dao cita hon dé chi la nhanh parabol OM
(hinh I-1). '
b) Khi hon dd cham dét : y = h. Goi t 1a thoi gian chuyén dong cla
hon da. Tir (2) tasuy ra:

2h 2.25
= —_— :‘ _—= 2 y .
T ’ . 58 268

¢) Khoang cach L tir chan thip dén diém hon dé cham dét (tam xa)
chinh Ja hoanh do ciia hon d4 img véi thoi gian chuyén dong t = 1. Do
détir(l)tasuyra: :
L=vy.1= 15.2,26 =339 m.
d) Theo (1~2) van téc hon dd lic cham dt (tic 12 t=1) I ;

2 2 '
d d ) : -
| v.c:: \j(d—flﬂ +(d_)tlj =\fv% +(g.‘c)2 =

=T

= '\hs2 +(9,8.2,26)> =267 mfs.
Géc o hop boi v, (phuong ti€p tuyén vdi quy dao) VA Vo)

dugc xic dinh béi :

(Vydier _gr _9.8.2.26

=0 .
36.7 827

sing =

T v‘l’

{« ciing 1a géc hop boi gia t6c phip tuyén va gia t6c toan phin).

Theo (1-6), gia t&c toan phan clia hon dé :

e oo
| g’ g Fo 2
a= (_XJ +(_y] foh WIESE9.8m /57

de% di?
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N6 khéng ddi trong sudt thoi gian chuyén dong vi bing gia téc
roi tr do.

Tai diém hon d4 cham dét, gia tdc ti€p tuyén va gia'téc phép
tuyén 1dn lugt bang :

. . ) . 2
a, = asing = gsina = 8,1 m/s”,
a, = acos@ = geosa = 5,6 m/s”.

. ) 2
e) Theo (1-5) béan kinh cong cita quy dao bing : R = —.
a

n
Tai diém bit ddu ném dd v = vy, a, = g nén :

152

5.8 =23m.

2
Ry=2=
g

- Tai diém hon d4 cham dét v = v, a, = 5,6 m/s” nén :

_(26,7)
T 56

R =127m.

Bai tap thido 1.2 ;

Mot 6t chuyén dong thing nhanh ddn déu, di qua hai diém A, B
cdch nhau 20m trong thoi gian 1 = 2 giay. Vin t6c cua 6t6 khi di qua
diém B1x 12 m/s. Tim :

~ a) Gia 8¢ cha chuyén déng va van téc clia 616 khi di qua diém A.

b) Quang dudng ma 6t da di duoc tir diém khéi hanh dén diém A.

Bai gidi -
AB=20m - [a?
Cho $1=2 gidy Hoéi svy ?
vg =12m/s sA.?
a) Theo (1-8) :
Vg =V
az—BT—A hayiva mvg + at. - (1)

12



Theo (1- 9) néu 1dy géc thoi glan la ldc oto qua diém A ta c6 :

AB=%3“52 +VAT (2)

Tu (1) va (2) ta cé :
_2(vg.i—AB)  2(12.2-20)

=2m/s2.
'rz_ 22

vA_vB atT=12-2.2=8m/s.

b) Vi vén t6c 6t6 lic khoi hianh vy =0 néntacé :

2
1 2 1 vy 1 v
A= %A ’“Ea(TJ "2
2
138
SA—5.7—16H1

Bal tap thidu 1.3 :

Mot vo lang dang quay véi van toc 300 vong/phiit thi bi him lai.
Sau mét phiit hdm, vén t6c cha vo lang cdn 13 180 vong/phiit. Tinh :

a) Gia t6c géc cia vo lang khi bi him ;
b) S& vong ma vo6 lang da quay duge trong thoi gian 1 phit him dé ;
Coi v6 lang chuyén dong cham ddn déu trong sudt thoi gian ham.
Bai gidi : | |

' (ny =300 vong/phtit = 5 vong/s,

Cho ¢n; =180 vong/phiit = 3 vong/s, BN?"‘

T =1 phiit = 60 giay.

a) Theo (1-14) gia t6c géc cla vo ling trong thdi gian him 14 :
() —'ml ‘

B: At k)

13 -



vdi @ ) 12 van tdc goc chia vo lang trude khi him o = 27ay,

. @2 12 van tdc goc cha vo ling sau 1 phit him w; = 2wny,
At =1,
g2y =) _231463-5)
. T B 60
B c6 dfiu &m vi v6 lang quay cham dén.

—0,21 rad/s>,

b) S6 v-(‘)ng ma v6 lang quay duge trong 1 phiit ham :

N= % trong d6 O la géc quay clia vo lang trong 1 phiit him.
1.2
0= -2—1313 +qT,

%[31:2 +woT
N = =
2n

_0,5.(-0,21).(60) +2.3,14.5.60
B 23,14

=240 vong.

Bai tap tu giai _
1-1. Phuong trinh chuyén déng clia méot chat di€ém trong hé truc
toa d6 Dé cdc : :

X = ajcos(0T + @1), ' (1)

y=acos(@t+g). @)
Xic dinh dang qu¥ dao clia chit diém trong céc trudng hgp sau :
a) ¢ — ¢5 = 2km, k 12 mét s6 nguyen ; '
by —@=C2k+1)7;

) 9 — @y = (2k+1)g ;
d) 9, — @, céid tri bt kil
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1-2. Mot 6t6 chay tir tinh A dén tinh B v6i van toc v, = 40 km/gié réi
lai chay tir tinh B tr& vé tinh A véi van t6c v, = 30 km/gio.

Tim vén téc trung binh cia 6t6 trén doan dudng di vé AB, BA d6.

1-3. Mot ngudi ding tai M cich mét con o, g
duding thing mot khodng h= 50 m dé chy 010 ; !
khi thiy 6té6 con cdch minh mot doan a =
200 m thi ngudi dy bat ddu chay ra dudng
dé gap oté (hinh-1-2). Biét 0t chay Va1
van téc 36 km/git. Hoi : Hinh 1-2

a) Ngudi dy phai chay theo huo’ng ndo dé gip ding oto ? Biét rang

ngudi chay véi van téc v, = 10,8 km/glcf

b) Ngudi phéi chay véi van t6c nhé nhit bang bao nhiéu dé c6 thé
gap dugc 6t6 ?

1—-4. Mot vat dugc tha roi tit mot khi céu dang bay & do cao 300m.
Hoi sau bao lau vat roi t61 mat ddt, néu

a) Khi cdu dang bay 1én (theo hudng thang ding) véi van toc 5 mfs ;

" b) Khi cdu dang ha xuéng (theo phuong thang dimg) v6i van t&c 5 m/s.
¢) Khi cdu dang ditng yén.

1-5. Mot vat duge tha roi tir d6 cao H + h theo phuong thing ding
DD' (D' 12 chan d§ cao H + h). Cing lic d6 mot vat thit hai-duge ném
lén tir D" theo phu(mg thang diing véi van tdc vy,

a) Hoi van téc v, phai bing bao nhleu dé ha1 vat gap nhau 3] do caoh?
~ b) Tinh khoang cdch x gilta hai vat truéc lic gidp nhau theo
thoi gian.

_ ¢) Néu khong-cé-vat-thit-nhat.thi-vat.thi-hai.dat do cao Ién nhét
bing bao nhigu ?
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1-6. Tha roi ty do mot vat tir do cao h = 19,6 mét. Tinh :

a) Quang dudng ma vat roi duge trong 0,1 giay ddu va 0,1 giay
cudi cila thoi gian roi.

b) Thai gian can thiét dé vat di hét Im ddu va 1m cudj ciia do cao h.

1-7. Tix ba diém A, B, C trén mot vong tron ngudi ta dong thai
tha roi ba vat. Vit thit nhit theo phuong thing ditng AM qua tam

vong tron (hinh 1-3), vét thif hai theo day BM, vat thit ba theo day
CM. Héi vat ndo t6i M trude tién, néu bd qua ma sit ?

1-8. Phai ném mot vat theo phuong thing

. _ A
ding tr d6 cao h = 40m véi van tSc v, bing
bao nhiéu dé€ né roi t&6i mat dat :
B
a) Trude 1 = 1 gidy so v6i trudng hop vat _
roi tw do ? c
b) Sau t = 1 gidy so véi trudomg hgp vit roi
ta do ? M
Ldy g = 10m/s*. : Hinh 1-3

1-9. Mot vat chuyén dong thang thay déi déu di hét quang dudng
AB trong 6 giay. Vin t8c clia vat khi qua A bing 5m/s khi di qua B
bing 15m/s. Tim chiéu dai clia quing dudng AB.

1-10. Mot xe lita chay gitia hai diém (nim trén mét dutmg thing)
cich nhau 1,5 km. Trong nita doan dudng diu, xe lira chuyén dong
nhanh ddn déu, trong nita doan dudng sau xe lira chuyén dong cham din
déu. Van t6c 16n nhat clia xe 1tra giifa hai diém d6 bang 50 km/gi&.

Bi&t ring tri s6 tuyét d6i cha cdc gia toc trén hai doan dudng
bing nhau. Tinh : '

a) Gia t6c¢ cia xe lira.

b) Thoi gian dé xe hira dith&tquing dutmg jgiita hai diém.
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1-11. Mot xe lia bit ddu chuyén dong nhanh dén déu trén mot
dudng thing ngang qua trudc mit mot ngudi quan sat dang ding
ngang v&i ddu toa thit nhét. Biét ring toa xe thir nhit di qua trudc mat
ngudi quan sat hét mot thoi glan © = 6 gisy. Hoi toa thit n s& di qua
trrGc mat ngudi quan sit trong bao lau ?

Ap dung cho trufmg hopn =7. .

1—12. Mot hon d4 duge ném theo phuong nim ngang vGi van tdc
v = 15 m/s. Tinh gia t6c phép tuyén VA gia 16c t€p tuyén cha hon da
sau ldc ném 1 giay.

1—13. Ngudi ta ném mot qua bong véi van toc vy = 10 m/s theo
phuong hop vé1 mat phing nim ngang mot goc o = 40°. Gia sir qua
bong duge ném di tiy mat dat. Hoi :

a) Do cao 16n nhit ma qua bong c6 thé dat duge ?

b) TAm xa clia qua béng ?

¢) Thdi gian tir lic ném béng 11 luc béng cham dat ?

1-14. Tir moét dinh thip cao H = 25 m ngudi ta ném mot hon da
lén phia trén v6i van toc vy = 15 m/s theo phuong hop v6i mat phing
nim ngang mot goc o = 30°. X4c dinh :

a) Thoi gian chuyén dong ciia hon dd ;

b) Khoang cach tir chan thip dén chd roi cha hon da ;

¢) Van t6c chia hon dé liic cham dat ;

1--15. Tir mot dinh thip cao H = 30m, ngudi ta ném mot hon da
xuéng dat véi van téc vy = 10m/s theo phuong hop v&i mat phiang
nim ngang mot goc o = 30°; Tim ¢

a) Thoi gian dé hon da roi 161 mat dat ké tir lic ném.

b) Khoang cighrtirchan-thap-dén-cho-roi cia hon da.
) Dane 3 () TR AR VA NG A
_ 2BmEGTIM | T} % %N




1-16. Hbi phéi ném mét vat theo phuong hop véi mat phing nim
ngang mot géc o bing bao nhiéu dé véi mot van t6c ban diu cho
trudc, tim xa cia vét la cue dai. .

1-17. Ki luc ddy ta & Ha Noi 1a 12,67 mét. Hbi néu té_chfrc o
Xanh Pétecbua thi trong di€u kién twong ty (cing vén téc ban dédu va
gdc nghiéng), ki luc trén s& 1a bao nhiéu ?

Cho bi¢t g (Ha Nbi) = 9,727 m/s” ; ¢ (Xanh Pétecbua) = 9,810m/s.

1--18. Tim vin téc goc : _

a) cua Trdi P4t quay quanh truc cia né (Trdi D4t quay mot vong
xung quanh truc cita né mat 24 gid) ;

b) cia kim gid va kim phdt déng hé ;

c¢) cia Mat Trang quay xung quanh Trdi D4t (Mit Trang quay
xung quanh Trii D4t mo6t vong méat 27 ngay dém) ;

d) chia mét v¢ tinh nhan tao cia Trdi D4t quay trén quf dao tron
v6i chu ki biang 88 phiit.

1-19. Tim van tdc dai cla chuyén dong quay cia moét diém trén
miit d4t tai Ha Nai. Biét ring vi do ciia Ha Noi 12 o = 21°,

1-20. Mot vo ling sau khi bat dde quay duge mét phit thi thu
dugc van téc 700 vong/phit. Tinh gia tc géc cha vo lang va s6 vong
~ ma v6 lang dd quay duge trong phit &y néu chuyén dong clia vo ling
12 nhanh dén déu.

1-21. Mot banh xe quay chdm ddn déu, sau mé6t phit van téc clia
né gidm tir 300 vong/phit xuéng 180 vong/phiit. Tim gia t6c géc ciia
bidnh xe va s6 vong ma binh xe di quay dugc trong phit dy.

1-22. Mot banh xe ¢6 bdn kinh R = 10c¢m lic dau ding yén, sau
d6 quay xung quanh truc clla nd véi gia t8c g6c bang 3,14 rad/s’.
Hoéi, sau giay thit nhdt :

a) Van .téc gdeva van tic ddiena maudidm trén vanh banh ?
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b) Gia t6c phdp tuyén, gia téc 1i€p tuyén va gia tSc toan phén cla
mét diém trén vanh banh ?

c¢) Géc giita gia t6c toan phin va ban kinh cia banh xe (fing véi
ciing mot diém trén vanh banh) ? '

1-23. Chu ki quay cia mét banh xe ban kinh 50cm la 0,1 giay.
Tim :

a) Vin tdc dai va van t6c g6c clia mot diém viinh banh ;

b) Gia téc phép tuyén chia diém giita mot ban kinh.

1-24. Mot doan tau bit dau chay vao mét doan dudng tron, ban kinh
1 km, dai 600 m, v&i van t6c 54 km/gid. Doan tau chay hét quang dudng
dé trong 30 gidy. Tim vén t8c dai, gia t6c phap tuyén, gia téc ti€p tuyén,
gia t6c toan phin va gia téc gbe cha doan thu & cudi quing du’ong do.
Coi chuyén déng cia doan tau 1a nhanh ddn déu.

1-25. Van téc ciia électron trong nguyén tir hydré bang v =
2,2.10%m/s. Tinh van tdc géc va gia téc phdp tuyén clia électron
néu xem quy dao clia né 1a mot vong tron ban kinh 0,5.10_'8cm.

1-26. Mot ngudi muén chéo thuyén qua séng c6 dong nudc chiy.
Néu ngudi 8y chéo thuyén theo huéng tir vi tri A sang vi tri B (AB L
vOi dong song, hinh 1-4) thi sau thdi gian t; = 10 phiit thuyen s& t6i
vi tri C cdch B mét khodng s = 120m. Néu ngudi 4y cheo thﬁyén vé
phia nguge dong thi sau thdi gian t, = 12,5 phiit thuyén s& t&i dung
vi tri B.

Coi van téc cla thuyén ddi véi dong nuéce 1a B C
khong déi. Tinh : i
a) Bé rong 1 ctia con song ; \‘\YE _///

b) Vién t6c v clia thuyén déi véi déng nudc ; (\:"
c) Vin t6c u cha dong.nude doi vdi by song ;
d) Goéc v. Hinh 1-4

19



1-27. Nguai ta chéo mot con thuyén qua song theo hudng vuéng
gbc v6i bo song véi van t6c 7,2 km/h. Nude chay di mang con thuyén
vé phia xu6i dong mét khoang 150m. Tim :

a) Van t6c ctia dong nude déi vdi bd song ;

b) Théi gian cin dé thuyén qua duoc song. Cho biét chiéu rong
clia séng bang 0,5 km. ' '

1-28. Mot may bay bay tir vi trf A t6i vi tri B. AB nam theo huéng
Tay — Poéng va cich nhau mot khoang 300 km. Xdc dinh thoi gian
bay néu : '

a} Khong c6 gid ;

b) C6 gi6 théi theo hudng Nam — Bac ;

¢) C6 gié thdi theo hudng Tay — Pong.

Cho biét van toc coa gié bang : v; = 20 m/s, vin toc cha may bay
d6i v6i mat dat v, = 600 km/h.

1-29. Hinh 1-5 mo ta chuyén dong ctia ba chit diém.

a) Cho biét tinh chit cha cdc chuyén dong do.

b)Y nghia cﬁ_a cdc giao diém gilia cdc do thi va cdc truc toa do.

c) So sanh van t&c ca ba chat diém.

1-30. Hinh 1-6 cho dé thi van t6c cia mot chit diém chuyén
dong. Hay cho biét trang thii chuyén dong cia chat diém trén mbi
doan OA, AB, BC, CD.

Vﬂn V4

; 3/ D

Hinfwd=5 Hinh 1-6
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Chiong 2
DONG LUC HOC CHAT PIEM

1. Phuong trinh Niuton

& L o
el ‘ 2-1
rant VI 5 (2-1)

trong d6 F 1a luc tdng hop tac dung lén chit diém, K =mvla vecto
dong luong cha chit diém ¢ khéi luong m va vfm t6¢c v

Truong hop khéi lugng khong ddi : ‘ :
mii =, @-2)

14 vecto gia tS¢ cia chat diém.

2. Tri_mg luc tac dung lén vat ¢6 khéi lwong m
. B P=mg . : - (2-3)
Licc huong tdm : .
2
2-4
28 —mae— R _ , (2-4)

R [a bédn kinh cong ciia quy dao.

3. Dinh Ii vé dong lugng
ty P S
AK =K2 "" K] = Il_jdt . ’ s (2"5)
L o - :
.Luc va cham (dan héi) ella mot qua cdu 1én tu’ong
2mvcosd o :
F= 22, 26

a-la géc hop b véeto van teldtia qua cﬁu va phiap tuyén cia .
tudng, At la thoi gian vacham, -
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4. Liyc ma sat truot (kho)

f .o = kN, 2-7)
trong d6 k 12 hé 88 ma sdt, N 14 d6 16n clia phan luc phdp tuyén.
5. Pinh li vé momen déng lugng
D3i v6i mot chét diém

=M. - - (2-8)

B

dt
Trudng hop chit diém chuyén dong tron véi van téc goc @

de

FTiRrT ~-(lw), (2f9)

v6i I = mr® = momen qudn tinh cda chét diém d6i véi O.
6. Phurong trinh Niuton trong hé quy chiéu chuyén déng (tinh tién)
a'=F+Fy, @10

véGi Fq =_mA, A 12 gia téc tinh tién cha hé quy chicu chuyé’nl dong.

Bai tap thi du 2.1
Mot vat dugce dat trén mot mat phang nghiéng hop véi mit phing
nim ngang mot géc o, = 4°. Hai :

a) Giél han ciia hé s6 ma sat giita vat vi mit phing nghléng dé
vat c6 thé truot xubng dugc trén mat phing nghiéng dé ;

b) Néu hé s6 ma sat bang 0,03 thi gia t6c cla vat bing bao nhiéu ?
Khi d6 muén trugt hét quing dudng s = 100m, vat pha1 mit thoi gian
bao lau ? : _

..c) Trong diéu kién cfia cAn hdi (b). van téc cﬁa vit & cudi quang
dvong 100m bing bao nhiéu ? '

'
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Bai gidi :

, a=4°, : kgh? 7
Cho 1k =0,03, Hoi : t?

s=100m. v?

a) Vat trugt trén mat phing nghiéng
dudi tic dung cia ba luc : trong luc
P=mg, phan luc phip tuyén N va lirc
ma sét £, huéng nguge chiéu chuyén
dong (hinh 2-1). |

Téng hop luc dit 1én vat :

F=P+N+i_. (1) ~ Hinh2-1

C6 thé phan tich P thanh hai thanh phan B, va B, :

P;nim doc theo mit phing nghiéng ; P, nim vuéng géc véi miit
phdng nghiéng. Thanh phin B, fléy triét tiéu phan luc phdp tuyén
N. Do dé (1) duoc viét lai thanh : |

' F=P +f

Vi 7131 va f,¢ ciing phuong nhung ngwge chidu nhau nén vé tri s&

F=P, - fﬁls, trong d6 P, = Psino = mgsina ;. o

f,

ms = kPn‘= kPcosa = Kmgcosa.

Tt d6 : F = mgsina — kmgcosa ‘ _

Dé vat c6 thé trugt xudng trén fnz“;t phing nghiéng, phai ¢6 diéu kién :
F =angsina - kiigeoso 2/ 0

hay ‘k<tgo
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Viy gi6i han cha hé s6 ma st k (gid tri 16n nhét cla k) dé vat ¢
thé truot xudng trén mit phang nghiéng 12 :
| kop = tgo = g4’ = 0,07. -
b) Khi vat trugt xudng trén mat phang nghiéng, gia téc clia vt bang :

a—E _ mgsino —kmgcosa

m - m
a = g(sino — kecosal),
Véi k = 0,03 ; sinc ~ 0,07 ; cosa ~ 1,
| a=9.8 (0,07 - 0,03.1) = 0,39 m/s’.

~ Tir phuong trinh chuyén dong s = %at2 (Vi vy = 0), ta tinh dugc
thisi gian d€ vat di hét quing duémg s = 100m :
s [2100
=L,— = = 2 i .
t a 0.39 22,7 gidy

c) Vin téc clia vit & cudi quing dudng 100 m :
v=at=0,39.22,7=8,85m/s.

Bai tap thi du 2.2 ,
Ngudi ta gn vao mép ban (ndm ngang) moét rong roc c6 khdi
lwong khong déng k€. Hai vat A va B ¢6 khéi luong bang nhau my =
IﬁB = 1kg duge néi véi nhau bing mf_).t scn day vét qua rong roc. He
8 ma sét giita vat B va mit ban bang k = 0,1. Tim
" a) Gia téc clia hé ; b) Luc cang cha day.
Coi -ma sat & rong roc 14 khong ding ké.
Bai gidi : '
= = . .. 12T -
- Ch"{rlfio,l% ) et &
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a) Luc téng hop dit 1én hé (hinh 2-2a) :
F=P4 +Pg+ N+f, S (D

ms>

ISA . .135 |2 cdc trong luc dat 1én A va B ;

N — phan luc phap tuy&n cia mat ban lén vat B ;

fms 12 luc ma sar dat 1én vat B.

Chi€u (1) trén phuong chuyén dong (iing véi cdc viat) va chon
chiéu duong 1a chiéu chuyén dong, ta dugc :

F =P, —f, =mag — kigg = (my — kmp)g.

Khéi lugng ciia toan h¢ : m = m, + mp. Theo dinh luat Niuton

thit hai, gia t6¢c clia hé bang '

_F _(my—kmpg_(1-01.19.8

= 4.4 m/s>.
m mp +mp 1+1 . i

b) DE tinh lyc cang ciia day tai M, ta tudng tugng cit day tai do.
Muén cho hai vat A, B vin chuyén dong véi gia t6c a nhir cii; ta
phai tic.dung lén hai nhdnh cha day & M nhimg luc cing T va T
Xét rieng vat A : luc tic dung lén n6 gém P, va T (hinh 2-2b).
Ap dung dinh luat Niuton thd hai cho vat A, ta dugc :

mAEi = ].SA + T,
hay vé tri s6 :
mpa=P, - T.
" Tirdétasuyra:

T:P —1m a=m —al=
A A alg ‘) W tmg
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Hinh 2-2a . Hinh 2-2b
Tuong tu néu xét riéng vat B ta c6 -

T-f,= mpga,
T'=mB(kg+a):mB[kg+ my —kmg ng
. N mp + mg

Vay: T'=T=54N.
Bai tap thi du 2.3

Mot vat truot tir dinh mét mat phing nghieng hop véi mat phing

nim ngang moét géc o = 30°. Chidu dai cia mat phing nghiéng bing

I'=167cm, hé s6 ma sit giita vat va mat phing nghiéng k = 0,2, van

t6c ban ddu clia vat bing khong. ,
Hoéi sau bao lau vt trugt het mat phing nghiéng ?
Bai gidi -

=30° — -
Cho {a—BO, [=167em, g

k=02, v, =0.

Goi F 1a tdng hop lyc dat Ién vat, m 12 khei lugng cia vat, ¥1a
van t6c cha vat & cudi mit phing nghiéng. Theo dinh 1f vé dong
lwgng (sau khi chigir tren mat phfng TENIEE)

Flie=mv L vy =it (1)

26



nhung theo céac bai tap miu & trén -
F, = mg (sina — kcosa),
21

- . 1 vt
miit khac j=—at’=— h = =
) 2 7 ay v ' -

Thay gid tri cha v va Fy vao (1), ta duge

\f 2t 2.1,67
t= ; = 10— '
g(sino.— kcosa) |9 8(sin30° —0,2c0s30%)

dinh luat Niu ton thi 2.

Chi ¥ : Bai todn nay c6 thé giai bang

Bai tap thi du 2.4

Tir dinh déc A (cao OA = h, ddc nghiéng goc & v6i mat phéng
ngang) mot chat di€m khdi lugng m bit ddu trugt xudng khong ma
sat. Xdc dinh tai thoi diém t va dQ’i véi O (xem hinh vé}) :

a) Mémen téng hop céc lyc tic dung 1én chit diém ;

b) Momen dong luong cla cht diém. '

Bai gidi '

2 2 N

a) Cho khoéng ma sat Hoi L=7?

Tai thoi diém t chat diém & vi tri m
tng hop cdc ngoai luc tic dung lén chét
diém (xem bai tap thidu 1) Ia

F=P+_N = 131+132+N = f,l

F =P, = mgsina. (vi P, — N=0). Hinh 2-3
Khoang cach tir O dén phurong clia Fla

_ r = heoso

Viy M=1F= hcosa.mgsinou = hmgcososin

b) Van t6c chat diém tai thdi.di€m t:v=at = (gsinou)t
- Mémen dong lwong cia-chat dicm doi voi O
L= rmv-=-(hmgcosasind )t
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Bai tap tu giai

2-1. Mot xe c6 khéi luong 20000kg, chuyén dong cham déin déu’
duéi tdc dung ciia mot lye biang 6000N, van t6¢ ban ddu cla xe bang
15m/s. Hoi :

a) Gia tdc cua xe 7.

b) Sau bao l4u xe dimg lai ?

c) Poan dudng xe di chay dugce ké tir lic hiim cho dén khi xe
dimg han ? ’

2-2. Mot thanh gd nang 49N bi kep gilta hai mat phéng_théng'
ding (hinh 2-4). Luc ép thing géc trén mdi mat clia thanh 13 147N.
Hoi luc nho nhét cin dé nang hoic ha thanh gé ? Hé s6 ma sét giita
thanh gd vamitépk =02

2—3. Hoi phai tac dung mot luc bang bao nhiéu lén .
mét toa tau dang dung yén dé nd chuyén déng nhanh g

din déu vi sau thoi gian 30 gidy né di duge 11m. Cho

biét luc ma sat ciia toa thu bing 5% trong luong clia /@ _
toa tau. '

2—4. Mot ngudi di chuyén mot chiée xe voi van toc
khong déi. Lic diu ngusi 4y kéo xe vé phia truée, sau
d6 ngudi dy ddy xe vé phia sau. Trong c hai trudng
hop, cang xe hop v6i mit phing nidm ngang mét géc o.
Hoéi trong trudng hop ndo ngudi 4y phai dat 1én xe mot luc 16n hon ?
Biét ring trong hrong clia xe 14 P, hé s6 ma sit gma banh xe va mat
dudng ia k.

Hinh 2-4

2-5. Mot vat c6 khéi lugng m = Skg duoc dit trén mot mat phing
nghiéng hop v6i mat phang nim ngang maot goca = 30°. Hé s6 ma sat
gilfa vat vA mat phdng nghleng bang k 0,2. Tim gia t8c cta vat trén
mit phing nghiéng.

2—6. Mot vat trugt 'xuéing trén mo6t mat phing nghiéng hop véi
mat phing nim-ngang-mét-gdo-or-=-45Khitrugt dugc quing
dudng s = 36,4cum, vat thu duocyan (6epyvps 2m/s. Xac dinh hé sd
ma sat gilta vat va mat phang nghiéng.
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‘. 2-7. Mot sot day thimg duge dat trén mét ban sao cho fn@t phan
cia nd bpéng thdng xudng dat. Soi diy bat dau truot trén mat ban khi
chiéu dai cha phén budng thong bang 25% chiéu dai cha day. Xdic
dinh hé 56 ma sat k gilra soi diy va mit ban.

. 2-8. 1. Mot 6t6 khéi luong mot tin chuyén dong trén mor dudng
bang, hé s6 ma sdt gifa banh 6té va mat duong 1a 0,1. Tinh luc kéo
clia dorig co 6td trong trudng hop : :

a) O16 chuyén dong déu ;

) ~ a ~ X .. . ~ = 2

b) Oto chuyén dong nhanh dan déu vol gia toc bang 2m/s” ;

2. Ciing cau héi trén nhung cho trudng hop 0t6 chuyén dong déu va :

a) Len doc c6 do doc 4% ; b) Xuodng doc do.-

Heé s6 ma sit bang 0,1 trong sudt thdi gian chuyén déng.

2-9. M6t soi day dugc vét qua mét rong roc c6 khoi lwgng khong
ding ké, haj ddu budc hai vat ¢6 khdi lugng my va m, (m; > m,).
Xic dinh gia tc caa hai vat va luc cang cia day. Col ma sat khong
ding ké. _

Ap dung bang s6 : m; = 2m, = 1kg.

2-10. Mot tau dién, sau khi xudt phét, chuyén dong véi gia t6c
khong déi y = 0,5 m/s”. 12 giay sau khi bit ddu chuyén dong,
ngudi ta tit dong co cia tau dién va tau chuyén dong cham din
déu cho t&i khi ding hén: Trén to&n bd quing dudng, hé s6 ma sit
bing k = 0,01. Tim :

a) Van tdc 16n nhit cha tau ;

b) Thdi gian toan bo ké tir hic tau xust phat cho t6i khi thu dimg hin ;

¢) Gia t6c pﬁa tau trong chuyén dong cham dén déu ;

d) Quing dudng todn bo ma tau di di duoc.

2-11. Mot ban g6 A duoc dit trén mot mat  FEEEG
phing nim ngang. Ban A dugc ni véi mot T
ban gé B khic bing mot soi day vat gqua mot
rong roc ¢d dinh-(nhu-hinh-v&-2=5)-Khéi-
luong cila tong roc vi cua day. cor nhirjkhong 7
ding ké. - : - o

Hinh 2-5
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a) Tinh lyc ciing cia day néu cho m, = 200g ; mg = 300g, hé s6
ma sit giita ban A va mit phing nim ngang k = 0,25.

b) Néu thay déi vi tri ctia A va B thi luc cing cha day s& bing bao
nhiéu ? Xem hé $& ma sdt vin nhu cii.

2-12. Hat vét c6 khéi lugng m; = lkg, m, = 2kg dwgc néi véi
nhau bing mét s¢i day va duge dit trén mit ban nim ngang. Ding
mot soi day khic vit qua mot rong roc, mot dau day budc vao m, va
dau kia bugc vao mot vat thit ba ¢6 khéi lugng my = 3kg (hinh 2-6).
Coi ma sit khong ding ké. Tinh lyc cing chia hai soi day.

Hinh 2-6 Hinh 2-7

2-13. O dinh cia hai mat phing nghiéng hop véi mit phing nim
ngang cic géc o = 30° va B = 45° (hinh 2-7), c6 gén mat rong roc
khaoi ludng khong déng ké. Ding mét sgi day vit qua rong roc, hai
ddu day ndi v6i hai vat A va B dit trén cdc miat phing nghiéng. Khéi
lugng cla cdc vat A va B déu bing 1kg. B6 qua tét ca céc luc ma sét.
Tim gia t6c clia hé va lyc cing caa day.

2-14, Mot doan tau gébm mét ddu may, mot toa 10 tin, va mot toa
5 tdn, ndi véi nhau theo thit tu trén bing nhitng 18 xo giéng nhau.
Biét rang khi chiu tdc dung mét luc bing 500 N thi 16 xo gidn lem.
B qua ma sit. Tinh d6 gidn clia 1o xo trong hai trudng hop :

a) Poan tau bat dau chuyén banh, luc kéo cha ddu may khong déi
va sau 10 gidy van i6c.cha doan tau dat t6i lm/s.:

b) Doan thu 1éndde €6 d6 fghieng §% Wdilvan t6c khong déi.
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2-15. Mot vét €6 khoi lugng m = 200g, duge treo & ddu mot sgi
day dai / = 40cm ; vat quay trong mit phing nim ngang véi van tdc
khong ddi sao cho sgi day vach mot mit nén. Gia sk khi d6 day tao
v6i phuong thang ditng mot géc o = 36°. '

Tim vén toc géc ciia vat vi luc cing cta day.

2-16. Xac dinh gia téc cia vat m, trong hinh 2-8. B qua ma sit,
khéi lugng cha rong roc va day. Ap dung cho truémg hop m; = m,.

2-17. Qua mot rong roc A khéi lugng khéng dang ké, ngudi ta
[uén mot soi day, mot diu bude vao qua nang M;, dau kia budc vao
mét rong roc B khéi lugng khong déng ké. Qua B lai vat moét soi day
khdc. Hai ddu day ndi véi hai qua ning M, va M;. Rong roc A véi
toan bo cdc trong vat duge treo vao mét luc k€ 10 xo (hinh 2-9).

Xéc dinh gia tdc cta qué. nang M; va s& chi T trén luc k&, néu

M, # M3, M, > M, + M;.

il

ot

Hinh 2-8 Hinh 2-9

2-18. Mot chiéc xe-khérluong 20ke cb thé chuyén déng khong ma
sit trén mot mit phiing ndm ngang. Frén'xe-cd dit mot hon da khai
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lwgng 2kg (hinh 2-10), hé s6 ma sit giita hon da va xe 1a 0,25. Lan thi
nhat ngudi ta tic dung 1én hon di mot luc bang 2N, ldn thit 2 — bang
20N. Luc ¢6 phuong nidm ngang va hudng doc theo xe. Xic dinh :

a) Luc ma sat giita hon dé va xe ;

b) Gia téc ciia hon dd va xe trong hai trudng hop trén.

G G

T

Hinh 2-10 Hinh 2-11

2-19. Nguoi ta kéo mat khiic gb trong lugng P voi van toc khong

d6i bing mot sgi day dai /. Khoang cdch tir ddu day 161 mat d4t bang
h (hinh 2—11).

a) Tim hé s8 ma sdt gifta khic gd vA mat dat (day duge budc vao
trong tam cilia khdc gé) ;

b) Néu day dugc budc vao ddu khic gb thi d6 16n cua lyc ma sat
c6 thay déi khéng ? _

2-20. Viét phuong trinh chuyén déng clia mét vién dan bay ngang
trong khong khi, néu ké dén luc cén cla khong khi. Cho biét luc can
clia khong khi ti 1é véi van tdc cla vién dan, hé s6 ti 1& ]a k, khoi
lrong clia vién dan bang m.

2-21. Viét phuong trinh chuyén dong ciia mét vat roi néu ké dén
luyc can clia khong khi, biét ring luc can ti 1& v6i van t6c cha vat Tol.

2-22. Tinh luc ddy trung binh cla hoi thude sing 1én dau dan &
trong nong mot sing bo binh, biét rang ddu dan cb khoi lwong m = 10g,
thoi gian chuyén déng ctia dan trong nong 1a At = 0,001 giay, van téc
cha vién dan & diu nonglay = 865m/s.
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2-23. Mét toa xe khéi luong 20 tan chuyén dong véi-van tdc ban
ddu v = 54 km/h. Xdc dinh luc trung binh tic dung lén xe, néu toa xe
dimg la1 sau thoi gian : '

a) 1 phit 40 giay ; b) 10 giay ; c) 1 giay.

2-24. Mot vién dan khoi luong 10g chuyén doéng vdi van tdc
vp = 200m/s dap vao mot tdim gb va xuyén sau vao tdm gb mét
doan 1. Blet thoi gian chuyén dong clia vién dan trong tdm go bang
t=4.10 glay. Xac dinh lyc can trung binh clia tim 26 1én vién dan
va do xuyén / cua vién dan.

2-25. Mot phan tir ¢6 khoi luong m =_4,56.10_23g chuyén dong
véi van t6c v = 60m/s va cham dan héi vao thanh binh vé1 goéc
nghiéng o0 = 60°. Tinh xung li.ro‘ng cha luc va cham chia phan tir lén
thanh binh.

2-26. Mot xe khoi hrong 15 tdn chuyén dong cham dén déu véi gia
toc ¢6 do 16n bing 0.49m/s°. Biét van toc ban déu clia xe 1a v = 27km/h.
Hoi. a) Luc ham tic dung lén xe ? b) Sau bao lau xe dimg lai ?

2-27. Trong mit phing thang dimg chon h¢ truc toa do Oxy .véi
Ox nim ngang, Oy thing ding. :

Mot chit diém duge ném tiy diém ¢4 toa d6 (2, 0) (don vi met) theo
phuong thang du‘ng lén trén véi van téc ddu 10m/s. Tinh d6 bién thién
momen dong lugng cha chat diém d6i-véi gée O trong khoang thoi
gian tir ldc ném lén dén lic roi xudng ding vi tri ban déu. Cho khéi
lugng chat diem m'= lkg

2-28. Chat diém khéi lugng m duge ném len tir mét diém O trén
mat dét, v6i van toc ban din v, theo hudng nghiéng gbc o voi mat
phing ngang. X4c dinh momen dong lwong clia chat diém doi véi O
tai thdi diém vén t6c chuyén dong clia chit diém nim ngang.

2-29. Chit diém khoi lugng m duge ném lén tr mot diém O trén

mat dat véi van toc ddi vy theo Biidng nghiéng goc o v6i mat phing
~ngang Xac dinh taithoi diém i va d61 véi O,
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a) momen ngoati luc tic dung lén chat diém ;

b) momen dong lugng cla chat diém ;

Bo qua luc can khong khi.

2-30. Trén mét mat phing nim ngang nhén
(hinh 2-12) ¢6 1 chat diém khéi lugng m

chuyén dong budc vao 1 sgi day khong co din, o)
ddu kia cla day duge kéo qua | 16 nhé O véi ;
van t6c khong déi. Tinh luc cang clia day theo :
khodng cédch r gilta chat diém va O biét ring v
khi r =, van téc cia chat diém 1a oy, Hinh 2-12

2-31. Mot ngudi khoi lugng 50kg ding trong thang may dang di
xuéng nhanh ddn déu véi gia toc bing 4.9m/s*. Hoi ngudi co cam gidc
thé nao va trong luong biéu kién ciia ngudi dé trong thang may ?

2-32. Trong mét thang may ngudi ta treo ba chiée 16 xo, & din cic
16 xo c6 treo ba vét khéi lugng 14n lugt bing 1kg, 2kg va 3kg. Tinh
luc cing cla cic 10 xo :

a) Lic thang mdy ding yén ; b) Liic thang mdy roi ty do.

2-33. Mot thang mdy ditge treo & ddu mot day cap dang chuyén
dong 1én phia trén. Lic ddu thang may chuyén dong nhanh din déu
sau d6 chuyén déng déu va trude khi dimg lai chuyén dong cham din
déu. Héi trong qud trinh trén, lyc cing cla day cdp thay déi nhu thé
ndo ? Cam gidc clia ngudi trén thang may ra sao ?

2--34. Trén mot dia ndm ngang dang quay, ngudi ta dat mot vat ¢6
khoi lugng m = 1kg cich truc quay r = 50cm Hé s3 ma sat giita vat
vi dia bang k = 0,25, Hoi :

a) Luc ma sit phai ¢ do 16n bing bao nhitu dé vit duge gil trén
dia néu dia quay véi van toc n = 12 vong/phiit ?

b} Vi van tac gée nito thi varhan dan regotkhoi dia ?
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2-35. Xac dinh luc nén phi cong vao gh€ mdy bay & céc diém cao
nhét va thap nhét cita vong nhao 1on néu khoéi lwong ctia phi cong
bing 75kg, bdn kinh cfia vong nhao 10n bing 200m, va van téc cia
may bay trong vong nhio 16n Iuén ludn khong d6i va bing 360km/h.

2-36. M6t médy bay phan lyc bay véi van téc 900km/h. Gid thiét
phi cong c6 th chiu duoc sy tang trong lugng lén 5 1dn. Tim bén
kinh nhd nhit ciia vong lugn mi méy bay c6 thé dat dugc.

Chuong 3
PONG LUC HOC HE CHAT DIEM
DONG LUC HOC VAT RAN

1. Khéi tam ctia mot hé chat diém

> myE
F=-1 , : (3-1)
m
véi m = Zm-k = téng khéi luong cua hé.
i
2. Phuong trinh chuyén déng ciia khéi tam

mi=Y E, (3-2)
i
I o P
véi a=— =gia t6c chuyén dong khoi tam.
dt
3. Pong luong caa mot hé
K=Y my; =mJ, (3-3)
i

.. d : N ] \
véit V= ;i% = vaitioc chuyen dong Khoi tam.
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4. Dinh luat bao toan déng luong cia mot hé cé lap
Zf-’, =0 = Zmﬁi = const,
i ' i

nghia la v = const

5. Pinh li vé momen déng hrong ciia mét hé
di —
—="M, (3—4)
vt Z L AmGY;)
i .
va M = Zﬁ; A Fi) (téng mémen cdc ngoai lyc tic dung).
i
6. Pinh luat bao toan mémen dong lugng ciia mot hé
Khi M =0tacé
L= Z(r A my¥;) = const, (3-5)

dudi dang khac :
> (§;@;) = const, (3-6)

tong d6: L =mr’. ' (3-7)

7. Phuong trinh co ban ciia chuyén dong quay ctia vat rin xung
quanh mét truc '

(3-8)

. M
B-T-

trong d6 B 13 vécto gia t6c gbe cha vat rdn, M 13 téng hop mémen
cic ngoai luc di-véi-true-quay,T-la-mémen-quén-tinh clia vat ran d6i

véi tric quay.
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8. Momen zluén tinh.
a) Cha vat ran d&i véi truc quay
=) amr = [rdm, G-9)
1 vat : :
r 12 khoding céch tir phan tir khoi lugng dm cla vat rin t6i truc quay ;
b) Cita cht diém khdi lugng m doi véi truc quay '
Ci=w? S
- r 12 khoang cdch tir chat diém tdi truc quay ; '
") Ciia mot thanh manh®” khéi luong m, chidu dai I, d6i véi truc
thiing goc v6i thanh va di qua tam cia thanh |

P e

d) Ciia dia tron hoac tru dac'’ khéi lugng m, ban kinh R d6i véi
truc cia dia -

2
Iz%; | (3-12)

d) Clia vanh tron hoic try réng’” khéi lugng m, bén kinh R d6i véi
truc clia né -

I=mR?; (3-13)

¢) Ciia khoi cdu (dic)” khéi luong m, ban kinh R, d&i v6i mot
Juigng kinh cha né
2 2
I= ZmR’; (3-14)

f) Cia vat rin d6i véi mot truc A bit ki (dinh 1{ Sténe — Huyghen)

(*} déng chit
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I=1;+md, , L {3-15)

trong dé I ka momen quan tinh cua vit ran déi vdi truc AglTAvadi
qua khéi tam G cta vat rdn, m la khéi lugng cha vat ran, d 12 khoang

cdch gifta hai truc A va Ag,.

Bai tap thi du 3.1 _

Mot xe cho diy cat, d6 trén dudng ray nam ngang. Toan b xe cb
khéi lugng M = 5000kg. Mot vién dan khéi lugng m = 5kg bay doc
dudng ray véi van téc v = 400m/s theo phuong hop véi mat phing
ném ngang mot goc o = 36” va t&i dap vao xe cit (hinh 3-1). Sau
khi gdp xe, vién dan ndm ngap trong cit. Tim van t8c clia xe néu bd
qua ma st gifta xe va dudng ray. '

Bai gidi
M =5000kg
m =5kg, ..

Choy ., = 400m s, Hoéiv, ?
a =36°.

Ngoai luc tic dung 1én hé xe cat + dan gdém trong lyc va phan luc
phép tuyén ctiia dudng ray. Néu chiéu lén phuong nadm ngang thi
ngozi lue tdc dung 1én hé bang khong. Vay dong luong clia hé theo
phuong ném ngang duge bio toan. Goi K I1a dong lugng cia he, K,
14 hinh chiéu cia né trén phuong ngang ta ¢é :

K,, (trudc khi dan dap vao xe) = K, (sau khi dan dap vio xe)

hay : mveosa = (M + m)v,.
mvcoso
Suy ra: . Vy =m.

Thay s6 vio ta duge :
~ 5x400cos36°

T £33 A =0,32m/s.
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_ Bai tap thi du 3.2

Mot vo lﬁng{*’ hinh dia tron ¢é khéi Tuong m = 500kg. bdn
kinh r = 20cm dang quay xung quanh truc clia né v6i vin tc n = 480
vong/phiit. Téc dung mot méomen him ien vo lang. Tim : mémen ham
d6 trong hai trudng hop :

a) Vo lang dimg lai sau khi ham 50 gidy ;

b) Vo ling dimg lai sau khi da quay thém dugc N = 200 vong.

Bai giai -
m = 500kg,
r=0.2m
Cho {®=2mn=50,2rad/s, Hoéi {M ?
| At =50 giay,

|N =200 vong —>0 ;21N = 400mrad.

a) Ta biét ring mitc ¢ thay déi trang thii chuyen dong quay phu
thudc théi gian tic dung cla momen ngoai luc, tic phu thude xung
leong cita momen luc. Trong ciu hoi nay ta biét thoi gian ham At = 50s.
Vay c6 thé dung dinh 1i vé momen dong lugng dé giai bai toin. Theo
£3.4), néu gid thict momen hdm khoéng d01 trong thm gian ham Ld o :

| 1,
Nhu'.ng : Wy = G; W =o; I = Em]— ,

5
.}__l-: T

nén M= IO
At 2At

~500 (0,2)%. 50,2
2.50
M cé gid tri Am vi-day. [a mémen ham.

M= =—10Nm.

(*) déng chit



b) Tir khi bat ddu him cho t6i khi ding [ai, v6 lang di quay thém
dugc 8 = 4007 rad.

A=MB6.
Cong nay lam cho déng ning cia vo ling giam tir 510)2 té1 khong.
Ap dung hé thic :

®3 —of =2B0,v6i 0, =0 ;

(!)2
tasuy ra 3 ——% Va mémen him cho béi
2.2
mrom
M=1B 10 m

Bai tap thi du 3.3 _

Mot ngudi ding & gifta gh€ Giucopxki sao cho phuong cha trong
luc tic dung lén ngudi tring vdi tryc quay ciia ghé. Hai tay ngudi dé
dang ra va cdm hai qua ta, méi qua c6 khéi lugng 2kg. Khoang céch
gilta hai qua ta 12 1,6m. Cho hé ngum + gh€ quay vdi van t6c géc
khong déi 0,5 vong/s.

Hoi v;_m t6c g6c clia gh€ va ngudi néu ngudi dé co hai tay lai dé
khoang cédch giita hai qua ta chi con 1a 0,6m. Cho bi€t mémen quén

tinh chia ngudi + ghé (khéng ké ta) 12 2,5 kg. m>.

Bai gidi
m=2kg.
|1, =L6m,
Cho {©; =0,5vong /s =3,14rad /s, Hoi @, ?
l, =0,6m,
I =2,5kgm?.

Dé dang thdy ring momen ngoai luc tic dung 1én hé ngudi + ghé
Giucdpxki & day triét tieu. Do d6, theo dinh luat bao toan moémen
dong lugng, momen dong lwong cha he dang xét duoc bao toan,
nghia la -
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Momen dong hrong ciia h¢ khi nguoi dang tay = momen dong
luong clia hé khi ngudi co tay :

Loy = o), - (1

trong d6 [, 12 mémen qudn tinh cia hé khi ngudi dang tay bing :

/ 2
1 2
I]ZIU+2m(§—J ) ( )
I, 1a mémen quan tinh clia hé khi ngudi co tay bing :
i 2
b
— L 3
12_10+2m(,)j’ , (3)
T (1), (2) va (3) ta rat ra :
]1
I1 Io+7m ?
(5] _I ]2
lo+2m (2 )
Thay bing sh,tacd:
’2,5+ 2. 2(1 .6 ) :
@y = 22 .3,14=55rd/s

0,6
2.5+2 2( > ]
Viy khi ngudi co tay, hé quay nhanh lén.

Bai tap thi du 3.4

Mot thanh manh déng chét ¢é chidu dai / = Im, trong luong P = 5N
guay xung quanh mot truc thing géc v6i thanh va di qua diém giita
cta né. Tim gia t6c goc cha thanh néu momen luc tic dung lén thanh
AaM=0,1Nm.

Bai gidi
[ I=1m,
Cho ¥ P =5N; Hoi | B?
| M= 0,1Nm.
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Vi thanh chi quay nén dp dung phuong trinh ¢o ban cua chuyen
dong quay cuia vat rian (3-8), ta cé -

p=2
Nhung theo (3—11), momen quén tinh cia thanh d6i véi truc quay :
1= im
L -
127 g

Tacod:
_12Ms 12.0,1.9,81
p? 5.12

= 2,25 rad/s”.

Bai tap thi du 3.5

Maét tru dac(*) khéi lugng m = 100kg quay xung quanh mot tryc
nim ngang triing véi truc cha tru. Trén tru ¢é cudn m o1 diy khong
gian trong lugng khong ding ké. Ddu nr do cha diy ¢é treo mot vat

nang khoi lugng M = 20kg (hinh 3.2). D& vat nang tu nd chuyén
dong. Tim gia t6¢ cla vat nang va luc cing cha day.

Bai gidi
m = 100kg,
Ch TT?
0 M - 20ke, Hoi{a?T

Du6i tic dung cha trong luc Mg 1én vat ning, hé try + vat ning
chuyén déng : tru quay, vat ning chuyén dong- tinh tién (hé vira co
phin quay vira ¢é phin tinh tién). Vi viy khéng thé i ap dunﬂ dirth: ludt
Niuton IT hay phuong trinh co ban cha chuyén dong quay cho todn bg
hé. Goi B la gia t6¢c géc clia tru, a la gia toc dai cla vat ning. Vi
chuyén déng ca vat nang va chuyén dong clia mot diém trén mit try
c6 ciing gia tdc nén ta cé hé thic :

(*) déng chilt
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| a=BR. (1)
R |2 ban kinh ctatru.
Goi T'va T la Igé cing cha day tai A, tacd:

T=-T (iclaT=T). 2)
Ttic dung lén doan day ndi véi vat niang, con T, tdc dung lén
doan day néi véi tru. ‘

Ap dung dinh luat Niutan II cho riéng vat ning, ta cO.:

Mg - T =Ma. (3)
Ap dung phuong trinh co ban clia chuyén dong
~ quay cho riéng tru dac, ta co: T
' 2 A
RT = I8, véi 1 = 28 (4) .
2 T
Tir (1), (2), (3)va(4)taritra:
Mg 2.20.9.81 5
= = = 2 8 .
4= Mem 2204100 0™
T=M(g - a) = 20 (9,81 — 2,8) = 140,2N. Mg
Bai tap tu giai -+ Hinh 3-2

3-1. Tai ba dinh clia mot tam gidc déu canh a c6 dat ba chit diém,
khéi Lugng lin luot bing m,. m,, my. Xdc dinh khéi tam ciia hé ba
chit diém dé.

Ap dung cho trudng hop : m; = my =m; m; =2m.

3.2 Trén mot dia tron déng chat ban kinh R 6 khoét mot 15 tron
oho béan kinh r M a6 Khotr nim cdch-tam-elia dia mot doon
bing R/2. Xdc diph/vi tri khoitam enadiatren,
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3--3. C6 mot bé sing khoi lvong 10 tdn ¢6 thé chuyén dong khong
ma sdt trén dudng ray. Trén bé sing ¢d gan mot khiu dai bac khoi
lugng 5 tdn. Gid sit khde dai bic nhi dan theo phuong dudmg ray.
Vién dan c6 khoi lugng 100kg va ¢d van toc ddu nong 12 500m/s. Xic
dinh van t&c ciia bé sing ngay sau khi ban, biét ring :

a) Liic ddu bé sing dtmg yén ;

b) Trude khi ban, bé sing chuyén dong véi vin t6c 18 km/h theo
chiéu ban ; _

c) Trudc khi ban, beé siing chuyén dong véi van t6c 18km/h nguoc
chiéu ban.

3—4. Mot.xe chd ddy cat chuyén dong
khéng ma sat véi van t6c v| = lm/s trén
‘mit dudng nidm ngang (hinh 3-3). Toan
b xe cat ¢é khoi luong M = 10kg. Mot
qud cdu khdi lugng m = 2kg bay theo chicu

nguoc lai véi van tdc ndm ngang v, = 7m/s.

Sau khi gap xe, qua cdu nim ngap Hinh 3-3
trong cdt. Hoi sau dé xe chuyén dong theo chiéu nao, véi van t6c
béng bao nhiéu ?

3-5. Mot khdu dai bac khong cé bd phan chong giat, nha dan dud
mot gbc o = 45° so véi mat phiang nim ngang. Vién dan c6 khéi luong
m = 10kg va c¢6 van tdc ban ddu vy = 200m/s. Dai bic cé kh6i lugng
M = 500kg. Hoi van tdc giat cua sing néu bd qua ma sét ?

3—6. Mot hoa tién hic ddu ditng yén, sau dé phut khi déu dan ra
phia sau véi van t6c khong d6i u = 300m/s d&i v6i hoa tién. Trong
méi giay, luong khi phut ra bing pu = 90g. Khéi lugng téng cong ban
d4u ctia hoa tién bang M, = 270g. Hoi :

a) Sau bao lau hoa tién dat to‘l van toc v = 40m/s ?

b) Khi khai lugng téng cong cua hoa tién 1a 900 th1 van téc cua
hod tién 12 bag mhigu?

Bb qua siic cAfl clia khong khiva lued hidtlslia Trai Dat.
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3-7. Tim momen dong lwong cua Trai Dat d6i v6i truc quay riéng
clia n6. Xem Trdi D4t 13 mot hinh cdu dac'” ¢6 bdn kinh R = 6400km,

¢ khoi lugng riéng trung binh p = S,Sg/cm‘%.

3-8. Mot dia tron'” khei luong m = 0,3 kg, ¢6 bdn kinh R = 0,4m,
dang quay véi van t6c goc o = 1500 vong/phut. Tic dung lén dia mot
mémen ham ; dia quay cham ddn va sau thdi gian At = 20 gidy thi ding
lal Tim momen hdm d6. . '

3-9. Mot try dac'” khéi luong m = IOOkg, bin kinh R = 0.5m.
dang quay xung quanh truc cia né. Tdc dung l&n tru mot luc ham
F = 243,4N, tiép tuyén véi mat tru vi vudng gée vdi truc quay. Sau
thoi gian At = 31,4 giay, tru dimg lai. Tinh van t8c géc cua try lic bat
dau tic dung Tuc ham

- 3-10. Mét tru rdng c6 khm luong SOkg, duong kinh 1m, dang
quay v6i van t6c 800 vong/phit. Tac dung vao tru mot lyc ham tiép
tuyén véi mit tru va vudng goc véi truc quay. Sau 2 phit 37 gidy, tru
-ditng lai: Tim :

a) Momen ham ; b) Luc ham tiép tuyén.

3-11. Mot thanh'” chiéu dai I = 0,50m c6 thé quay tr do xung
quanh mt truc nam ngang di qua mot dau cla thanh. Mot vién
dan khéi lugng m = 0,01 kg bay theo phuong nam ngang véi van toc
v = 400m/s t6i xuyén vio ddu kia clia thanh vad mic vao thanh. Tim
vén téc goéc cha thanh ngay sau khi vién dan dap vao thanh. Biét rang

mdmen quan tinh cua thanh déi vdi truc quay bang 5kgm .

3-12. Mot dia tron'” khéi luo'ng m; = 100kg quay v&i vin toc goc

o) = 10 vong/phit. Mot ngudi khoi lugng m; = 60kg ding o mép dia.
Héi van téc gbc cua dia khi ngudi di vio ding & tam ciia dia ? Coi
ngudi nhir mot chit didm.

(*} déng chat
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3-13. Xdc dinh momen quédn tinh ciia mot thanh' dai / khéi
Iugng m d6i véi cic truc sau day :

a) Truc di qua diém gilia cha thanh va tao véi thank mét géc o
nao do ; ‘

b) Tryc song song véi thanh va cich thanh mét doan d ;

c) Truc vudng gbc véi thanh va céch diém giira thanh mét doan d.

314, Mot dia bing déng (khoi luong rieng p = 8,9 x 10°kg/m’) c6
bé day b = 4.10m, ban kinh R = 5.10 2m. Dia bi khoét thing hai 16
tron ban kinh R/2 nhu hink 3-4. Tim mémen qudn tinh cha dia da bi
khoét déi véi truc vudng goc véi dia va di qua tam O ciia dia.

3-15. Tim mémen quén tinh cta Tréi D4t d6i véi truc quay cia
né néu [dy bdn kinh clia Trii Pat 1a R = 6400km va khéi luong riéng
trung binh ciia Trdi D4t bang p = 5,5.103kg/m3.

3-16. Tic dung 1én mot binh xe bdn kinh R = 0.5m va cé
momen qudn tinh I = 20kg.m2, mot luc ti€p tuyé€n véi vanh bdnh -
F, = 100N. Tim : '

a) Gia téc cua banh xe ;

b) Van tdc dai cia mét diém trén vanh bdnh sau khi téc dung lue
10 giay biét ring lde ddu binh xe diing yén.

Hinh.3-4 Hinh 3-5

{*) déng chiit
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3.17. Mot binh xe ban kinh R = 50cm dang quay dudi tic dung
cia mémen fuc ‘M = 980Nm. Héi phai che méi md phanh tdc dung
lén vinh banh mot lyc bing bao nhiéu dé banh xe quay cham dan vai
gia téc goc B = 72,5rad/52. Biét hé s0 ma sit k = 0,25, mémen quén
tinh cla banh xe d6i véi truc quay I = S(Jkg.m2 (hinh 3.3).

3-18. Mot cudn chi c6 khéi lugng m duoc dit trén mot mat phiang
nim ngang (hinh 3—6). Mémen quén tinh caa-cuén chi d6i vdi truc
chia n6 bang I. Ngui ta kéo cuén chi bing mot lyc F. Hoi

a) Goc o giita luc F va mat phing nam ngang phai bang bao nhiéu
dé cudn chi chuyén déng cé gia téc vé phia luc kéo ?

b) Luc F phai c6 d6 16n bing bao nhiéu dé cuén chi khong truot ?
Cho hé s6 ma sit giita cudn chi va mat phang bing k.

3-19. Trén mot tru réng khai lugng m = Tkg, ngudi ta cudén mot
soi day khong gifin c¢6 khéi lugng va dudng kinh nhé khong ding ké.
Péu tr do clia day dugc gan trén mot gid ¢6 dinh (hinh 3-7). D€ tru
roi dudi tic dung cia trong luc. Tim gia t6c c¢lia tru va luc cang cla
day treo.

Hinh 3-6 Hinh 3-7
3-20. Hai vat ¢6 khoi luong 1in lugt bing m, va m, (m; > m,),
~dugc ndi v6i nhau bing mof sot day vat qua mét rong roc (khéi lugng
clia rong roc bing m) (hinh 3-8). Tim :
a) Gia tdc cua cac vat ;
b} Luc cing T, va Ts clia eae day red, Col rénglroc 18 mot dia tron ;

ma sit khong dang k& Ap dung bing sol: mj=2Keg, m, = 1kg, m = lkg.
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Hinh 3-8 . : Hinh 3-9

3-21. M6t hé gém mét tru dac(*) khéi lrong M = 2,54kg va mot vat
ning khéi luong m = 0,5kg dugc néi véi nhau bang mot soi day vat qua
rong roc (hinh 3-9). Bo qua khéi luong cua day, clia rong roc va khung
gin vai tru. Tim gia téc cha vat nang va luc cang clta day.

3-22. Mot vat A khéi luong m truot trén méat phang nghiéng va
lam quay mét bianh xe c6 ban kinh R (hinh 3-10). Mémen qudn tinh
clia banh xe d6i v6i truc quay bang 1. Khéi luong cla day khong déng ké.
Tim gia toc gdc cia banh xe.

Hirth 3—10

{*) déng chat
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3-23. Mot thanh ¢é chiéu dan / = 1m quay xung quanh mét truc
ndm ngang di qua mot diu cha thanh. Lic ddu, thanh & vi tri nim
ngang, sau dé duoc tha ra (hinh 3—11). Tim ma t6¢ gdc cua thanh lic
bat ddu thé roi va lic thanh di qua vi tri thing diing.

L
Hinh 3-11 Hinh 3-12

324, Mot dia tron déng chat ban kinh R, kh6i lugng m c6 thé
quay xung quanh 1 truc nim ngang vuéng goc v&i dia va cich tam dia
mot doan % Dia bat dau quay tir vi tri tuong Gng véi vi tri cao nhét
cha tam dia véi van 16¢ ddu bing 0. Xdc dinh mémen dong luong cia
dia déi véi truc quay khi dia di qua vi tri thip nhét. o

3-25. Mot hé chét diém c6 téng dong lu'orng bang K vA mémen
dong luong L doi vé6i mot diém O. Xéc dinh momen dong luong cua
hé d&i v6i diém O' biél 00’ =r,. Trong trudng hgp nao momen dong

luong ctia hé khong phu thuge diém O ?

3-26. Ching minh rang mémen déng luong L cia 1 he¢ chat dlem
d6i véi 1 didm O gin lién véi 1 hé quy chigu K ¢6 thé cho boi

L=L,+% AP,
. trong d6 L, 1amoémen dong luong d6i vi khoi tam, ro 1a vécto

bén kinh cia khdi m d6i véi diem |0 trong hé K, P Ia tong dong
lugng ciia hé.
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Chuong 4
NANG LUONG

1. Cong cia liwc F trong chuyén doi CD bat ki
A= jﬁdgz J.F_\..ds, (4—1)
Ty &Y
cD CD
ds Ia vecto chuyén d&i nguyén t6, F, 1a hinh chiéu ctia F trén
phuong cia ds.
Trudng hop lwc F khong déi. chuyén doi thing
A=Fs = F..s = F.s.cosa, (4-2)
o 1a géc hop béi luc F va phuong chuyén dai s.
2. Cong sudt cua lue (hay ciia may)
p=dA_%J, _ (4-3)
de

V12 vecto van téc cta diém dit clia Iuc.

3. Pong ning cna chat diém

2
Wy = (4-4)
2
Dinh Ii déng néing :
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. Van téc cia hai qua ciu sau va cham

— Truéng hop va cham dan hoi :

' (ml —im, )V] + 2!’[12\/2
Vi = R
! m; +my
] (m2 -—m})\r’z +2m1\"1
V2 =

my +my
— Truéng hop va cham mént :
myv; +myoVay
v=———=
my + My

. Thé nang ciia chit diém trong trong trudng déu
W, = mgh,
h 1 dé cao clia chat diém (so véi mat dat).

Céng cua lyc trong truong :
A= (W) —(Wys

. Pinh luat bao toan co nang trong trong trudng
2

W= + mgh = const

. Cong cia luc trong chuyén dong quay

A= | mdb
Cong sudt
dA ——
P=—=M
a e

(4-6)

4

(4-8)

(4-9)

4-10)

(4-11)

4-12)

(4-13)

(4-14)
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Dinh Ii vé déng nding trong chuvén déng quay ciia vt ran xung
quanh I truc

I
2

1

) 2. .
I(er—il(ﬂl ::A (4—15)

9. Dong nang toan phan cua vat rin lan khong truot

wd=%mv2+%lm'2,_ @

véi 0=
X
Bai tap thi du 4.1. Mot 6t6 ¢6 khéi luong m = 1000kg chay véi
van toc khong déi v = 36km/h. Tinh cong suét ciia dong co 616 trong
ba trudomg hop :

a) Oto chay trén quang dudng nim ngang ;
b) Oté chay lén déc cé do déc 5% ;
¢) Oto chay xudng déc c6 do déc 5%.

Heé s6 ma sit giita 6t6 v mat dudng trong ca ba trudmg hopla k = 0,07.

Bai gidi
m = 1000kg ;
Cho{v=36km/h=10m/s; - Ho P?
| sina=0,05; k=007
a) Goi F 12 luc kéo chia dong co 616 (hinh R
4-1). Vi ot6 chuyén dong déu trén duding
niam ngang nén téng hop luc dat 1én oté phai fk
bang 0. Tir d6 : ' Fos_|
Fk - Fms =0 ‘L. mg
hay  Fy s Fpe=tme Hinh 41
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Vay cong suit cia dong co 6t6 trong
trudng hop nay la :

P= Fk'v = FIT.‘:S'V = kmgV,
P=0,07.1000.9,8.10 = 6860 W.

b) Trudng hop 616 chay lén doc (hinh 4-2).
Cing i ludn twong tu nhu trudng hop &, . Hinh 4-2

ta c6: .
Fk —(Fos t+ mgs'maj =0
voi | F, .. = k-mgcosct.
Do dé : - Fy = mg(kcoso + $ince)
Vay cong sudt ciia dong co 6t6 la: 7 _
P=F, . v=mgv (kcosa + sina)

Vi g rat nho nén coi coso = 1 :

= 1000.9,8.10 (0,07 + 005) =11760W.

¢) Trutmg hgp 610 chay xu(‘);ng déc (hinh 4-3)
F, + mgsinat — F . =0,
F;. = mg(kcosa — sinat).

Cong sudt cha dong ca 6t Ta :

P=mgv (kcosa — sina)

=~ 1000.9.8.1000.07 - 0.05) = 1960W.  Hinh4-3

Bai tap thi du 4.2. Mot vt duoc ném thang dimg tir do cao. h = 240m
xudng mat dat v&1 var 16¢ ban ddu vy ="14m/s-Vardi sau vao mat dat
mot doan s = 0,204 Che khéy luong clia vﬁjﬁ TiN= Ikg: Bo qua ma sit
clia khong khi. Tim lire can trung bidh ciaddt len vat. :
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Bai gidi

{
1h=240m ;s=02m; __,. =,
Cho <Lv():l4m/s;m:1kg. Hoéi{ F 7

Vat & sau vao mat dat nhd co ning cia nd. Goi v 1a van t6c¢ coa
vat tai mat dat. Theo dinh luat bao toan co nang trong trong trudng,
ta cé:

Co nang cia vat 6 mat dat = condng cia vat 5dé cao h; (1)

Vi th€ nang cua vat & mit dat bang khong nén tir (1) ta cé :

i 7 1 2
Zmv" =omvy + mgh (2)

Khi di sau vao mat dét bi can lai, van t6c clia né giam din t6i v, = 0.
Theo dinh 1i vé dong ning, céng cin bing :

1 2 1 2 1 3
AfzmvS —Emv =—5mv 3)

Goi luc can trung binh cta d4t 1én vat 12 F. Tir (2) va (3) ta
thu duogc :

A—Fs= —(%mv% +mgh J;

Dodé: F = —12250N. Luc F ¢ gid tri Am vi 14 luc can.

Bai tap thi du 4.3. Mot vat ¢6 khéi lugng m; = 3kg chuyén dong
véi van téc vp= 4m/s t6i va cham vao mot vat thit hai dang ding yén
va ¢6 khéi lugng m, = m;. Coi va cham ]2 xuyén tam va hoan toan
khong dan hoéi (va cham mem) Tim nhiét lugng tod ra trong qua trinh
va cham.

Bai giai

m; = 3kg,my=3kg, e
Cho 1 =4m/ s;vachammen B =
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Ning luong cua hé trude va cham biing dong nang ciia vat thi nhat
: 2 T : A c o as N
W, = 5 myvy. Vi la va cham mém nén sau va cham hai vat dinh vio

nhau va chuyén déng véi cling van 16c. Theo (4—8) :

_ ml_V-l + -m2V2 _ mlvl + m2.0 _ mlvl

v = .
m]+m2 m; + ms m; +mo

Do d6 nang lwong (chinh 13 dong nang) cua hé sau va cham Ja :

2 2
i 2 m; vy

Wy ==(m; +my v =—0—"——

2= Y = e Y my)

Theo dinh it bdo toan ning hrong, nhiét lugng toa ra trong qud
trinh va cham I3 :
mve mivi
—W, — W, = BT 1V1
Q ! 2 2 2Am +my)

my vlz 3.42

4 4 _
Bai tap thi du 4.4. Giai bai tap thi du 3.5 chuong 3 bing cdch ng
. dung dinh luat bao toan ning lugng.

Q:

Bai gidi _

Goi x 14 quing dudng ma vat niang di roi duge ké tir liic hé bat dau
chuyén dong. Taco :

Po tang dong nang cha hé = PO giam thé ning cha hé.

Chu ¥ réng dong ning ban ddu clia hé bing 0, ta c6 thé viét.

1.2 1.9 ' ' -
_2—Mv +§Im = Mgx. : .(5)-
2
Nhung : v2=2-ax: mzz%—zga—;,
R® R

nén (5) trd thanh-
1 /g8 I32ax ' ‘
—M2ax +=]—+—— = Mex. 6
5 gy (6)
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2
. R

Sau khi don gidn (6} vi cha ¥ rang I = mT ta duoc ;
Mg = 2ZMg
1 2M+m’
R2

Trong phuong phap nay ta khong tich hé, luc cing coi 1A cic noi
lyc nén khong c6 mat trong céic phuong trinh. Muén tinh lyc cang cla
day ta lai dung cdc phuong phédp thong thutng da néu trong chuong I
cua gido trinh.

_ Baitap tu giai

4-1. Hoi dong co may bay phéi cé cong suat bang bao nhiéu, biét
ring mdy bay cé khéi luong m = 3000kg, khi bay lén cao 1km phai
mdt mot phit. Bo qua sitc can cta khong khi.

4-2. Tinh cong cdn thiét dé kéo mot 1o xo gian ra 20cm, biét rang

lyc kéo ti 1& v6i do gian cha 16 xo vi muén 16 xo gran lcm pha1 cén
mot lyc 30N,

4-3. Mot 6t6 kh6i lugng mot tan, khi tit méy chuyén dong xudng
ddc thi ¢6 van 16c khong d6i v = 54km/h. D6 nghiéng clia doc 1a 4%.

Ho1 dong co 6t6 pha1 6 cong sudt bao nhicu dé né len dum: doc tren
cing v6i van tdc 54km/h.

4—4. Mot 616 khéi lugng 2 tﬁn leo len doc co do nghiéng 4% Hé
s6 ma sat 12 0,08. Tim :

a) Cong thuc hién bdi déng co:6td trén quing dudng dai 3km ;

b) Cong sudt cua dong co 616, bist rang thoi gian di hét quang
du'(mg trén mit 4 phiit.

4-5. Mot doan tau khdi lugng 50 tan chuyén dong trén dudmg ray
nam ngang véi van-ige-khong doi hing J0km/h. Cong sudt cna dau
may 1a 220,8kW /[ Tim he s6 ¥na'sat Sita“tatrva duo‘ng ray.
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4—6. Ngudi ta thudng xdc dinh cong suit clia déng co bing mét -
thiét bi nhu hinh v& 4-4._.

Thiét bi gébm hai ham kep, kep chit vao truc déng co. Mot ham
kep dugc gin véi tay don, cudi tay don c6 treo trong vat Q. Trong
vat duge chon sao cho né cdn bang voi luc ma sdt va gilt tay don
nim ngang. Xdc dinh cong sudt clia dong co néu s vong quay clua
truc 12 n = 60 vong/phit, chiéu dai cdnh tay don ké tir tam cua truc
{ = 1m, trong luong cha vit bing Q = 490N. Trong lwong ciia canh
tay don khonﬁ ding ké. ,

4-7. Mot dong co truyén cong sudt P = ISkW cho mot puli nhd
day cuaroa AB (hinh 4-35). Bin kinh puli r = 25cm, vén t6c¢ quay cia
puli n = 120 vong/phiit. Luc cang cia nhanh trén A cia diy cuaroa
16n gdp doi lye cing cia nhdnh dudi B. Tim luc cang dé biét ring

hai nhdnh day cuaroa song song véi nhau.

n

4-8. Mot chiéc xe khéi legng 20000. kg chuyén dong cham dan
déu duéi tic dung.cua lyc ma sat bing 6000N..Sau mét thoi- gian xe
dimg lai. Van téc ban ddu ciia xe la 54km/h. Tinh : :

l A

%\k ‘ Puli
73] Y =

B

Hinh 4-4 Hinh 4-5

a) Céng cua luc ma st ;
b) Quing dudng ma xe dd di duge ké tir. lic ¢6 luc -ma sit tic
dung cho t6i khi xe ditng han. : : :

4-9. Tinh céng c4n thiét dé cho mot doan tain khéi luong m = 8.10%kg -
a) Tang tSc¢ tit v = 36km/h déniy; = S4kmifh ;
b) Ditng lai néu.van téc ban diu L 7 Zkmfh.
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4-10. Mot khau phdo khéi lugng M = 450kg nhd dan theo
phuong nam ngang. Pan phéo c6 khéi luong m = Skg, van téc
didu ndng v = 450m/s. Khi bin, bé phio giat vé phia sau mot doan s
= 45cm. Tim lgc hdm trung binh tc dung 1én phio.

4—11. Mot viéa dan khéi lugng m = 10kg dang bay véi van toc
v = 100m/s thi gap mét ban gé diay va cim siu vao ban gb mot
doan s = 4cm. Tim :

a) Luc cén trung binh cta ban gé lén vién dan ;

b) Van t6c vién dan sau khi ra khoi ban g8 chi day d = 2cm.

4-12. Mot xe chuyén dong tr dinh mot dGe phing DC ¢6 do cao
h (hinh 4-6) va dimg lai sau khi da di dvoc doan ndm ngang CB.
Cho AB =5; AC=1; hé s6 ma st gifta xe vk mit dudng trén cdc
doan DC va CB bing nhau.

Tinh hé s6 ma sit va gia t6¢ clia xe trén cdc doan dudng DC
va BC.

Hinh 4-6 ~ Hinh 4-7

4-13. Mot vit kh&i lugng m trugt khong ma sat tir dinh mot mat
céu xuéng dugi (hinh 4-7). Hdi tir khodng cdch Ah nao (tinh tit
dinh mit cdu) vat bit ddu roi khdi mat cdu. Cho bén kinh mat céu
R = 90cm.

4-14. Mgt vat khéi lugng m = lkg trugt trén mot mit phing
nghiéng hop véi mit nim ngang mot géc o sao cho sina = 0,1. Sau
khi trugt hét mat phing nghiéng, vat con ti€p tuc chuyén déng trén
mit phing nim ngang mot doan 1 = 10m m&i dimg lai. Hé s6 ma st
trong sudt qua trinh chuyén dong k = 0,05. Tim van téc cha vat &
cudi mit phing aghiéng. Lay gia'16¢ trong tromg g = 10m/s”.
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4-15. Tir mot dinh thip cao h = 20m, ngudi ta ném moét hon dd
khéi lugng 50g theo phuong nghiéng véi mat phing nim ngang, véi
van tdc ban diu vy = 18m/s. Khi roi t61 mat dat hon dd ¢d van t6c
v = 24m/s. Tinh cong cia luc can cua khong khi lén hon d4.

4-16. Mdt vat khai luong m = 10kg truot tit dinh mot mit phing
nghiéng cao 20m xuéng. Khi 161 chan déc vit ¢6 véan toc 15m/s. Tinh
cOng cua luc ma sdt.

4-17. G déu mot soi day OA, dai / = 30cm B ¥
¢6 treo mot vat nang (hinh 4-8). Héi tai diém
thap nhat A phai truyén cho vat mét vén 16¢
bé nhat bing bao nhiéu dé vit ¢6 thé quay
trdn trong mat phang thang ding ?
4-18. Mot con lac don trong lugng P
dugc kéo ra khoi phuong thing ding mot
goc o = 90°, sau d6 con léc dugc thé roi.
Chitng minh ring luc cing cha day treo
bang 3P khi con lic di qua vi trf can bang. Hinh 4-8
4-19. Mot qua cdu khéi lugng m = 0,1kg dugc gin & ddu mét
thanh nhe dai / = 1,27m khdi lugng khong dang ké. Hé quay trong
mit phing thang ding xung quanh ddu kia cla thanh. Tai diém cao
nhét qua ciu cd van tdc vy = 4,13m/s. ’

a) Tim su phu thudc cha th€ ning va dong nang clia qua ciu theo
goc o hop bdi thanh va phuong thang dimg. Chon géc tinh thé niang
tai vi tri thap nhat cla qui cau.

b) Xdc dinh luc tac dung T clia qua ciu 1&n thanh theo géc a. Tim
T tai céc vi tri thap nhit va cao nhat cha qua céu.

4-20. P€ do vin t6c cha vién dan ngudi ta dung con lac thir dan.
P6 13 mot bi cat treo & diu mot soi day (hinh 4-9). Khi vién dan
xuyén vao bi cit, nd bi mAc Tai @6 va bl it dugc nang|1én mét do cao
h nio dé6. Tim van tde ¢ha dan Nic nd sdp xuyen'wio bi cat. Biét khoi
lugng ciia vién dan 12 m, khéi luong cia bi earfta M.
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(G 77

Hinh 4-9 : _ - Hinh 4-10 -

4-21. Mot 6ng thuy tinh khéi lugng M/ trong c6 dung vai giot éte
dugc day bing moét cai nit khai luong m. Ong thuy tinh duge gan &
dau mot thanh cing dai l trong lugng khong dang ké (hinh 4-10). Khi
. ho néng éng thuy tinh, éte béc hoi, niit bi bat ra dusi dp sudt ciia hoi
éte. Hoi van téc bat bé nhét cha mit phai bing bao nhi¢u d€ 6ng thuy
tinh ¢6 thé quay dugc ¢4 vong xung quanh diém treo O.

4-22. Mot hon bi khéi
lugng m chuyén dong khong 9
ma st trén mot dudng rinh ¢é
dang nhu hinh vé 4—11. Hoén bi
dugc tha khong ¢é van tSe ban
ddu tr d6 cao h = 2R, kich
thuéc cua bi nhd khong ding S
ké. Hoi : : Hinh 4-11

a) O do cao no hon bi roi khoéi dudng ranh ?
b) D6 cao 16n nhit ma hon bi sé dat duge sau khi roi khéi
dudng ranh ?

4-23. Mot qua cdu khdéi lugng 2kg, chuyen dﬁng v&1 van tdc 3m/s,
va cham xuyén tdm vdi mot qua cdu thi hai khoi Ivong 3kg dang
chuyén dong cing chiéu v6i qua cdu thi nhat véi van toc 1m/s. Tim
van tdc clia cic qua ciu sau va cham néu :

a) Va cham! T3 HON {0 a3 1o

b) Va cham la’khéng dan hoi (mem).
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. 4-24, Hai qua .ciu duoc treo & ddu hai
soi déy song song dai bang nhau. Hai diu
kia ciia cdc sgi day duge bude vao mét cai
gid sao cho cdc qua cdu ti€p xic véi nhau
va tdm cla ching cling ndm trén mot
dudng nim ngang (Hinh 4-12). Khai ligng
clia cdc qua cdu ldn Tugt bing 200g va 100g.
Qua cdu th nhit duge nang 1én dé cao h =
4,5cm va tha xudng. Hoi sau va cham, cic S
qua cdu duge nang 1én d6 cao bao nhiéu néu : Hinh 4-12

a) Va cham 12 hoin toin dan héi ; b) Va 'chr;l'rln: 1a mém.

4—25 Mot Vatlchﬁ'yén .dong khsi l.uqng ml-‘téi-va cham vao vit
thit hai dang ding yén, khdi lugng my. Coi va cham la xuyén tim va
hoan toan dan héi. Hoi s phdn tram dong nang ban diu cia vat thi
nhét da truyén cho vat thif hai sau vacham ?

Ap dung cho cic trudng hop a) m; = m; ; b) m; = 9m,.

4-26. Mot dia dong chit nang 20N, lin khéng trugt trén mot mat
phéing nim ngang véi van téc v = 4m/s. Tim dong ning cla dia.

4-27. Tinh cong can thiét d€ lam cho mét vo ling hinh vanh tron
duong kinh 1m, khéi 1uromg SOOkg, dang dung yén quay tGi van th
120 véng/phit.

4-28. Mot qua cdu déc( ) ¢6 kh6i ludng m = lkg, lan khéng truot
v6i van téc v| = 10m/s @&n dap vao thanh tudng réi bat ra véi van
toc v, = 8m/s Tmh nhiét lu’orng toa ra trong va cham de. '

4-29, Mét cot dong chit c6 chleu cao h = 5m, dang & vi tri thang
ditng thi bi dé xuéng. Xic dinh :

"a) Van téc dai cha dinh cot Khi né cham dit

b) Vi tri cla diém M trén cot sao cho khi M cham dat thi van
t6c cha né ding bing van téc cham dit cha mot vat tha roi tr do tir
vi tri M.

(*) déng chat
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4-30. Tir dinh mot mat phang nghiéng cao h = 0,5m, ngudi ta cho

) ¢6 hinh dang khic nhau lan khéng truot trén mit phing

nghiéng dé. Tim vén t6c dai clia cdc vat & cudi mat phiang nghiéng
néu :

cic vit

a) Vét ¢6 dang mot qua ce"iu.d{lc ;

b) Vit 1a mét dia trén ;

¢) Vit 1a mot vanh tron.

(Gia sir van téc ban ddu cua cdc vat déu bang khong).

4-31. C6 hai hinh tru : mot bang nhém (dic), mot bing chi
(rdng) cing dugc tha tir dinh mo6t mat phing nghiéng. Chiing cé
cing bin kinh R = 6¢cm va cing khéi lugng m = 0,5kg. Mit cdc hinh
tru duge quét son gidng nhau. Hoi : a) Vian tdc tinh ti€n clia cic hinh
tru & cudi mat phang nghiéng cé khac nhau khong ?

b) Mémen quén tinh cia mdi hinh tru ;

c) Sau bao lau cdc tru lin khéng trugt téi chin mat phing
nghiéng ? Cho biét do cao clla dinh mat phiang nghiéng h = 0,5m,
géc nghiéng o = 30°, khéi lugng riéng ctia nhom P = 2600kg/m3 va
ciia chi p, = 11300kg/m’.

4-32. Mot ngudi ngoi trén ghé Giucopxki va cdm trong tay hai qua
ta, m6i qua c6 khéi lugng 10kg. Khoang cdch tit méi qua téi truc quay
14 0,75m. Ghé€ quay véi vén toc ) = 1 vong/s. Hoi cong do ngudi thuc
hién va van tdc clia gh€ néu ngudi d6 co tay lai d€ khodng céich tir méi
qua ta dén tryc quay chi con 1a 0,20m, cho biét mémen quén tinh cia
ngudi va gh& do6i véi truc quay la Iy = 2,5kg.m2.

(*) déng chat
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Chuong 5
TRUONG HAP DAN

1. Pinh luat hidp dan vii tru

F=F =G0, (5-1)
trong d6 G 13 hiing.sd hdp din vil tru : G'= 6,67.10" 'Nm*/kg”.

2. Gia téc trong truong & trén mat dat

M
gy=0C 5 (5=-2)
. R
trong dé M va R Hn luot 12 kh&i lugng va ban kinh caa Trdi Dat.
Gia tdc trong trudng & do cao h :

h
g=g0(1—2ﬁ). (5-3)
3. Van téc vil tru cap I
vi =~/goR; (5-4)
Van tdc vil tru cdp 11

Bai tap thi du

Mot soi ddy bdn kinh r duge udn thanh moét vong trén ban kinh R.
Tim luc hiit cha vong day 1&én mét chit diém khéi lugng m dat trén
truc cla vong va cich-tam-cua vong mot doan 1. Cho bi¢t khéi luong

riéng cha day la p.
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Bai gidi Do L

ChoR,r,m, 1,p. HOiF? ° - = R X dF
Muén van dung dinh tuat hdp dan h E o M
~ 2 e . 5 N ~ O o
vii tru dé tinh luc hiit cia vong day
1én chat diém, ta phai chia nhé vong — &
thanh cdc phan tr L (dai dy) sao cho l< ! —
¢6 thé coi ching la chét diém: (hinh '
5-1). Hinh 5-1

Luc hit dF cha phin w L lén chat diém m c6 phuong ML, cé
chiéu tir M tGi L va c6 dd 16n (dinh [udt hap dan vi tru) :
dF = G_m'pn—zrdy, ()
X

trong do pnrzdy 1a khoi lugng cﬁa'phe"in tor L, x 1a khodng cdch tir
phan tir L t6i chét diém : x = VR + /7.
Luc tic dung chia vong lén char diém 1a :
F- [ dF (2)
cd vong
Vi OM la truc d&i xing cha vong nén bao gid (a :c.ﬁng c6 thé fim
dugc mot phan tir L' clia vong d6i xing v6i phin tir L qua truc OM.
Dé& dang thay ring t6ng hop cac luc hit cha L va L' 1én chat diém m
nam trén truc déi xing OM. Do dé luc tic dung clha ca vong lén
chat diém ciing ¢6 phuong nim trén OM va c6 chiéu huéng vé phia
vong day. ' '
Chiéu dang thitc (2) 1én truc OM ta sé& c6 :
F= [ dFeose (3)

cd vong

o 1
VOl cosa = —
X
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Tit (1) va(3) tacd :

mnrd 1 m| rcrIZTER
- [ oS =67 de
x x x>
CdVO]'lg '
2
R
E= 2mz? prg/zl )
(R +I)

Biéu thifc (4) cho ta su phy thudc cha lyc Hit F cia vong day lén
chét diém theo khoang céch { ; dic bigtkhi/=0,tacé F= 0. Nghia la
néu dit chat diém m tai tam vong day thi luc tic dung cla vong lén
chat diém bang 0. Diéu nay ciing d& hiéu vi trong trudng hop nay, m
bi hiit déu vé moi phia.

2 2
. 2n°.G
Khil > RihiF= 22— R
[
C6 thé thu dugc k&t qua ny bing cich coi vong 1a chat diém.
Bai tap tu giai
5-1. Tim lue hit cia Mat Trdi 1én mot vat c¢é khéi lugng m = 1g
30,
k

ndm trén mat Trai D, biét ing kh6i lugng clia Mt Troi M = 1,97.107kg va

Khoang céch trung binh tit mat dat dén tam Mat Troi a1 = 149. 10%km.

5-2. Khoang cach gifta Trai Dat va Mat Trang 1a 384000km. Khéi
luong ciia Trdi Dat 11 5,96.107g va ciia Mat- Trang la 7,35.10%g. Xéc
dinh vi tri ciia diém tai d6 luc hit cia Mat Trang va Trai Dat 1én mot
chat diém céan bang nhau.

5-3. Mot qué cdu khoi luong m, dat cich ddu mét thanh dong chat
‘mot doan biing a trén phuong kéo dai clia thanh. Thanh cd chiéu dai I,
khéi lugng m,. Tim luc huit cia thanh 1én qua cau.

5-4. Hai qué céu c6 ciing bin kinh khoi luong riéng lan lugt bing
p, VA p, dugc dar frong mds npi-tfubng|lng co khéi luong riéng -

bang p,. Hoi trong digu Kién nho :
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a) Hai qud cdu hiit nhau ;

b) Hai qua cdu ddy nhau.

Cho biét kich thude clia méi trudng 16ng rdt 160 so véi kich thude
clia cdc qua clu va py > ps.

5-5. Trong mét qua clu bang chi ban kinh R ngudi ta khoét mot
16 hinh cdu. Mt cia 16 ti€p xiic v6i mit cila qua ciu chi va di qua
tim cua nd. Khaéi lugng qua cau chi truée khi khoét 16 bing M. Trén
phuong ndi cdc tam cha qué ciu va 16, ngudi ta dat mot hon bi nhd
kh&i tugng m cédch tdm qua cidu mot doan d (hinh 5-2).

Tim lgc hdp din ma qua cdu
chi (di khoét 18) tic dung lén
hén bi.

5—6. Tim van téc dai cia Trai
P4t guay quanh Mat Troi, biét
ring khéi lugng cliia Mat Trai 1a
M = 2.10°%g va khoing cich
trung binh giita Trai D4t va Mat
Tri d = 1,5.10%m. o Hinh 5-2

5—7. Tim van t6c dai clia mdt vé tinh nhéan tao cha Trai Dat biét
ring qu¥ dao cha vé tinh 13 tron. Vé tinh & d¢ cao trung binh
h = 1000km. Coi vé tinh chi chiu 4&nh hudng Iuc hit ctia Trai Dét va
& do cao trén, luc c¢én cia khong khi khéng ding ké. Cho bén kinh
clia Trai bat R = 6370km.

5-8. Hai hanh tinh quay xung quanh Mit Troi véi cidc quy
dzo coi gdn ding 1a nhitng véng tron bdn kinh 1dn lwot bing
'R = 150.10%km—(Trai-Dat) v Ry=-108-10%m-(Sao kim). Tim ti s6

van t&c dai cia cac hanh tinh d6.
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5-9. Khdi luong Mat Trang nhd hon kh6i lugng Trai Pat 81 14a,
dudng kinh Mat Trang biang 3/11 dudng kinh Trii Dat.

Héi mot ngudi trén mat dat nang 600 niuton lén Mit Trang s&
niang bao nhiéu ? :

£-10. PE c6 thé truyén hinh bing vé tuyén dién (vo tuyén truyén
hinh) di khip moi noi trén mat dit ngudi ta phéng lén cic vé tinh
~ "c6 dinh" (ding trén mat d4t thay vé tinh khong chuyén doag d6i

v6i mat dat). Mudn vy phai cho céc vé tinh nay chuyén dong trong
mit phang xich dao tir Tay sang Pong v6i van téc gbéc bing van téc
gbc ciia Trdi Dt quay xung quanh truc clia né.

Hay tinh van téc dai va do cao cla vé tinh dé. Biét chu ki cta
Trii D4t quay xung quanh truc ciia né 12 T = 23 git 56 phit 4 giay.
Ban kinh xich dao Trdi Pdt 1a R = 6373km.

5—11. Tim van toc vil tru cdp II d6i véi Mat Trang (nghia 12 van
t6c cfia mot tén lira phong tir bé mat Mit Trang cén phéi c6 dé no cb
thé thoat khoi sitc hiit cia Mat Trang).

5—12. Nh& moét tén Ira, vé tinh nhén tao dau tién cua Trdi Pdt
duge mang ién d6 cao 500km.

a) Tim gia t&c¢ trong trudng & do cao dé ;

b) Phai phéng vé tinh t&i van t6c bing bao nhiéu theo phuong
vuong gbéc véi ban kinh cia Trdi Dit dé quy dao cha né quanh
Trdi D4t 12 m6t dudng tron. Khi d6 chu ki quay cha vé tinh
quanh Tridi P4t bing bao nhiéu ?

L4y bdn kinh cta Trai Dat bing 6500km, gia téc trong trudng trén bé
mat cfia Trai Dat bing 9,8m/s2. B6 qua sitc can clia khéng khi.

5-13. Moi vat trén mat d4t déu chiu sic hit cia Mat Troi. Vé
ban dém (Mat Troi & "dudi chan") lyc dé cong thém véi luc hit cla
Trai Dat, ban ngay (Mat Troi & trén "dinh dau") luc dé trix bét di luc
hit cia Trdi Dit-Vi-vay,-ban dém-moi-vat-déu-phii ning hon ban
ngay, diéu dé ¢ ding khong ? Taisao 1
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Chuong 6
CO HOC TUONG BOI TiNH

1. Chiéu dai ! (doc theo phuong chuyén dong) ctia mét vat trong hé quy
chiéu ma né chuyén dong v6i van téc v lien he voi chiéu dai 1 chia vat
d6 trong hé quy chi€u ma vat diing yén bai hé thic :
2
v
I=1,.]1-", (6-1)

C2

7 trong d6 c la vén t6c anh sdng trong chan khéng ¢ = 3.10%m/s.

2. Khoing thoi gian At' trong hé quy chiéu chuyén déng véi van tée
v d6i v6i ngudi quan sét lién hé véi khoang thoi gian At trong hé quy
chiéu dimg yén déi v6i ngudi quan sat boi hé thire :

Ar =B . (6-2)

m=——, (6-3)

4. He thitc Anhstanh lién hé giita khéi lugng va ning lugng cua
mét vat -

W= mc2 ’ (6-4)
5. Pong nang ciia mét vat chuyén dong véi van toc v
W, =mge?| 1 (6-5)
—i
02
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6. Nang luvong ding véi do bién thién khoi luong Am
AW = Am.c? (6-6)
Bai tap thi du 6.1
Vit chuy'é’n déng phai ¢6 van toc bao nhiéu dé chiéu dai ctia né
giam di 25%.
Bai gidi :

Cho {10—1;—] =0,25 . Hoiv?

" Chiéu dai I chia vat chuyén dong véi van téc v dugc tinh theo

(6-1): .
2
1=l 1 - = lp\1- B2, véiB:—::i.
\f 2

Theo dau bai :
IQ——1= 0,25, suy ra li=0,75.
oy

Dod6: ~1-B% =075,

B=+/1—(0,75)% =~/0,435= 0,6615

Vay : v = Be ~ 0,662.3.10%m/s = 198600 km/s.

Bai tap thi du 6.2

" %6 thé gia t6c cho électron dén dong ning nao néu do tang tuong
3¢ cda khoi lugng khong duge qua 5%.

Dai gidi

m — My

=0,05;
Cho gy Hor Wyl

my=9,1.10 " kg

69



Theo (6-5) dong niing clia électron bang :

hay theo (6-3) :

m-—1m,
Wd:cz(mumo):czmo[ U)
my

Nhung theo ddu bai
m-— mO

=0,05.
LU}

Néu  W,=(3.10%%9,1.10 °1.0,057,
W, ~4,1.10 T ~2,56.10 *MeV.
Bai tap thi du 6.3 '

Tim do bién thién nang luong ing véi do bi€n thién khéi lugng
diing bing khdi lugng clia électron.

Bai gidi
Cho : Am =m,,. Hoi AW ?
Theo (6.6) va theo ddu bai :
AW = Am.c2 = moe.cz,
_ -31 8.2 -14
AW =9.1.10 7" (3.10")" =8,2.10 ""J=0,51 MeV.
Bai tap tw giai
6—1. Vat chuyén dong phai c6 van t6c bao nhiéu dé kich thudc
clia né theo phuwong chuyén dong gidm di 2 1an.
6—2. Mot dia tron bén kinh R chuyén dong thang déu véi van t6c
v theo phuong song song véi mat dia. Hoi trong hé quy chidu gan
vdi Trai Bat, dia ¢6 hinh dang gi ?
6-3. C6 hairnhém-déng-hé-gisng-nhav(déng; bo) chuyén dong
déi voi nhau nhu diinh vé 6=1. Liy gbc\tiuth thoi gian 1a lic déng hé
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A' di qua d61 dién déng hé A. Hoi d6i véi ngudi quan sit ding vén
so v&i nhom déng hé A cdc kim déng hé chi tai thdi diém dé nhu the
nao ? V& vj tri cdc kim, cia tit ca cdc déng hé.

/\/\/\/’%mv/\r\
!
\CAWAWANA AN ASY
o)
YAV AYAYAYE
Hinh 6-1

6—4. Hat mézon trong céc tia vii tru chuyén déng véi van téc
biing 0,95 l4n v4n téc 4nh sing. Hoi khoang thoi gian theo dong ho
ngudi quan sat ding trén Trdi DAt Gng véi khoang “thoi gian séng”
mot gidy cia hat meézon.

6—5. Khéi lugng cha hat o ting thém bao nhiéu néu ting van toc
cia né tir 0 d&n 0,9 14n van tOc dnh sang.

6—6. Khoi luong cla électron chuyén dong bing hai lan khéi
luong nghi clta né. Tim déng ndng cia électron trén.

6—7. Khi phan chia mét hat nhan uran 92U235 nang lugng giai
phéng ra khodng 200 MeV. Tim do thay déi khéi lugng khi phan |
chia 1 kmol uran. _

6—8. Tim van téc cha hat mézoén néu nang lugng toan phén cia
hat mézon d6 bing 10 ldn ning lwong nghi cha nd.

6-9. a) M&i phat Miat Trdi bitc xa mét nang lugng bang
6.5.10°'kWh. Néu coi bic xa ciia Mit Trdi 12 khong d6i thi thai
- gian dé khéi lwgng cla né giam di mét nira [a bao nhiéu ?

b) Giai thich tai sao thuc t&€ khéi lugng Mat Trdi lai khéng déi.
6-10. Xdc dinh "th&i gian séng” T clia hat mézén | cb néng
" Jugng W = 10%V (trong hé quy chiéu phong thi nghiem) ; thdi gian
séng cla hat mézon nghi 12 ¥ = 2,2.10_65, khai lugng cua hat
mézon P 1a m = 206,7 m, {m 12 khai lrgng tua électron).
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Chuong 7
CO HOC CHAT LUU

1. Cong thirc co ban cta tinh hoc chiat hvu

PA — Ps= Pgh,
trong d6 p, vA pg 12 4p sudt tai cdc diém A va B cdch nhau mot do
cao h ; p 1a khéi luong riéng clia chét lwu.

2. Pinh li vé tinh lién tuc cia chat luu li tudng chay & trang thai
dirng trong mot 6ng dong :

S.v = const,
trong dé6 : S 1a dién tich ti€t ngang ctia 6ng dong

v 1a van t&c cha chat luu chay qua S.

3. Phuong trinh Becnuli
V2
pt+ p7+pgh =const,
trong d6 :  p 14 khdi lugng riéng cia chit luou,
v 14 van toc chit long chay qua tiét dién S dang xét,
h la d¢ cao cla tiét dién S 50 véi moét mitc gdc nao do,
p 14 dp sudt tinh trong chit 10ng tai tiét dién S.
" Trwdong hop Sng dong nim ngang :

)
p+5pv” =const.

4. Van téc chay cna chit 1ong qua m(‘_)f 16 nhé

v.= .f2gh,

trong d6 h 12 khodng cdeh tiX 16 141 mat chit lang.
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5. Luc tic dung cia thanh éng cong tiét dién déu S 1én chat long

F =pSv(Vy —V{);

vl =[7i]=v,
trong dé V; va v, 14 van tdc cia chat léng tai hai diém trong doan
6ng cong.

Bai tap thi du

Cho mét dng hinh tru
dat ndm ngang gbém ba
phin A, B, C, c6 tiét dién
Sa- Sg Sc khdc nhau
(hinh 7-1}. Trong dng cé
nudc chay tir A dén C.

1. So sdnh d4p suat
tinh, dp suat dong, 4p
sudt toan phan tai cdc
phan A, B, C. Hinh 7-1

2. Dat tai B mot dng dp k&, tai C mét éng Pité (6ng cé gbc
vuong). Thuc nghiém do dugc : hy = 3cm, he = 8cm. Tim van téc
cuia nudc tai B. )

3. Ngudi ta ¢6 thé do van tdc clia nuéc tai B nhd mét phuong
phdp khdc bang cich bd 6ng Pité di va dit tai A mot 6ng 4p k€. Do
thdy h, = 6,75cm. Biét S, = 20cm? ; Sg = 10em?, tinh vin téc nude
tal B. So sdnh v&i két qua & cau 2.

Bai gidi y
hg =3em, Sa =20cm?,
hC :Scm, SB — 10Cm2 HOI VB ?
hA = 6,75(31'1'1,

* Coi chat nuéc nhu mot chét hru I twéng,

L. Goi vy, vg, Ve 1dn lugt 13 van tdc cha nuée tai A, B, C. Theo
dinh 1i v¢ tinh lién tuc-etachit luu,ta,co ;

SAVA:-SBVB:SCVC (1)
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Tu (1) ta thiy, vi S, > Sg > S nén vy < vg < ve.

2 2 2
v .. . , .
Do d6 : p;A < 9\2’3 < PZC , v&i p 14 khéi lugng riéng ctia nudc.

Vay : 4p sudt dong ting ddn (i A dén C.

Goi pa» Pg. Pc 12 céc dp sudt tinh tai A, B, C. Phuong trinh
Becnuli trong trudng hop 6ng dong ndm ngang cho -

2 2 2
pv pv pv
N

Tir (2) suy ra p, > Pg > Pe- Vay dp sudt tinh giam dan tr A dén C.
Phuong trinh (2) ciing cho théy : 4p sudt toan phan (4p suat tinh +
dp sudt dong) tai moi diém clia 6ng déu bang nhau.
2. Tai miéng C cha &ng Pit6é van téc clia nude bang khong : v, = 0.
Do do, tir (2) suy ra :
2
Pvp

Pp+—5 =Pc (3)

trong d6 ; pg = pghy + Py ; Pc = pghe + Pg, Y61 pg la dp suat cua khi
quyén, hg va he 12 chiéu cao céc cot nude tai B va C.
Thay vao (3) ta dugc :
vy =+/28(he —hg) = lm/s.

3. Ap dung céc céng thiic cia co hoc chét luu cho cdc diém B v
- C, ta duegic cde phuong trinh sau :

Pa = Pgha + P
Pp=PoNp T Do
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Ta do nitra :

Nhan xét : két qua tinh vy bang hai phuom phép néu ¢ 3) va 2)
giéng nhau, song phuong phip diing éng Pité don gian hon nhiéu.

Bai tap tu giai

7-1. Tim van t6c chdy cta dong khi CO, trong 6ng dan biét ring
cir nira gits khéi luogng khi chdy qua mot ti€t dién ngang clia éng
bing 0,51kg. Khéi lugng riéng cta khi bing 7 5kg/m Puodng kinh
ciia &ng bing 2cm. Coi khi 1a chét long 1i tudng.

7-2. 0 ddy mot hinh tru c¢é mot 16 thing dudng kinh d = lem. .
Duong kinh cia binh D = 0,5m. Tim su phu thude clia vén téc ha

muc nude & trong binh vio do cao h clia myc nudc. Ap dung bing sé -
cho trudng hop h = 0,2m.

7-3. Trén ban c6 dit mét binh nuéc, thanh binh ¢6 mot 156 nhd
niim céch day binh mot doan hy va cdch muc nuéc mot doan h,. Muc
nude trong binh duge gitt khong déi. Hoi tia nude roi xudng mit ban
cdch 16 mot doan L bang bao nhiéu (theo phuong nim ngang) ? Giai
bai todn trong hai trudng hop :

a) h; =25cm va hy = 16cm

b) hy = 16¢cm vi h, = 25¢cm.

7-4. Ngum ta dit mot binh nuéc cé thanh thing ding trén mot
mat ban nim ngang. Trén thanh binh cé dui hai 16 nhé. Céc 16 cing
nim trén mot dudng thing ding. Gia sk tiét dién cla binh rit réng
so vdi tiét dién ctia cdc 16 sao cho mifc nuéc trong binh coi nhu
khéng doi.

a) Ching minh ring van t6c cua céc tia nudce trén mat ban bang nhau.

b) Chitng minh ring muén cho hai tia nude roi xuéng cung mot
diém trén mat ban thi khodng cdch tir mor 16 d&€n mitc nudc trong
binh phai bang khoang edch ti 16 Kiald&n philt-Ban.

¢} Mu6n cho tia nuée phut ra xa nhatghi phar duc 16 tai vi trf nao ?
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7-5. Gitta ddy m6t gdu nude hinh tru bi thing mét 16 nho. Mic
nude & trong gdu cach ddy gdu H = 30cm. Hoi nude chdy qua 16 véi
- van toc bang bao nhiéu trong cic trudng hop sau :

a) Gau nudc ding yén ?

b) Gau dugc nang lén déu ?

-¢) Gdu chuyén dong véi gia t6c 1,2m/s lén trén rdi xuong dudi.

d) Gau chuyén dong theo phuong nim ngang véi gia téc 1,2m/32.

7-6. Mot binh hinh tru cao h, dién tich day S chia day nude. O
déy binh c¢6 moét 16 dién tich S;. Hoi :

a) Sau bao lau nudc & trong binh chay ra hét ?

b) B¢ cao muc nudc phu thudc thdi gian nhy thé nao khi md 16. Bd
qua d¢ nhét cia nudc.

7-7. Trong 1 gidy nguoi ta rét duge 0,2 1it nude vao binh. Hoi &
ddy binh phai ¢6 mot 16 dudng kinh bing bao nhiéu dé mifc nudc
trong binh khong ddi va c6 do cao bing 1m (k€ tir 13).

7—8. Ngudi ta dich chuyén mét 6ng cong doc theo mét méang chita

ddy nudc vai van toc v = 8,33m/s (hinh 7- 2) H01 dé cao mitc nude
dang lén trong 6ng ?

Hinh 7-2 Hinh 7-3

7-9. Nguoi ta théi khong khi qua mot 6ng AB (hinh 7-3). Cit
mébi phit ¢é 5-it khong khi-chdy-qua-éng~Dién tich i€t dién cla
phan to A bang 26hi% eiia pHar BHY B-¥d cia phan &ng abe bing
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2 . . . .
0,5cm”. Tim hiéu mitc nuéc Ah trong 6ng abe. Biét khéi luong riéng
ciia khong khi bing 1,32kg/m".

7-10. Trén bé mit mot phién da phing va nim ngang ngudi ta dat
mot binh cé khoét hai 16 nhé & hai phia d6i nhau (hinh 7-4). Dign
tich cac 16 bang nhau va bang S = 1000mm>. Mot 16 khoét sdt day
binh, 16 kia khoét & d6 cao h = S0cm. Binh chita nuéc tdi d6 cao H =
100cm. Tim gia t6c cha binh ngay sau khi md& céc 16. Bé qua ma sat
giita d4 va binh. Kh6i lugng ciia binh nhé khong ding ké. Biét dién
tich tiét dién ngang cta binh §; = O,sz.

7—11. Mot binh hinh tru thanh thing ding quay xung quanh truc
cha nd (truc z) v6i van téc géc @. Binh chia ddy chit 1éng.

a) Xdc dinh dang cia mit chét long trong binh.

b) Gia sir 4p sudt tai tAm day binh biing py, tim 4p sudt chét long 1én
céc diém khic clia ddy binh. Khéi lugng riéng cua chit long 14 pg ;

c) Gia sir chdt 1éng trong binh 1a nuée. Tim higu 4p sudt Ap clia
nuée 1én mit bén cha binh tai diém sdt ddy binh khi binh quay véi
van t6c géc o = 12,6 rad/s va khi binh ding yén. Ban kinh cua binh
laR =0,5m.

7—12. Mot 6ng din cé doan cong 90° trong cé nuée chay (hinh 7-5).
Xdc dinh luc tdc dung ctia thianh 6ng 1én nuée tai ché usn cong néu
tiét dién clia 6ng 14 déu va c6 dién tich bing S = 4cm?, Tuu lugng
nude chdy qua dng la Q = 24lit/phit.
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B — NHIET HOC

Chuong md dau _
NHUNG BINH LUAT THUC NGHIEM VE CHAT KHi

1. Dinh luat Boi — Mariét cho qua trinh dang nhigt
PV = const,

trong d6 p va V 1 4p sudt va thé tich clia khéi khi.

2. Pinh luat Gay — Lujtxic cho qu4 trinh déng ap
V=V, (1 +at) = VeaT,

va cho qua trinh ding tich :
trong d6 Vg vi pq 1a thé tich va dp susit ciia khéi khi & 0°C; V va p
12 thé tich va ap sudt clia khoi khi & t°C (ing véi TK), o = %?; _
d6”! 12 hé s6 gian n& nhiét chia chit khi.
3. Phuong trinh trang thdi cia khi li tuéng (phuong trinh
Mendéléép — Clapérén)

pV=

M—RT,
n

trong d6 p, V.va T 14 4p suat, thé tich va nhiét ¢ coa kh6i khi co
khéi luong M g lakhéi lugng cha, b kilomol khi do ; R 1a hing s6

khi If tuéng.
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Trong hé ST; R = 8,31.10° L —831J/mol K.
kmol . K

Néu p do bing 4tmétphe (lat = 736mm Hg = 9,81.10*N/m?) thi :

3
.at lit.at
kmol. K =0,0848 mol.K

R = 0,0848——

4. Khéi luong riéng ciia khi li tuéng dugc tinh theo cong thirc :

_M_p
P=v "FRrT’

Bai tap thi du 0.1
C6 1g oxy & ap sudt 3at sau khi ho néng déng 4p né chiém
mot thé tich 1/, Tim nhiét do sau khi ho néng. Coi khi 6xy 14 kh1

I twdng.
Bai gidi :
M=1g=10"kg
Cho 1p; =3at=3.9,81.10'N/m?  HoiT,=
Vy=11=10"m"

Ap dung dinh luat Gay — Lu¥txic cho qué trinh ding 4p ta co :

iV
T T
v, _
suy ra: T=—T
Vi

S b . . P PPN
Muén tim 71 ta a4p dung phwong trinh trang thai coa khi 1f tuéng
1 . '

cho trang théi 1 :

M
PV =+ RT,
RS 1 1
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T p
Do dé : il TS
odes ARSY

V.
Viy : T, = upy ﬁ%

Daéi véi oxy, p =32 g/mol = 32.107° kg/kmol. Ta dugc :

_32.1079,81.10%.107

3 =1133K
107°.8,31

T>

Bai tap thi du 0.2
Mot khéi khi nito ¢6 thé tich 8,3/, 4p suit 15at, va nhiét do 27°C.
a) Tinh kh&i Iugng chia khéi khi d6 ;
b) Ho néng ding tich khéi khi 46 dén nhiét d6 127°C. Hay tinh
dp sudt cha khoi khi sau khi ho néng.
Bai gidi
v, =8,31=83.10m>,
p; =154t =15.9,81.10*N/m?, HoL {a) M=?
T, =27°C = 300K,
T, =127°C = 400K.

Cho

a) Ap dung phwong trinh trang thai ciia khi I twdng cho trang thdi 1 :

M
p;V, = —RT,
171 m 1

Suy ra: . M= plvl ﬁ%‘;-

Déi véi khi nito, i = 28kg/kmol, ta cd :

—+5.9,81,107 8,310 2 28

: = 0,137kg.
8,31.10°.300

M
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~b) Khi ho néng dang tich, ap suat va nhiét d6 cua kh&i khi lién hé
v6i nhau béi cong thic :

P_DP2
T T
) T,
Do do : P2 :—Pl

Thay s vio ta 6 : .
4
- _ 400.15.9.81.10° _ 51 ¢ g1 10"N/m?,
300 .
p, = 20at.

Bai tap tu giai

0-1. C6 40g khi 0xy chigm thé tich 3 lit ap sudt 10at.

a) Tinh nhiét d6 chia khéi khi.

b) Cho khai khi gidn nd diing 4p dén thé tich 4 1it. HOi nhiét do
chia khdi khi sau khi gidn ng.

0—2. C6 10g khi hidro & 4p sudt 8,2at dung trong mot binh c6 thé
tich 20 Iit.

a) Tinh nhiét d¢ ctia khoi khi ;

b) Ho néng ding tich khéi khi nay dén khi dp suit cia né bing
9at. Tinh nhiét d6 cta khai khi san khi ho néng.

0—3. C6 10kg khi dung trong mot binh, dp sudt 10" N/m?. Ngudi ta
14y & binh ra mot lugng khi cho téi khi dp suat cua khi con lai trong
binh bing 2,5.10°N/m?. Coi nhiét do chia khéi khi khong déi. Tim
lugng khi d3 14y ra. '

0-4. Co 12g khi chiém thé tich 4 lit & nhiét dg 7 °C. Sau khi ho

néng déng 4p, khoi luoag risng elia; né bing-6. 10 g/cm Tim nhiét
do cla khéi khi sau khi honéng.
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0-5. C6 10g khi 6xy & nhiét do 10°C, 4p sudt 3at. Sau khi ho néng
dang 4p, khéi khi chiém thé tich 10/. Tim :

a) Thé tich khéi khi trudc khi gian nd,

b) Nhiét do khoi khi sau khi gidn ng.

¢) Khéi luong riéng cua khéi khi trude khi giin né.

d) Khéi luong riéng ciia khéi khi sau khi gidn nd.

0—6. Mot binh chita mot chat khi nén & nhiét do 27°C va 4p sudt 40at.
Tim 4p sudt cia khi khi d& ¢6 mot nira khéi luong khi thodt ra khdi

binh va nhiét do ha xuéng téi 12°C.

0—7. Mot khi cdu ¢6 thé tich 300m>. Ngudi ta bom vio khi cau khi
hidré & 20°C dudi 4p sudt 750mm Hg. Néu mdi gidy bom dugc 25g
thi sau bao lau bom xong ? '

0-8. Cho tic dung axit sunfuric lén dd voi (CaCOy) ta thu dugc
1320 cm’ khi cacbonic (CO,) & nhiét do 22°C va 4p suat 1000mmHg.
Hoi lwong di voi da tham gia phan ing ?

0-9. C6 hai binh céu duoc n6i véi nhau béing mot 6ng c¢6 khoa,
dung ciing mét chat khi. Ap suat & binh thé nhat Ia 2.10°N/m?, & binh
thit hai 1a 10°N/m”. M& khod nhe nhang dé hai binh thong véi nhau
sa0 cho nhiét d¢ khi vin khéng doi. Khi da can bang, dp sudt & hai
binh 12 4.10°N/m2. Tim thé tich ctia binh ciu tht hai, nén biét thé tich
ctia binh cdu thi nhat [a 15dm”.

0-10. C6 2 binh chia hai thi khi khc nhau théng v6i nhau bing
mot &ng thuy tinh ¢ khod. Thé tich cia binh thit nhit 1a 2 Iit, cia
binh thit hai 1a 3 lit. Lic dau ta déng khod, dp sudt & hai binh 14dn luot
1a lat va 3at. Sau d6 m& khod nhe nhang dé hai binh thong nhau sao
cho nhiét do vin-khong-thay-déi-Tinh-dp-suat-etachit khi trong hai
binh khi khi thongahau:
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0-11. Mot O8ng thuy tinh ti€t dién
déu, mot ddu kin mot ddu ho. Lic diu
ngudi ta nhing diu hé vao mot chaun
nude sao cho mic nude trong va ngoéi
Ong bing nhau, chiéu cac con lai cda
&ng bing 20cm. Sau d6 ngudi (a rit ong
1én mot doan 4cm (hinh 0-1). Hoi mic
nuéc & trong ong dang lén bao nhiéu,
biét rang nhiét do Xung quanh khong déi
va p sudt khi quyén 12 760mmHg.

Hinh 0-1

0-12. Trong 6ng phong vii biéu c6 mot it khong khi, do do & dién
kién binh thudng né lai chi 4p sudt 13 750mmHg. Tim khoi lwong
riéng cla khong khi & trong ong.

0-13. C6 8g khi oxy hén hop véi 22g khi cacbonic (CO,). Xic
dinh khéi luong cla 1 kilémol hén hep dé.

0—14. Mot hén hop khi c6 2,8kg nito va 3,2kg axi & nhiét do 17°C
va 4p sudt 4. 10°N/m?. Tim thé tich clia hén hOp

0-15. Khi né 12 mot hén hop gém mot phén khai ludng hidrd va
tim phan khéi lugng oxi. Hay xéc dinh kh6i lugng riéng ciia khi nd
d6 & diéu kién binh thudng.

Chuong 8
NGUYEN Li THU NHAT CUA NHIET DONG HOC

1. Nguyén li thit nhat ciia nhiét dong hoc

AU= A + Q. (8-1)
N6 c6 thé viél dudidang _
dU=\5A 80, (8-2)

trong d6 : AU 12 do-bién thi€n noi nkdg cha he,
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5A = —pdV la cong ma hé nhan duge khi thé tich clia né thay d01

0Q 12 nhiét lugng ma hé nhan dugc trong quAi trinh bign déi.

2. D6 bién thién néi nang cua khi Ii twéng :

du=Miggr .M CVdT (8-3)
B2 _
3. Cong ma khéi khi nhan duoc trong qua trinh bién déi ding nhiét :
\
A=Mprin i MprpP2 (8-4)
M Yy u P1

4. Nhiét dung riéng cia mot chit :

_8Q _
= MdT’ L (8-3)

trong d6 M 12 khéi lugnig clia hé.
- Nhiét dung phén tir clia chit :
C=pc ' ' (8-6)
véi w12 khéi luong ciia 1 mol chdt do. '

Nhiét dung phdn tir ding tich va nhiét dung phan ti ddng dp cia
mot chdt khi.

iR

S=7 &=7)
i+2

Cp="5"R=C,+R (8-8)

— Hé 56 Podtxéng :
C -

P 1+2

Y C, " (8-9)

5. Phuo‘ng_.tri’ri‘h ciia-gui trinh doan nhiét.:
_/ , ,

pVY = const
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hbiac : TV = const 7 (8—'.10)

-y .
hoic : Tp ¥ =const

6. Cong ma khoi khi nhan dugc trong qua trinh doan nhiét :

hoic : Azm _ _ (8-11)
7-1
T
hoic : a-M I—{T—l[—l—l]
py-iLT

trong d6 p, va V, 1a 4p sudt va thé tich cia kh6i khi & nhi¢t do T, ;
pp va V, 12 dp sudt va thé tich cha khéi khi & nhiét d6 T,.

Bai tap thidu: .

M(f)t khéi khi nito (u = 28kg/kmol) dung trong mét xilanh. Nguoi
ta cho khéi khi d6 gidn doan nhiét tir thé tich V; =1 1it t&i thé tich
V, = 3 lit ri gidn ding 4p 1t V, t6i V5 = 5 lit. Sau 46 gidp ding
* nhiét tir V, t6i V, = 7 lit. o
Nhiét d6 va 4p sust ban déu cia khi 1a T, = 290K, p, = 6,58.10° N/m’.

a) Hay tinh cong ma khéi khi sinh ra, d¢ bién thién ndi nang va
nhiét luvgng nhéin dwgc trong mdi qua trinh b1é’n déi. -

lb) Tim nhiét do T,.va ap suit p, & trang tha1 khl sau cilng. Cho
nhiét dung riéng dang tich eba Hitd 13°c) 7400 /ke.do.
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Bai gidi

3.3
Vi =10 “;’3 : p; =6,58.10°N /m?
Cho V, =3.10"m", Ty = 290K,
Vs =5.107m?, c, =7401 /kg do,
a) Ay, A'y, A's?
AU, AU, AU, ?
Hbi 1> 22, A3
A]')QZ’Q3?
b) pg? T, ?

1. Qua trinh gifin doan nhiét :

— Cong do khdi khi nito sinh ra :

voi y=—~-:—2 vi phan tir khi N, canguyentunenl—S y=14.

Do dé
. 6,58.10°. 0‘3 o4
A "_(ITIT[I 3704 1= 5847,
— Nhiét trao déi :
| - Q=

~ Do bién thién ndi ning ciia khéi khi :
2. Quad trinh gidn ding dp (p, — p3) :

C6 thé tinh 4p sudt p, va nhiét d6 T, qia cic théng s& ban ddu p;, T,

va cic thé tich Vl, V, néu diing céc cong thifc cha qui trinh doan nhiét :

1.4
Pz_Pl(‘\/;] 658105() N/HE=14210°N/m?2,
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\V/ y-1 04
T, =T, [V—;) :290.[%) = 187K.

— Cong do khéi khi sinh ra :
Aly=py (V3= Vy) = 1,42.10° (5 - 3) 107°T = 2847
— P6 bién thién néi nang cia khoi khi.

M
- AUZ = 'E—CV(TE, —Tz),

" trong dé : T, 12 nhiét d¢ & cudi qud trinh gidn doan nhiét.
T, 1A nhiét 46 & ddu qué trinh gidn déng 4p,
M 14 khéi luogng cua khéi khi trong xilanh.

Dung phuong trinh Clapéyrén — Mendéléép d6i véi trang thdi
ddu, ta c6 thé tim dwoc khéi lugng M cua khéi khi :

P1-Vip
M=-11
RT
e ' Py Visc
Do d6 : Ay =T1TI—‘5_(T3 ~T,)

Ta tim dugc nhiét do T tir phuong trinh clia qua trinh déng 4p :

Ty =Ty S=312K
Vay :
6.58.10%.1073.28.740 .
AU, =2 (312 — 187) = 7077

, 8,31.10°.290
— Nhi¢t lugng Q, ma khi nhan dugc trong qua trinh ding 4p :
Q2 = MCp (Té = Tz) = M'YC (T3 ""Tz) = 'YAUz =
= 1 (45107 =990 = 237 6cal. '
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3. Qud trinh gidn ding nhiet (AT=0) :
— D6 bién thién néi nang cla khai khi :
AU, =0
— Cong do khéi khi smh ra trong qua trinh nay :

7
A3—ng31n——p2V3ln—— 1.42. 10°.5.10 " In
V3 V3 5

= 238J.
— Nhiét luong Q5 ma khi nhan duge trong qua trinh :
Q; =AUz + A'; = A'; = 238] = 57cal.
Nhig¢t d¢ : T, =Tz = 312K
Ap sudt sau ciing clia kh6i khi dugc tinh theo dinh luat Boi —
Maridt cho qua trinh ding nhiét.

\A v, 5
Ps = p3V =Py 321421002 N/m =

=1,01.10° N/m®
Bai tap tw giai
8-1. 160 gam khi 6xy dugc nung néng tir nhigt d6 50°C dén

60°C. Tim nhiét fugng ma khi nhan dugc va do bién thién néi ning
clta khéi khi trong hai qu4 trinh : :

a) Ping tich ; b) Pang 4p.

8-2. Tim nhiét dung riéng déng tich clia mét ch4t khi da nguyén
tlr, biét ring khdi lugng riéng cla khi dé & diéu kién tiéu chudn 1a ©

=7,95.10 */cm’. ‘
8-3. Tim nhiét dung riéng ding dp cha mot chat khi néu biét khéi
luong cia mot kilémol khi d6 1 30kg/kmol va hé¢ s6 Podtxong y = 1,4.
8-4. Mot binh kl'nlchl’xa 14g khi nito & dp sust 1 at va nhiét d6
27°C. Sau khi h&f nong, ap suat trong binh len t61 Sat. Hoi -
- a) Nhigt do cia khi sau khi ho néng"?
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b) Thé tich ciia binh ?
¢} D6 tang ndi ning cia khi ?
8—5. Nén ding nhiét 3 lit khong khi & dp sudt lat. Tim nhiét luong

, s o N NI | 1 48
{04 ra, biét rang thé tich cudi cling chi con bang 0 thé tich kic ddu.

8-6. Mot binh kin c6 thé tich 2 lit, dung 12g khi nito & nhiét do
10°C. Sau khi ho néng, 4p sudt trung binh len i 10° mmHg. Tim
nhiét lwgng ma khéi khi nhan duge, biét rang binh gidn nd kém.

8—7. Ho néng 16 gam khi 6xy trong moét binh khi gidn n& kém &
nhi¢t do 37°C, tir dp sudt 10°N/m? len t6i 3.10°N/m”. Tim :

a) Nhiét do clia khéi khi sau khi ho néng ;

b) Nhiet luong di cung cdp cho khéi khi.

8-8. Sau khi nhan duge nhiét lugng 150cal, nhiét do clia 40 gam
khi 6xy tang tir 16°C d&én 40°C. Héi qud trinh ho néng dé duge tién
hanh trong diéu kién nao ?

8-9. 6,5 gam hydré & nhiét d6 27°C, nhan dugc nhiét nén thé tich
gidn n& gip doi, trong diéu kién 4p sust khéng déi. Tinh :

a) Cong ma khi sinh ra ; '

b) P& bién thién ndi ning clia khai khi ;

¢) Nhiét lugng di cung cép cho khai khi. .

8—10. 10 gam khi 6xy & nhiét 46 10°C, 4p sudt 3.105N/m2. Sau
khi ho néng déng 4p, thé tich khi ting d€n 10 lit. Tim :

a) Nhiét lugng ma khéi khi nhan dLch '

b) Noi nang cia khai khl trudc va sau khl ho nong

- 8—11. Mot thuy 16i chuyen dong trong nu’o’c nho kh(mg khi nén
trong binh chifa ciia-thuy-16i-phut-ra-phia-sau: Tinh eéng do khi sinh ra.
Biét ring thé tich cua binh ehia 13 5/t 4p sudbclia khong khi nén tir
100 at giam xudng 1 at.
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8—12. 2 kilomol khi cacbénic duge ho néng déng dp cho téi khi
nhiét do tang thém 50°. Tim :

a) Do bién thién ndi nang cta khaoi khi ;

b) Céng do khi gidn nd sinhra ;

c) Nhiét luong truyén cho khoi khi.

8—13. 7 gam khi cacbonic dugc ho néng cho 161 khi nhiét do tang
them 10°C trong diéu kién gidn n& ty do. Tim cong do khi sinh ra va
d6 bién thién ndi ning clia no.

8—14. 10 gam khi oxi & 4p suat 3at v nhiét do 10°C duoc ho néng
ding 4p va gian nd dén thé tich 10 lit. Tim :

a) Nhiét lugng cung cap cho khdi khi ;

b) D6 bién thién n6i ning cta khidi khi ;

c¢) Coéng do khi sinh ra khi giin no.

8-15. Mot chit khi dung trong mot xilanh dat thing ding cé
pittong di dong duge. Héi cdn phai thuc hién mét cong bing bao
nhiéu dé nang pittong 1én cao thém mot khoang h; = 10cm, néu chiéu
¢ao ban déu chia cot khi 12 hy = 15cm, 4p sudt khi quyén py = lat, dién
tich mat pitiong S = 10cm”. B3 qua trong luong cua pitténg. Nhiét do
Ia khéng déi trong sudt qud trinh.

§-16. 2m° khi giin n& dang nhiét tir 4p sudt p = Sat dén dp sudt
4at. Tinh cong do khi sinh ra vA nhiét lugng cung cép cho khi trong
qud trinh gidn nd.

8-17. Mot kh&i khi nito & 4p sust p, = lat c6 thé tich V| = 10 Iit
duge gian né t4i thé tich gdp doi. Tim ap sudt cudi cing va cong do
khi sinh ra néu qua trinh gian no dé la :

a) Ping dp'; b) Pang nhiét ; ¢) Poan nhiét.

8-18. Nén 10g khi oxi tir diéu kién tiéu chudn dén thé tich 4 lit. Tim :

a) Ap sudt va nhiet.do cua khéi khi sau moi qud trinh nén dang
nhiét va doan nhigt.
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b) Céng cin thiét dé nén khi trong mdi trudng hop. Tir 46, suy ra
nén nén theo cich nao thi lot hon.

8-19. Ngudi ta muén nén 10 1it khong khi dén the tich 2 Iit. Hoi
nén nén dang nhiét hay nén doan nhiét ?

8-20. Gidn doan nhiét mot khéi khong khi sao cho thé tich ctia né
ting gAp doi. Hiy tinh nhiét d6 clia khéi khi d6 & cudi qua trinh, biét
ring ldc d6 né ¢6 nhiét do 0°C.

8-21. 7,2 lit khi 6xi dwoc nén doan nhi¢t dén thé tich 1 lit, lic dé
4p suat ciia khi nén 1a 16at. Hoi 4p sudt ban dau ?

8-22. lkg khéng khi & nhiét do 30°C va dp suét 1,5 at duge gidn
doan nhiét dén dp suit lat. Hoi : :

‘a) Thé tich khéng khi ting lén bao nhiéu ldn ?

b) Nhiét dé cua khong khi sau khi gidn ?

¢) Cong do khong khi sinh ra khi gidin né ?

8—23. Chiing minh ring d6i v6i mot kh6i kbi Ii tudng xédc dinh, ¢o
phuong trinh :

2
pV = TU,

véi U 12 ndi ning clia khéi khi dy ; i 12 s6 bac tu do.

8-24. Mot kilomo! khi nito (u = 28kg/kmol) & diéu kién tigu
chuin giin doan nhiét sao cho thé tich cha né téng lén 5 l4n. Tim :

a) Cong do khi thuc hién ; '

b) D6 bién thién ndi nang cua khai Khi. _

8-25. Khoéng khi trong xilanh cia mot dong co dot trong duge nén
doan.nhiét tir 4p suit lat dén 4p sudt 35at. Tinh nhiét do cla nd O cudi
qua trinh nén biét ring nhiét dé ban diu cba né 1a 40°C.

8-26. Mot khai khi gifin né doan nhiét, thé tich cha né tang gip

doi nhung nhiét dg tuyetddieta né giam xuong 1,32 an: Tim s6 bac
ty do cia phan tir khi‘dé.
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8 27. Mot chat khi ludng nguyén tir ¢é thé tich V| = 0,5 lit, & 4p
sudt p; = 0,5at. N6 bi nén doan nhiét 16i thé tich V; va ap sufit p,. Sau
d6, ngudi ta gilt nguyén thé tich V, va lam lanh né dén nhiét do ban
ddu. Khi d6 4p suat cta khi la p, = lat.

a) VE dé thi cha qud trinh d6 ;

b) Tim thé tich V., vi 4p suat p..

8-28. Khi nén doan nhiét 1 kilomol khi ludng nguyén tir, ngudi ta

dé t6n cong 146k3. Hoi nhiét do ciia khi ting 1én bao nhiéu ?

8-29. Mot luong khi 6xy chiém thé

tich V; = 3 lit, & nhiét do 27°C va dp suit g A b
py = 8,2.10°N/m”. & trang thai tht'hai, khi ™| o
c6 cic thong s6 V, = 45 Tit va p, = 6.10°N/m” p, ] B
(hinh 8-1). Tim nhiét lwgng ma khi sinh ra | !

khi gidn nd, va do bién thién no6i nang cha Vi Vs "
khéi khi. Gidi bai toin trong trudng hop

bién ddi chat khi tir trang thii thit nhét sang

trang théi thit hai theo hai con dudng. Hinh 81

a) ACB ; b) ADB.

8-30. Mot kilomol khi thyc hién mot chu
trinh nhu trén hinh 8-2, trong d6 AB va CD
12 hai qué trinh dang nhiét, ting v6i nhi¢t do
T, va T,. BC va DA 12 hai qud trinh déng
tich tng- v6i thé tich V, vd V,, biét khoi
lugng ciia mot kilomol khi d6 lap.

a) Chiing minh rang :
&\_:Rll. : : Hinh 8-2
PE_PC S

b) Tinh cdn@ va nhiét ciia ehu tinhy.

92



8--31. Mot khéi khi thuc hién mot chu
trinh nhu trén hinh 8-3, trong d6 1-2 va
3—4 1a hai qud trinh déng nhiét ing v6i nhiét
do T, va T,, 2-3 va 4-1 la hai qud trinh
doan nhiét. Cho biét :

T; =400K, V, =35 lit,
p; = 7at, V3 = 8 lit. - ' Hinh 8-3

Tim : a) Py, P3, Pa> V4 va Ty

b) Cong do khéi khi thuc hién trong timg qua trinh va trong ca chn
trinh ; ¢) Nhiét ma khéi khi nhan dugc hay toé ra trong ting qué trinh
ding nhiét.

8-32. Trong mot binh kin c6 20g nito va 32g 6xi. Tim d¢ bieén

thién noi nang clia hdn hop khi d6 khi Iam lanh né xusng 28°C.

8-33. Gian d6 cong tdc theo li thuyét o)
cha mot mdy nén duge v& trén hinh 3—4.
(Gian d6 thuc nghiém co cdc géc tron hon).
Doan AB ting v6i qud trinh nén déng nhiét
khong khi, BC qué trinh ddy khong khi vao
binh chira (4p sust khong d6i) ; CD — gidm -
dot ngot 4p sudt trong xilanh cia mdy nén
khi déng van thodt vi m& van nap ; DA —
cho khong khi vio & dp sudt lat. Hiy ching
miph ring céng chia miy nén sau mét chu
+trinh bing cong d6i véi qud trinh dang nhiét
va dugc biéu dién bing dién tich ABGF. Hinh 8-4

8—34. V& cic do-thi-cha-nhimg-gua-trinh.ding. tich, ding dp, dang
nhiét v doan nhiét clia gidn do.

AT, p; )T, V. )T U;dyV, U
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Chufong 9
NGUYEN Li THU HAI CUA NHIET DONG HOC

1. Hiéu suit cna mot dong co nhiét :
I S
Q Q

trong d6 Q, 1a nhiét ma tac nhan nhin duge clia nguén ndéng va Q'
13 nhiét ma tdc nhan nha cho ngudn lanh.

(9-1)

2. Hiéu sudt cua chu trinh Cacné :

n=1-=2. (9-2)

~x2_ =2 (9-3)

trong d6 A 1a coéng tiéu 16n trong moét chu trinh l1am lanh, Q, la nhiét

ma tdc nhan nhan duge cla nguén lanh trong chu trinh do, Q' 1a
nhiét ma tic nhan nha cho nguén néng trong 1 chu trinb.

D6i véi may 1am lénh hoat dong theo chu trinh Cacnd nguge :
N .
g=o
h-T

(9-4)

4. P6 bién thién entropi giita hai trang thai 1 va 2 theo mot qua
trinh thuin nghich
| - (2) s
8Q
a5=S; ~$17 § 71
(L

(9-5)
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DT v6i khi 1i tudng.

T,
AS=%[CV1 +Rln

5. Nguyén li tang entropi

Véi cac qua trinh nhiét dong thuc 1€ x4y ra trong mot hé cé lap,
entropi cla hé ludn ludn tang :
AS=0.
Bai tap thi du 9.1

Mot dong co nhiét 1am viéc theo chu trinh Cicnd, cé cong suat
P = 73600W. Nhiét d6 cira nguén néng 1a 100°C, nhiét do cha nguén
lanh 13 0°C. Tinh : a) Hiéu sudt cha dong co.

b) Nhiét lugng ma téc nhan nhan dugc cua ngudn néng trong 1 phut.

¢) Nhieét lugng ma tic nhan nha cho nguén lanh trong 1 phut.

Bai gidi :
P=73600W, ayn?
Cho {T; =100°C=373K, Hoi {b) Q7
| T, =0°C=273K. Q@
a) Hiéu sudt ctia dong co nhiét lam viéc theo chu trinh Cécnd :
"= }Tz _ 3733;3273 97,

b) Trong | giay, déng co sinh cong A’ = 73600] vh né nhan &
ngudn néng mot nhiét Jugng :

Al
Q="
Rl
Trong 1 phiit d¢nig co nham duge nhiét-fwong
Al 73000

=60 A60~——6O L ed70RT % i
Qip Qy ) 27 647 3950kcal

-
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°
c) Trong mot gidy, tic nhan nha cho nguén lanh nhiét lugng :
Q=0Q;-A
Né&u thoi gian la 1 phit thi
Q,=60(Q; -A)=Q,,—60A"= 12054k) = 2890kcal.

Bai tap thi du 9.2

Mot cuc nuée dd ¢6 khéi lugng 0,1kg & nhigt do 240K, dugc bién
thanh hoi nuéc & 373K. Tinh do bién thién entropi trong qua trinh
bién déi trén néu cho ring nhiét dung clia nudce dé va nuéc khong
phu thudc nhiét do. Ap sudt trong qué trinh bién déi 1a ap suit khi
quyén. Nhiét dung riéng clia nuée da la 1,8.103J[kg do6, cua nudc la
4.18.10%T/kg dé - nhiét néng chiy rieng cia nuéc d4 1a 3,35.10°J/ks ;
nhiét hod hoi riéng ciia nuéc 1 2,26.10°T/kg.

Bai gidi :
M =0,1kg, C4 =1,8.10° /kg do,

= 240K, 3

" Cho T2 _373K, C =4,18.10"J kg do, Hoi {AS‘?
¢ A=3,35.10°T/kg,

L=2,26.10°T/kg.

Biéu thiic téng quat clia do bi€n thién entropi clia mdt hé :
5.
T T
Qua trinh bién déi cla nuéc di gébm 4 qua trinh
1. Nuéc da & T, = 240K — nude da & Ty = 273K ;

2. Nude di & Ty = 273K — nude & Ty = 273K, trong qué trinh
nay nudc di thuenhiérdénéng-chay-

3. Nudc O[T 278K nuée o Ty =5753K ;
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4. Nuéec & T, = 373K — hoi nuéc 6 T, = 373K, trong qua trinh
nay nudc thu nhiét dé hod hoi.

Ta tinh AS trong ting qud trinh nay :

TO -
AS; =MCy4 J‘—:MCd(lnTUﬂlnTl)
TI
MA
ASZ :T—O,
E¥
AS3=MC, [==MC,(nT, - InTy),
To
AS4ID—;‘[L“2—.

Do bi€n thién entropi tdng cong cha qué trinh bién d6i 0,1kg nude
. da & 240K thanh hoi nuée & 373K,

= MCd(IIlTO b lnT] )+ %}L—_“l‘
: 0

+ MC,(InT, —InTy) + %—L = 883 J/do.
. 2

Bai tap tu giai

9—1. Mot mdy hoi nuéc cé cong suat 14,7 kW, tieu thu 8,1 kg than
trong 1 gidy. Nang suét toa nhiét cha than 1a 7800 cal/kg. Nhiét do cia
nguén néng 14 200°C, nhiét do ciia nguodn lanh 1a 58°C. Tim hi¢u svit
thuc t€ cha may. So sdnh higu suat d6 véi hiéu suét 1i tudng clhia mdy -
nhiét 1am viéc theo chu trinh Cicnd vé6i nhitng ngudn nhiét ké trén.

9-2. Cic ngoai luc trong mdy lam lanh If tuéng thuc hién mét
cong bing bao nhiéu dé 1ay di nhiét lugng 10°7 tir budng 1am lanh,
néu nhiét do trong budngta 263K, con nhiét do cia nude lam lanh
1a 285K. : '
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9—3. Mot dong co nhiét H tudng chay theo chu trinh Cdcno, nhi
cho nguén lanh 80% nhiét lugng ma né thu dugc cua nguén néng.
Nhiét luong thu duge trong mét chu trinh 13 1.5kcal: Tim :

a) Hiéu suit cia chu trinh Cicnd ndi trén ?

b) Cong ma ddng co sinh ra trong mot chu trinh.

9—4. Mot dong co nhiét Jam viée theo chu trinh Cdcnd, sau méi
chu trinh sinh mot cong A = 7,35.10%7. Nhiét do cia ngudn noéng 1a
100°C, nhiét do cta ngudn lanh 12 0°C. Tim '

a) Hiéu sufit cia dong co ;

b) Nhiét luong nhin dugc cia ngudn néng sau mot chu trinh ;

¢) Nhiét lugng nha cho ngudn lanh sau mét chu trinh.

9-5. Nhiét do cilta hoi nudc tir 16 hoi vio mdy hoi nuée la t; = 227°C -
nhiét do clia binh ngung 1a t, = 27°C.

Hai khi tdn mot nhiét lugng Q = 1 kcal thi ta thu dugc mot cong
cuc dai theo Ii thuyét 1a bao nhiéu ?

9—6. Mot chu trinh Cdcn6, thuc hién gifta hai miy diéu nhiét ¢é
nhiét do t, = 400°C, t, = 20°C. Thai gian d€ thuc hién chu trinh do [a
T = I gidy. Tim cOng suit cia dong co 1am viéc theo chu trinh 4y, néu
biét ring tdc nhan la 2kg khong khi ; dp sudt & cudi qud trinh gidn
dang nhiét bing 4p suit & diu qua trinh nén doan nhiét. Cho p clia
khong khi la 29kg/kmol.

9—7. Mot mdy lam lanh lam viéc theo chu trinh Cacné nghich, tiéu
thu cong sudt 36800W. Nhiét d6 clia nguén lanh 1i —10°C, nhiét do
chia ngudn néng ta 17°C. Tinh :

a) Heé s6 1am lanh ca may ;

b) Nhiét lugng 1dy dugc cha ngudn lanh trong | gidy ;

¢) Nhiéi lvong nhd cho ngudn ndng trong 1 gidy.

9-8. Khi thuc hién-chu triph Cdcng, khi sinh cong 8600J va nha
nhiét 2,5keal cho nguon lanh. Tinh-hién swdt'cia chu trinh.

-
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9-9. Khi thuc hién chu trinh Cicnd, khi nhian duge nhiét fugng
10kcal tir ngudén néng va thuc hién céng 15kJ. Nhiét do chia ngudn
noéng 1a 100°C. Tinh nhiét do ciia nguén lanh.

9-10. Mot mdy nhiét |i tuéng, chay theo chu trinh Céacnd. cd
ngudn néng ¢ nhiét do 117°C va ngudn lanh & 27°C. Mdy nhan cta
nguén néng 1a 63000cal/s. Tinh :

a) Hiéu suat coa may ;

b).Nhiét lwong nha cho nguén lanh trong 1 gldy ;

¢) Cong sudt ciia may.

9-11. Mot méy lam lanh 1i twéng, chay theo chu trinh Cécnd
nguoc, 1dy nhiét tit ngudn lanh & nhiét do 0°C nhé cho binh nudc $6i

& nhiét do 100°C. Tinh luong nuéc cén lam dong & nguén lanh dé c6
thé bién lkg nudc thanh hoi & bmh $6i. Cho biét nhiét néng chay

riéng clia nuge dd 1a A = 3,35.10° J/kg va nhiét hod hoi riéng cua nude
1a L =2,26.10%Tkg.

9-12. Mot kilémol khi !i tudng, thuc hién mot chu trinh gém 2
qué trinh déng tich va 2 qua trinh dang ap. Khi dé, thé tich ctia khi
thay déi tir V| = 25m° dén V,= 50m’ va 4p sudlt tlr p; = lat dén p, = Zat.
Hoi cong thuc hién béi chu trinh nay nhé hon bao nhiéu lin coéng
thuc hién boi chu trinh Cdcno, ¢6 cic dudng ding nhiét ing véi nhiét
do 16n nhit v nhoé nhat clia chu trinh trén, n€u khi gian ding nhiét,
thé tich tang 1én 2 ldn.

9-13. M6t mdy hoi nude 1am viée theo
chu trinh nhu hinh v 9--1. _ P

a) Thoat tién hoi nude tir ndi hoi vao p,
xilanh, dp suat hoi tang tir p, dén p;, thé )
tich khong déi va bang V, (nhianh AB).

o
e

&

’:
‘./"
ﬂ'IU

b) Hoi nuéc tiép tuc di vio, pittong Al : i
chuyén dong tiytréi-sang-phai-(nhinh-BC) : V V >
véi &p suflt hoi kuohg déita p, Ta-thé 1i¢h v
tang lén V. Hinh 9-1
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¢) Xilanh dugc déng lai, pittong chuyén dong tiép tuc sang phai,
khi d6 xay ra qué trinh gidn doan nhiét (nhinh CD) ;

d) Khi dén vi tri cudi ciing bén phdi, thi hoi nuéc trong xilanh di
vao nguon lanh, khi d6 dp suit hoi gidm xuéng pq, con thé tich khong
d6i biing V,, (iihdnh DE) ;

e) Pittong chuyén dong ngugc lai, ddy hoi nuée con lai trong
xilanh ra ngoai, khi dé ap sudt khong déi va béng py, thé tich giam tir
V, dén V, (nhdnh EA). _

Hiy tinh céng ma mdy sinh ra méi chu trinh, néu Vo= 0,51 ;
Vy=1,51;V,=3l; pg= lat ; p; = 12at v hé s6 doan nhiét vy =1,33.

9-14. Hinh 9-2 trinh bay gian d6 1i thuyét
ctia dong ¢o dot trong bon ki.

a) Trong quéd trinh diu tién, hén hop chiy
dugc nap vao xilanh, khi dé py = const va thé
tich téng tir V, — V, (nhdnh AB) ;

b) Trong qua trinh thif hai (nhdnh BC), hén hop
chdy dugc nén doan nhiét tr V, — V,. Khi d6

nhiét do tang tir Ty dén T va dp sudt tix py dén py ; Hinh 9-2

¢) Tiép theo la qua trinh d6t chdy nhanh hén hgp chdy béing tia lia
dién ; khi d6 dp sudt tang tir p; dén p,, thé tich khong déi va bing V,
(nhinh CD), nhiét d6 tang dén T ; _

d) Tiép theo la qua trinh gian doan nhiét tir V, dén V| (nhdnh DE),
nhiét do gidm xudng Ts ;

e) G vi tri cudi citng cia pittong (di€ém E), van m&, khi thodt ra
ngoai, dp suft gidm nhanh dén Po- thé tich khong déi va bang V,
(nhénh EB) ;

g} Cudi ciing 12 quatrinhwén ding 4p & ép-sudt p, (nhanh BA).
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Hay tinh hiéu sudt cua chu trinh néu hé sé nén VLZ 5 vi hé so
2

doan nhiet 1a 1,33.
9.-15. Tim hiéu suit cia dong co dot trong, cho biét hé s6 doan

nhiét 13 1,33 va hé s6 nén bang :

'1 ‘1
a =4; b) =6; - ¢)—=—=28
v2 V2 V2

9_16. Chu trinh ciia dong co diézen bon ki dugc trinh bay trén
hinh 9-3. _

a) Nhanh AB ting véi qud trinh nap khong khi, ap sudt pp= lat;

b) Nhanh BC — khong khi dugc nén doan nhiét téi dp sudt p; ;

¢) G cuéi ki nén, nhién ligu dugc phun vao xilanh, nhién liéu chay
trong khong khi nong, khi d piiténg chuyén dong sang phai, ddu tién
1a ding 4p (nhianh CD), sau d6 la doan nhiét (nhdnh DE) ;

d) O cudi qua trinh doan nhiét, van thodt md, 4p suat giam xudng
pp (nhdanh EB) ;

) Nhinh BA Gng véi qué trinh ddy khi ra khéi xilanh.

Tinh hiéu suit ciia dong co diézen.

pﬂ

Hinh 9-3 Hinh 9-4

9_17. Mot may hoi nugo cBay [thed/ ehii\frinh Stilin goém 2. qua
trinh ding nhiét va 2 qud trinh ding fichhr binh 9-4.
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Tinh hiéu suit cua chu trinh dé.

So sdnh véi hiéu sudt ciia chu trinh Cdcnd ¢6 cung nhiét d6 cha
ngudn néng va ngudn lanh.

9-18. Tinh d6 bién thién entrépi khi ho néng dang dp 6,5 gam
hidré, thé tich khi tang lén gap doi.

9-19. Tinh do6 tang entropi khi bién déi 1g nudc & 0°C thanh hoi &
100°Cc.

9-20. Tinh do bién thién entrépi khi gidan ding nhiét 10,5g khi
nito tir thé tich 2 lit dén thé tich 5 lit.

9-21. 10g oxi dugc ho néng tit t; = 50°C t6i t, = 150°C. Tinh do bién
thién entropi néu qua trinh ho néng 1a : a) Déng tich ; b) Dang 4p.

9-22. Tinh d6 bién thién entropi khi bién doi 6g khi hidro tir thé
tich 20 lit, dp sudt 1,5at dén thé tich 60 lit, 4p suat lat.

9-23. | kilémol khi ludng nguyén ur dugc ho néng, nhiét do tuyét
d6i cia nd duge tang lén 1,5 lan.

Tinh do bién thién entropi néu qué trinh ho nong 1a :

a) Ding tich ; b) Péng 4p.

9-24. 22g khi nito dugc ho néng, nhiét do tuyét doi cla né tang
gép 2,1 lan va entrépi tang lén 4,19J/d6. Xét xem qud trinh ho néng
1a ding tich hay ding dp ?

9-25. Do bién thién entropi trén doan giita hai qui trinh doan
nhiét trong chu trinh Cicné bang 1kcal/do. Hiéu sé nhiét do giita hai
dudng ding nhiét 1a 100°. Hoi nhiét luong da chuyén hod thanh cong
trong chu trinh nay 7

9-26. Bé6 100g nude dd & 0°C vao 400g nuéc & 30°C trong mot
binh ¢é vé cach nhiét Ii tuéng. Tinh d¢ bién thién entropi clia hé
trong qud trinh trao déi nhiét. T d6 suy ra ring nhiét chi truyén tir
vat néng sang vat lanh. Cho bigt nhigt néng chiy rigng coa nudc di &
0°C 14 A = 80kcal kg ; nhiét diing riene cia wude 12 1kcal/kg do.
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9-27. Tinh do bién thien cla entropi cia PY . o

mét chét khi 1i tudng khi‘trang thai clia né thay P2[7 >
d6i tir A dén B (hinh 9-5) theo : ol C » ‘fB
a) Putmg ACB ; b) Dudng ADB. | '
Cho biét - V, = 3/, p, = 831.10°N/m?, T
i, = 27°C, V, = 4,51, py = 6.10° N/m”, Hinh 9-5

9_28. C6 hai binh khi. Binh thif nhat c6 thé tich V| = 2/ chia khi
nito & &p sudit p; = lat, binh thit hai ¢6 thé tich V, chifa khi CO ¢ dp suat
p, = 5at. Cho hai binh théng v6i nhau va dat chiing trong mét vo cach
nhiét 1f tuong. Tinh do bién thién entrdpi cua hé khi hai khi trén 1an
vio nhau, cho biét nhiét d6 ban dau trong hai binh 1a nhu nhau va
bang 27°C.

9-29. 200g sit & 100°C dugc bd vio mot nhiét lwong k€ chira
300g nuéc & 12°C. Entropi clia hé thay d&i nhy thé nao khi can
bing nhiét 7

Chuong 10
CHAT KHi

1. Phuong trinh trang thai Van déc Van

Déivéi 1 mol chdr khi thie -

(p+—ag](V—b)=RT, (10-1)
%

103



D3I voi mot khoi khi thite hat ki khoi luong M -
2
peM 3 (v- —bj: —RT, (10-2)
n? v? M H
a I hing s6 hiéu chinh vé 4p suét, b 12 hing s6 hiéu chinh vé thé tich.

N6i dp p; clia khi thue duoc x4c dinh bdi bidu thic -

B M? a
P ‘"“T Vi
Céng tich V; ciia khi thyc duoc xac dinh bdi biéu thic :
' Vv, M,
n

Li thuyét tinh dugc b= 4N0.(%nd3 )

trong d6 N 1a s6 Avogadrd, d 1a dudng kinh hién dung ciia phan tir.

Gia tri c4c hang s& a, b doi véi cdc loai khi khac ghi & bang XI
cudi sdch.

2. Trang thai t6i han ciia cdc chat khi duoc xic dinh béi cac
théng s6 trang thai

a : T, = 8a _
2762 27bR

Céc hang s6 a, b duge xdc dinh qua cic thong so trang thdi bing
céc biéu thirc sau

_ 27RT? o RT
- 6dpy 8
Gid tri cla py va Ty d8i vé6i cdc loai khi khic nhau ghi & bang XII
cndi sdch.
Bai tap thi du

V. =3b; T opy =

Mét binh kin c6 thé tich V = 0,5m® chita trong 0,6 kilomol khi
CO, & 4p sudt 3.10°N/m”. Hai khi 4p sust ciia khéi khi tang len gdp 2
14n thi nhiét d6 khai khiting 1&8n bao nhigu Ennéy :

a) Xem CO, Jakhi thic 3 b) Xan/Co) 12 khi 17 twéng.
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Bai gidi :

V=0,5m",

T
5 =29
N = 0,6 kilomol, Tis6 —=7

1

Cho {p, =3.10°N/m2, Hoi {néu xem CO, la:
P2 _ 5 a) Kh1 [l’fl_i’c f
ey | b) Khi 1i tuong.

a) Khi xem CO, Ia khi thyc ta 4p dung phuong trinh Vandecvan
d6i véi trang thai 1 :

[p1+N2%J(V1—Nb):NRT1, %)
Vi .
va 481 vai trang thai 2 :
[pz +N? %J(VQ ~Nb)=NRT,. 2)
A\

Vi day 13 qud trinh déng tich nén V, = V, = V. Chia (2) cho (1) ta
co:

2 a 2 a
P2 +N —2 2p1 +N —
V- V=

5.

T, 2 a 5 a
1 pl-i-N? p1+NW

D6i véi khi CO, : a = 3,64.10° Jm*/kmol” (xem bang XI). Thay s&
vao ta cod :

*

3
2.3.10° +(0,6>2.§@

T2 _ (0$5) _1 85
T 364100
3.10° +(0,6)2%

(G,5)

b) Khi xem CQ,/Ja khi Ii tuéng, 1 dp dung phrong trinh trang théi
cua khi If tuéng doi1voi trang thii |
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p;V, =NRT,, B

va d6i voi trang thai 2 : pyV, = NRT;. {4)
Vi Ia qué trinh déng tich nén V, = V, = V.
Chia (4) cho (3)tacd:

L_m 2,

T p m
Bai tap tw giai
10—1. C6 10g khi heli chiém thé tich 100cm® & 4p sudt 10°N/m”.

Tim nhiét do cha khi do trong hai truéng hop : -

a) Coi heli 1a khi 1f tudng ; b) Coi heli 14 khi thue.
10-2. Trong mét binh thé tich 10 lit chita 0,25kg khi nito & nhiét

do 27°C. a) Tim ti s6 gifta noi 4p va dp sudt do khi tic dung Ién
thanh binh ?

b} Tim ti 56 giita cdng tich va thé tich clia binh ?

10-3. Tim 4p suft cila khi cacbénic & nhiét d¢ 3°C néu biét khoi
lugng riéng chia né & nhiét do 4y la 550kg/m’. |

10-4. Thé tich cla 4g khi 6xi ting tir 1 dén 35 dm®. Xem khi 6xi I
khi thuc. Tim cong cta ndi luc trong qud trinh gidn n&é d6 ?

10-5. Tinh noi dp cba khi cacbonic lic khéi lugng riéng cia khi
d6 12 550kg/m". Cho biét, d6i vi khi cacbonic ¢6 :

T, = 304K vi py, = 7,4.10°N/m’.

10—6. Tinh luong nudc cdn cho vao trong mét cdi binh thé tich
30cm” dé khi dun néng t6i trang théi t6i han, né chi€m toin b thé
tich binh.

| 10--7. X4c dinh khéi luong riéng cha hoi nude & diém t6i han theo
gid (ri clia cong tich-b=0,03m /kmal.
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10-8. Di véi khi cacbonic : a = 3.64.10 Tm fkmol2, b = 0,043m/kmol.
Hoi a) 1g cacbénic 1ong c6 thé tich I6n nhat 14 bao nhiéu ?

b) Ap sudt hoi bao hoa 16n nhit la bao nhieu ?

c) CO, long ¢6 thé c6 nhiét dg cao nhat I bao nhiéu ?

d) Cén phai nén khi CO, véi ap suit bing bao nhiéu dé thanh COz.
1ong & nhiét do 31°C va 50°C.

10-9. D€ nghién citu trang thdi 181 han, nha Vat I hoc Nga

A. Veénariuyt ding mot cii hop trong dé ¢6 dung mot 6ng chia éte.
Ong chita éte duge han kin. Ho néng hop dé quan st t6i han.

a) O 20°C, éte nude phai chigm mot thé tich bing bao nhiéu phin
tram thé tich clia 6ng d€ khi dén nhiét do 161 han, 6ng chda ddy éte &
trang thai t6i han ? Biét rang khoi luong 1 kilomol éte 1a 74kg/kmol,
khéi lugng riéng cla éte & 20°C bang 7’14kg/rm3 ; d6i vai éte thi
T, = 193°C, p, = 35.9.10°N/m" ;

b) Néu thé tich 8ng 16n hay nhé hon thé tich éte t6i han thi sé xay
ra hién twong gi khi nhiét 46 nang lén ?

Chuong 11
CHAT LONG

1. Nang lvong mat ngoai cua chit long

AE=TCHKS; (11-1)

trong dé AS 12 di¢n (ich mat, 6 13 sudt'cang mat yigoal.
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AF '
o=—T . (11-2)

trong dé AF 14 luc cing tic dung 1én mét doan chu vi Al cha mang
chit long. '

2. Ap suét phu Ap trén mit khum duge x4c dinh béi cong thitc’
Laplaxo : :
ap=ol —+— |, (11-3)
PR TRy
trong dé R, va R, la ban kinh cong cda hai ti€p tuyén vudng goc véi
nhau tai diém ta xét (ti€p tuyén clia mat cong tai mét diém la giao
tuy&n cllia mit cong véi miat phiang chita phap tuyén tai diém dé).
Néu mit chdt 16ng 13 mit cdu ban kinh R, thi :

_2

Ap="r-. (11-4)

3. Chiéu cao h ciia cét chit long dang 1én trong 6ng mao dan
duge x4c dinh béi cong thitc Juyranh :

he 2ccos0
pg

, (11-5)

trong 46 6 1a goc giita thanh 6ng va tiép tuyén clia mat chét long (goéc

mép), r 1a ban kinh 6ng mao din, p 1a khéi lugng riéng cia chét long.

Bai tap thi du 11.1

Khi cdc giot nuéde cé dudmg kinh d, = 2.10 >mm tu lai thanh mot
giot nudc 16n c¢6 dudng kinh d, = 2mm thi :
a) Niing lugng tod ra bao nhiéu ? b) Nuéc néng 1én may 43 ?

Cho biét suit edng inat ngeai clia pude la o = 0,073N/m.
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Bai gidi :

d; =2.10%m,
Choldy =2.10°m, Hbi ;) gz
6 =0,073N/m. ) AT

a) Goi n 12 s& giot nudc tu lai dé thanh mét giot nuée 16n. n giot
nudc nho cé dién tich miat ngodi la :

S, = n4nr12,.
va c6 ning lugng mat ngoai la :
E| =08 = 4110'.1131‘]2 .
Giot nude lén cod dign tich mat ngoai la :
Sy, = 411:r22 ,
v ¢d ndng lugng mit ngoai 1a :
E, =65, = G41|:r22 .

Khi n giot nuwdc nhé tu lai thanh giot nude 16n thi nang lugng mat
ngoai d thay déi mot luong 1a :

AE =E; — E; = o(§, - S,) =dno(nr? —r3). (1)

Vi tong thé tich clia n giot nudc nhé bing thé tich cla giot nude
16n nén : '

3
4 4
ngnrf :Enrg',do dé -n:(l;—?] .

Thay n vao (1} ta ¢é :

AE=4ncrr22[r—2—lJ=ncrd% i:l~2——1 .
n . d
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Vi d_2 >1 nén AE > 0, diéu dé chiing 16 qud trinh trén giai phéng
1

nang luong.

Thay s3 vao ta cd :

2107
b) Phén nang luong duge gidi phong do sy giam dién tich mat
ngoai s& lam néng giot nude 1én AT do.
AE = Q = mcAT,
trong d6 m 12 khdi lugng gigt nudc 16n, ¢ 1a nhigt dung riéng coa nudc -

. .3
AE = 3,14.0,073(2.10)>. 210~ 129107
6

4 - . , :
m z—gnrz?’p (p 12 khéi lugng riéng cia nudc).
3AE |

Viay : AT = T
4nr pe

D4 véi nudc, p = 10°kg/m”’.
¢ = lkeal/kg 66 = 4,18.10°J/kg do,
_ 39,107
43.143107%)°.10°4,18.10°
Bai tap thidu 11.2

=0,05°.

Cin phai ding mot luc bing bao
nhiéu dé nang mot vong nhom dat nam AF
ngang trong nudc (hinh 11-1) cé dudng

kinh trong d, = 50mm, dudng kinh ngoai 2 _k N\
dy = 52mm, chiéu cao h = 100mm, ra hi g4
khdéi mat nuée ? Biét rang khéi luong %

rieng clia nhém 1a p = 2,8g/cm”, sudl /

trén da dong dé thang luc] éand’ fdt
ngoii cia nude : . Hinh 11-1
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Bai gidi :
d, =50mm=5.10""m,
dy =52mm =5,2.10"m, © (a)F?
Cho 7h=100mm =0,Im, Hai {b) F

p=28g/cm’ =2,8.10°kg/m”,
6 =0,073N/m

9

Luc F cdn dé nang vong nhom ra khéi nudc gém hai phén :
1. Luc dé thing trong luong vong nhom : F;
2. Luc dé thang luc cang mit ngoai : Fy
l—j = F‘l + Fz.
Vi F va F, ciing phuong chiéu nén vé gid tri F = F| + Fy,
2 T, 42 2
Fy = Vpg = (7 -1 )hpg=z(dz —di)hpg,
3, 14 2 -2.2 3 ' -2
Fi=—— [(5.2. 107 ) —(5.10 ©°10,1.2,8.10°.9,81 =5,4.10 "N.

Tinh luc F, dé€ thing lyc cing mit ngoai tdc dung lén hai dudng

chu vi cia mang chét 1ong & ddy vong nhém :

F, = ond; + ond, = nc (d; + dy),

F, = 3,14.0,073 (5.1072 + 5,2.107 %) = 1,2.10 °N.

Vay :
F=F +F,=(54+12)10 "=
=6,6.10 °N.
Lirc dé thing liic cing mil ngoai chiém 1y 16
- 2
LSRS08 = L8
P66 J
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Bai tap thi du 11.3 —jde— —| G —
Hiéu mifc nuée trong 2 nhdnh cla éng mao
dan hinh chit U ¢6 dudng kinh trong 1dn lugt

la d; = Imm va dy = 2mm bing Ah = l,4cm

(hinh 11-2). Xdc dinh sudt cing mat ngodi cla
nude. Xem nude lam dinh uét hoan toan thanh 6ng.

Bai gidi : ' Hinh 11-2
d, :lmm=10_3m, .
Choidy =2mm=2.10"m, Heéi{c="?
Ah = 1,4cm =1,4.10"*m
Vi nuée lam dinh uét thanh 6ng nén mifc nude trong nhanh nhoé

ciia 6ng mao din hinh chit U cao hon mitc nudc trong nhénh 16n 1a
Ah, va cdc mat khum ctia nuée & cac nhanh nay la cic mit 16m.

Ldy diém B sat duéi mat khum & nhdnh 16n v mot diém A &
nhanh nhoé cla 6ng mao din sao cho A va B ciing ndm trong mot mat
phéng ndm ngang.

Khi cot nudc trong 6ng di thang bing thi 4p suit & A bang dp
suit & B.

. o Pa = Pp-

pa = 4p suét khi quyén + 4p sudt phu gay boi mit khum + dp sudt
gay bdi cot nudc Ah,

Pa = Po — Ap; + pgAh (vi mat khum 18m nén 4p suat phu gay boi
mat khum mang ddu 4m).

Cdn pg = 4p suéit khi quyén + 4p sudt phu gay boi mét khum = p, — Ap,

PB =Pa —> Po — AP2 = Po — Ap; + pgah,
2 -
pgAh = Ap; — Ap, _20_20_ 25[2_1-1}
L ) nn
. pgAhd(d,
4(dy —dy)
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o 10°9,81.1,4.1072.107%2.107°

3 3 =0,073N /m.
4(2.107° —1077)

Bai tap tu giai

11-1. Xi4c dinh cong cén thiét dé bién 1 giot nude 12 thanh suong
mi, nghia 1a dé tich giot nudc thanh nhing giot nho hon c6 dudng
kinh 0,2um. Dién tich bé mat cla giot nuée lic ddu coi nhu khong
ddng ké so v6i téng dién tich bé mat clia cdc hat suong mil.

11-2. Hai giot thuy ngan v6i ban kinh méi giot 1a lmm nhap lai
thanh mot giot 16n. Hoi nhiét do cia thuy ngan tang lén bao nhiéu ?
Cho biét thuy ngan c6 sudt cang mat ngoai ¢ = 0,5N/m, khoi luong
rieng p = 13,6.103kg/m3, nhiét dung riéng ¢ = 138J/kg dd ?

11-3. Tinh cong cin thuc hien dé théi mot bong bong xa phong
dat dén bdn kinh r = 7em. Sust cing mit ngoai ciia néc xa phong 12
o = 410 2N/m. Ap suit khi quyén po = 1.01.10°N/m".

11-4. Mot cdi khung 1am bing nhiing doan day kim loai cimg.
Poan day AB linh dong, dai l = 15cm. Khung dugc phit mot mang xa
phong c6 suat cing mit ngoai ¢ = 0,045N/m (hinh 11-3). Tinh cong
c4n thuc hién dé kéo AB ra mot doan Ax = 4cm ?

11-5. Cé mot khung hinh chif nhat chiéu dai L = 10cm. Doan day
AB linh dong chia khung dé thanh hai khung nhé hinh vudng (hinh
11-4). Hoi doan AB s& dich chuyén vé phia nao va dich chuyén mot

.doan bao nhiéupnéu-hai-khung-hinh-vudng dd.dugc phi bdng hai
ming chat 1ong khde fila o spdt eanyg [mEt ngodi tuong ﬁhg la
o, = 0,06N/m va a5 = 0,04N/m ?
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11-6. D¢ xdc dinh lyc ciang mat ngoai cia ruou, ngudi ta lam nhu
sau : cho rugu trong mot cdi binh chiy nhé giot ra ngodi theo mot
ong nhé thang dimg ¢ duong kinh 2mm. Thoi gian giot nay roi sau
giot kia 1 2 giay. Ngudi ta thdy ring sau thdi gian 780 gidy thi c¢é
10 gam rugu chay ra. Tinh suit cang mit ngoai cla ruou. Coi chd
that cta giot rugu khi né bat diu roi c6 duornu kinh bing dudng kinh
clla 6ng nho giot.

11-7. Mot sg¢i-diay bac dutng kinh d = Imm, dugc treo thdng
ding. Khi lam néng chay dwgc 12 giot bac thi soi diy bac ngan di
mot doan h = 20,5em. Xdc dinh suit cing clia mat ngoii bac & thé
16ng ? Cho biét khdi luong rieng cia bac & thé 18ng 1 p = 9300kg/m’
va xem rang ché thit clia giot bac khi né bit diu roi cé dudmg kinh
bing duding kinh ctta sgi day bac.

11-8. C6 mét 8ng mao. dan dudng
kinh ngodi d = 3mm, mét diu duge bit
kin. Pdu bit kin dé dung mot it thuy
ngan (hinh 11-5). Khéi lugng clia dng
mao din vi thuy ngan la 0,2g. Piu bit
kin cha &ng mao din dugc nhing vao
mot binh nuée. Xéac dinh d6 ngap sau h
clia 6ng mao din trong nudc. Xem nudc
lam uét hoan toan éng mao din va nudc
c6 sudt cing mat ngoai q = 0 073N/m
¢6 khoi qung riéng p = 10° kg/m . . Hinh 11-5

11-9. B¢ chiing minh lyc cang mat ngoai, ngudi ta dé nudé vao mat
cai ray bang lu6i sat ma cic soi luéi da duge phi mot 1&p paraphin. Céc
16 cia lugi st c6 dang hinh tron dudng kinh 0,2mm. Hai chiéu cao 16n
nhat clia mifc nude d6 vio ray mi nuéc chiy ra theo cic 16 d6 ?

11-10. Trong mét éng mao din hé dit thing dimg, dudng kinh trong
Imm c6 mét giot nuée. Hoi khéi lugng cla giot nudce phdl nhur the nao
de mat khum & bén dudi coa giot nude ta mat 16m, mit phing, mat 16i ?

11-11. Hai 6ng mao din ¢6 dudng kinh trong lin Iwet 1a 0,5mm
va Imm nhiing (rong m¢t binh dung chat [6ng. Tinh hiéu cidc mic
chat long trong hai éng mao din néu"
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a) Chit léng dé 1 nude ; b) Chit long d6 la thuy ngan

Sudt cang mit ngodi v khoi lugng rieng ciia nudc va thuy ngan
cho & bang XIV (cudi sdch).

11-12. Mot 6ng mao din duge nhiing thing ding trong mot bink
dung chat long. Hoi chiéu cao cita cot nuoc trong éng thay déi nhu
the nao néu dng mao din va binh dugc nang lén nhanh ddn déu véi

o . . o ae e g
gia t6c y = g va ha xuodng nhanh din déu véi gia toéc v =§‘?

11-13. C6 hai 6ng mao din 16ng vao nhau, déng truc, nhiing
thing ding vao mdt binh nuéc. Dudng kinh trong clla 6ng mao din
nhd, bing bé rong cita khe tao nén gilta hai &ng mao din. Bé qua bé
day ctia 6ng mao din trong. Hoi mic nuéc trong éng mao din nao
cao hon va cao hon bao nhiéu ldn ?

11—-14. C6 hai t8m thuy tinh p‘hﬁng dat song song cich nhau mot
khoang d¢ = 0,2mm, nhing thing ditng vio trong mét chat long. Xiac
dinh khéi lugng riéng cha chét 16ng dé néu biét ring chiéu cao.cla
kh&i chit 1dng giira hai tdm thuy tinh dang lén mot doan h=3,2cm.

Sufit cang mit ngoai cta chét léng la o = 0,027N/m. Xem chit
_ 1éng 1am uét hoan toan thuy tinh. -

11-15. Hiéu mitc thuy ngan trong hai nhénh ctta 6ng mao dén
hinh chit U c6 dudng kinh trong d; = Imm va d; = 2mm 13 Ah = lem.
X4c dinh suit cing mat ngodi cua thuy ngan. Cho biét khoi luong
riéng cta thuy ngan la 13,6.103kg/m3.

11-16. Khai lugng rieng cha khong khi trong mét cdi bong béhg
& duéi ddy ciia mot hé nude sau 6m, 16n gép 5 lan khéi luong riéng
ciia khong khi & khi quyén (cé nhiét do bing nhiét 4o & ddy hé). Xic
dinh ban kinh ciia bong béng ?

11-17. Trén mit nudc ngudi ta dé mot céi kim 6 boi mot 16p ma
mong (dé cho khoi bi nudc 1am udt). Kim ¢6 dudng kinh 16n nhat 1a
bao nhiéu dé né c6 thé dugc gitt & trén mit nudc ma khéng bi chim
xudng dudi ?

Cho biét khoi long riéng elia'thépdé Tamrkim la p= 7,7.103kg/m3.
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Phin Il
PAP SO VA HUGNG DAN |

A - CO HOC

Chuong 1
PONG HOC CHAT DIEM

~ 1-1.Dap sé :
a) Doan thang biéu dién béi :

a2
y=—=X;-—a; £X<4ay.
a

b) Poan thing biéu dién bai :

)
y=—=X;—-a;=Xx=<ay.
aq
. 2 y2
c) Elip vudng : —2+—2=1.
: ap 43
2 .2 '
o X 2x ;
d) Blip - %43 -2 cos(o, —gp) =sin” (02 — )
aj ay aa;y
Huéng dan :
a) Thay ¢; = @5 + 2km vao (1) ta co

X = a;cos(ot + ¢),

yi= a5cos(ot +'¢,)-
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Tirdé : —:lhay y=—2x.
. a4 a
Vi-1<cos(wt+¢)<1nén-a <x<a,.

b), ¢) Céch giai twong tu nhu a).
d) Phai khir t trong hé phwong trinh (1) va (2). Muén thé khai
trién cdc ham s& cos trong (1) va (2} :

X . .
— = cosmt.cos — SINML.SING. . _ (3)
al L

Y _cosot.cos @, —sinot.sing,. )
dg .

Nhan (3) v&i cos@, va (4) v6i —cos@,; 161 cong vE véi vE :

X cos ¢y — Y cos ¢ =sinotsin(Q; —@q)- &)
5| a

=

Lai nhan (3) véi sing, va (4) v6i —sing, réi cong v& véi vé :

i*s.in(pz —lsin'(pl =cos®t.sin(@Py — Q). (6)
S| a

Binh phuong (5) va (6) rdi cong v€ véi vé :

2 2 :

2x . .
25 cos (@ — 0y) = sin’(@y — 9p)- - (7)
a]a2 -

X
a a3 | )

(7) biéu dién mot &lip. C6 thé thu duoc céc két qué a), b), c) bing
cich thay ¢, — ¢ bing cdc gia tri tuong ing vao (7).

1-2. Pap s :

=NV
AN\

=8:53mys
Vl + V2 k .
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1-3. Bip s6 :

a) Nguoi phai chay theo huéng MB
sao cho o = 56°30" hay a = 123°30'
(H.1-1". ‘

h
b) Voruin = i-:-]— =2,5m/s. : Hinh 1-1'
Hudng dan :
a) Muén gap ding 6to tai B thi thoi gian ngu‘o'l chay tr M t6i B
phai bing thoi gian 6t6 chay tir A t&i B :
MB_AB
va v

(H

Trong tam giac ABM ta cé :

MB AB
= N 2
sinf3  sing )
véi sinf = %' Ta (1) va(2) taritra:

sino = 1YL =0,833 ; o = 5630 hoic a = 123°30".

a V2
b) De c6 thé gip dugc 616 phai cé @ >£
Va v
hvy
Suy ra Vomin = T, = 2,5m/s.

1-4. Pap s : a) 8,4s; b) 7,35 ; c) 7,8s.

1-5. Dép 56 : ) vy= =21 [ogH ;

2H
b) x = H+h(2H J2eH ) ;
(1 1 hy2
C) hmax =T.
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Huéng dan :

a) Phuong trinh chuyén dong clia vat roi ty do :
L
= —gt*.
78

Phuong trinh chuyén dong cia vat ném tir dudi [én s'=vpt'— = gt 2
Né&u hai vat gap nhau tai dé caohthis=H;s' =h;t=t.Tk do suy
ra vg.

b) Khodng cich gifra hai vat duoc tinh tir cong thic

x=(H+h) —-(s+5).

¢) Vat ném lén chuyén dong cham ddn. Khi v = 0, vat dat do cao

cuc dai.

1-6. Dap s6 : a) 0,049m ; 1,9m ; b) 0,45s ; 0,05s.

1-7. Pap s6 : Ba vat cling téi M mot tic.

Hudéng dan : '

Quang dudng di va gia téc cha vat thi nhit : s =2R,a, =g,
cua vt thi hai : 55 = ZRCOSKI\_/ITB a, = gcosm, clla vat thif ba :
83 = 2R cos AMB, ay = gcosAMC

Ap dung phuong trinh chuyén déng thing thay d6i déu s& suy ra

thdsi gian roi cha mdi vat déu bang t = ‘ﬁ
g
1-8. Pap s0 : a) vy = 12,7m/s ném tir trén xudng ;
b) vo = 8,7m/s ném tir dudi lén.
1-9. Pap s6 : AB = 60m.
Huéng dan : Viét phuong trinh chuyén dong véi A la géc toa do

. = 1
tacod: AB=VAE+—2~at2,vB = YA T4t tir 4ot duod AB.
1-10. Pép 56 : 2) 0,13m/s” : b) 2165
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1-11. Pap sé : At =T(\/——‘\/1‘l—-1); voin=7; At=1,18s. -

Huéng dan : goi / 1a chiéu dai clia méi toa, t, 13 thoi gfan dé n
toa dau di qua trudc mat ngudi quan sat. Ap dung phuong trinh
" chuyén dong thing thay déi déu, ta cé

Chiéu dai cia toa thif nhét : / = %a’tl2 =%a’tz;
Chiéu dai cﬁa_. (n-1)toa ddu : mn-11= %at%_l :

Chiéu dai clia n toa ddu : nl = Eatz. Tir d6 suy ra thoi gian dé toa

thi n di qua trude mat ngudi quan sat :
At —t —tnl—T('\/__\‘ )

1-12. Daps6:a =8 2m/s ;a, = 5,4m/s .

1-13. Pap s6 :
2 2
_ vp.Si- o
a) Ymax = _0? =2=Im.;
2 .
.sin2
b) L= _ o
c)t=1,3s.

1-14. Pap 56 : a) 3,165 ; b) 41,1m ; c) 26,7m/s. .
1-15. Pap s6 : a) 19,55 ; b) 169m ; o
¢) y =0,58x + 0,066x° ; 0 <x < 169m quy dao 1a mot ddz;m parabol.
1-16. Dap 6 : o =45°. |
1-17. Pap s6 : L = 12,63m.
1-18. Pap s6 : a) » = 7,26.10 rad/s ;
b) 14,5.107 rad/s ; 1,74.10rad/s ;
¢) 2,7.10"° rad/sd)-1;10:40=>rad/s:
1-19. Bap s6 v = R.mcosoc =430mys.
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1-20. Pap 6 : B = 1,26rad/s”; n = 360 véng.

1-21. Pap s6 : B = —0,21rad/s” ; n = 240 vdng.

1-22. PAp 56 : a) @ = 3,14 rad/fs ; v = 0,314m/s ;

b)a, = 0,985m/s2 ;a, = 0,314m/s2 ;a= q{atz +aﬁ = 1,03111/52 ;

c) o = 17°46'.

1-23.Papsé:a)v=314m/s ;0= 62,8 rad/s;

b)a, = 1972m/52.

1-24. DAp 56 : v = 25m/s ; a, = 0,625rad/s” ;

a, = 0,33m/s2 ;a= 0,'7"08m/s2 1 B= 3.10_4rad/52.

Huéng déan : Ding phuong trinh chuyén dong trdn thay déi déu :

1 ‘
§= rz—at.t2 +vgt 5 v=a.t+ v, tatinh duge a va v. Tir 46 suy ra cédc
dai lugng khiéc.
L 16 ) . 22,2
1-25. Pap sd : @ =4,4.10 "radfs;a, = 9.68.10" m/s
1-26. Pap s6 : a) 1 = 200m ; b) v=0,33m/s ;
u=0.2m/fs; d)a=36"52"

Hudng dan : Day 12 bai toin téng hop van t8c. Thuyén tham gia
déng thoi hai chuyén dong cing v6i dong nudc véi vin téc u va
chuyén dong so véi dong nude (do ngudi chéo) véi van toe v.
Chuyén dong téng hop chinh 12 chuyén dong cia thuyén déi véi b
sdng véi van téc V=V+u

Truomg hop thi nhat clia bai todn Wng véi hinh 1-2'a, trudng hop
thit hai iing v6i hinh 1-2'b. :

: B
I

.

—

YV og———
~

/
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Theo cic hinh v&, ta ¢6 cdc phuong trinh sau :
s=uly;=v.i;;u=vsiny;/=(v.cosy).l,.

Tir 4 phuong trinh trén ta tinh duge u, v, 1, a.

1-27. Pap so taju= 0.,60m/s ;: b) t = 250s.

1-28. Pap s6 : a) 30 phiit ; b) 30,2 phit ; ¢) 26,8 phiit.

Huwéng dan : Trong trudng hop b), may bay mudn tdi vi tri B, né
phai bay chéch vé phia tay mot géc o so v&i phuong AB (xem trudng
hop hat cda bai tap 1-26).

1--29. Pap s6 : a) Nhanh din déu ; b) Xuat phdt khdc nhau ;
C) V| > V.

1-30. Pap so : Nhanh dian déu ; déu ; cham din déu ; cham
din déu.

Chuong 2
PONG LUC HOC CHAT DPIEM

2-1.Papso:a)y= —0,3m/s2 D) t=50s;¢)s=375m.
2-2. Pap sé : Lyc nang = 107,8N ; luc ha = 9,8N.
Huong dan : Phi tinh luc ma sdt 0 cd hai mit coa thanh go.
2-3. Pap s6 : F=~ 8200 N.
Huéng dan : Goi F 1a hyc tic dgng lén toa thu. Luc giy ra gia toc
clia toa thu, theo dinh luat 2 Niuton, bang :
F - = ma, m 12 khdi luong ctia toa tau,
2s

t2

trong do : a

Tit d6 suy 1a &
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24, Pép s6 : Trudng hop ddy xe vé phia sau, phai dilng mét luc
Ién hon.
Hudng dan : Trudng hop kéo xe vé phia trude (hinh 2-1'a) : luc
nén vudng gbéc cia xe lén mat duong Ia :
N=P-F, =P - Fsina.
Luc ma sdt tic dung lén xe :

f s = kN = k(P — Fsina).

Trudng hop diy xe vé phia sau (hinh 2-1'b) :

Bing cdch phan tich tuong ty, ta tinh duoc luc ma sit dit 1en xe
trong trudng hop nay 1a :
f o =kN' = k(P + Fsina).

R rang e > s Nhu vy trong trudng hop ddy xe vé phia sau
ngudi phai thang lyc ma sét 16n hon.

e 1 .
P
Hinh 2—-1'a Hinh 2-1'b
2-5. Pap s0 : a = g(sina — Kcosa) = 3,24m/sz.
. 2 ,
2—6.PDapsé: k= tga—m =0,2

2-7. Pap s6 : k = 0,33.

Hudng dan 1 : Goi P la trong luong clia day, P, 14 trong lwong
cua phdn budng thong. Mudi day bat daw rroet phai co Py = .
Theo ddu bai P, = 25%P, vay £, = k 15%P=iFir d6 tinh duoc k.
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2-8.Papso: 1-—a)F=980N, b) 2980N ;
2 —a) 1372N; b) 588N. _
Hudng dan 2 : Tdng hqp lc tic dung 1én 6t6 gdm . lué kéo clia
dong co o1, trong luc P, phan lyc phéap tuyén clia mat dutmg va luc
ma sit cia mat dudng f,..
Muén 6t6 chuyén déng déu, tdng hop luc trén phai bing khong :
F+P+N+ ?ms =0. Chié’u phlfcrng trinh niy lén phuong chuyén déng

va chon chiéu duong 12 chiéu chuyén dong ta s€ tinh dugc lyc kéo F
cua dong co 6t0.

a) Ot6 1én doc : F = P(sina + kcosa) ;

b) Ot6 xuéng déc : F = P (kcosa — sina.).
Trong dé : sina, = 0,04. Chii y ring lyc ma sdt lnoén luén hudng

nguge chiéu chuyén dong.
2-9. Pép s6 : a= 3,27m/s? ; T = 6,55N.
Hué6ng dén : Luc tdng hop dat 1én hé (hinh 2-27) .
FoBiabr

- Chiéu déng thitc niy 1én phuong chuyén dong ing

véi timg vat va chon chiéu dvong 1a chiéu chuyén
dong réi dp dung dinh lvat Niuton thi hai ta 6 :

_ F _m-l—mz

A=-—=
m m1+m2

g=3,27m/s.

Mu6n tinh luc cing cha day tai M, ta tudng tugng
cht day tai d6 va thay bang cdc lyc cing tuong dng : Hinh 2-2'
Xét riéng vat P, tacé

Pl -T =‘m1a.
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Tir d6 tinh duge

_ 2mym,
. Iy +m2

T £=6,55N.

Ta thu dwoc két qua twrong twr cho nhédnh con lai.

2-10. Pap s6 : o
a) V., = 21,6km/h ; b)t="732s;
c)a=-0,098m/s” ; d) s = 219,7m.

2—11. Pap s6 : a) T = 1,47N. b) T vin khong thay doi.
myms '

g =49N;
m1+m2+m3

2-12.Dép 56 : T; =

_ (ml + my )m3

T
2 mp +my +my

g=14,7N.

2-13.Papsd:a= (mpsin f—m, sina)g = I,OZm/sz ;
mB +]T1A

mp .mg.g(sine + sin )
ma + mpg

T= =5,9N.

2-14.Pap s6 : a) x; =3cm ; X, = Iem ;

b) x; = 14,7cm ; x, = 4,9¢m.
Huréng dan : D¢ gifin x clia 16 xo tusn theo dinh luat Hic : F = kx.
Tir d6 xdc dinh dwoc hé s6 dan héj :

K =—1:-= 5.10*N/m.

o Iy - o~ ) v
a) Luc cang ctia 16.xo-thit-nhét.: Ty =(my+ms)a, véia= T ; suy

ra d¢ gidn cla 16 xo thif nhit.

125



Tl (ml + mq )V
)(I == —=
k k.t

Luc cang cia 10 xo thid hai : T, = msa ; twong W ta 1inh dugce x5. b)
Cich tinh tuwong tu, song ciin chii ¥ ring trong trudng hop nay a = 0 va
phai k€ thém thinh phédn clia trong Ic kéo xudng.

2-15.Pap s6 : © = 5.6 rad/s ;

T=245N.

Huéng dan : Luc tic dung 1én vat gém :
trong luc P va luc cang T (hinh 2-3"). Téng
hop c¢ic luc nay chinh 13 luc hudng tim gy ra
chuyén dong tron déu cia vat :

f =P+T. (1)

Chi€u (1} len phuong thing ding, ta dugc
Q=P-Tcosx ;
T-—5 - M8 45N Hink 2-3'
cosa  Cosd
Tir hinh v& dé dang tinh dugc :

. 2. .
f, = Tsina = mRaw", voi R = fsinat ;

do dé: o= S 5,6 rad/s.
lcoso

2--16. Dap s6 : a; = 3,92 m/s”.
Huéng déan : Chi ¥ rang luc cang clia day tai moi dlem déu bing

nhau. Tit hinh v& 2-8, néu xét riéng vt m, tacé :

P, ~T=ma,. (n
Neu xét riéng vt m», ta co .

VTP 2)
véi ap = 2,0 : 3)
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T (1), (2) va (3), suy ra:
g, = 22m; —my)g
! 4m1 +m2 ’
2-17. Pap so :
_MM; +MM; -4M;M;
4 MM, + MMz + 4M,M; & -
_ 16M; M, M i
MM, + M{M; +4M,M; &

T

2—-18. bap so : _

— Trudng hop thir nhil :

a) s = 1,8N ; b) a = 0,09m/s”.
— Truéng hop thi hai :

a) fms =4 9N -
b)a; = 7,5m/s” ; ay = 0,25m/s. Hinh 2-4'
Hudng dan :

— Trudmg hop thir nhdt : F = 2N. Luc ma sat nghi cue dai gi hon
dd va xe f,. = kmg = 0,25.2.9.8 = 49N. Do d6 : F < f, _, hon d4
khéng thé truot trén xe. Trong trudng hop nay hon dd va xe hop
thanh mot vat duy nhdt chuyén dong véi cing gia téc y. Goi f, 12
luc ma sdt giita xe va hon d4 (hinh 2—4'). Xét riéng hon dd, ta c6 :

F—f,,=ma. (1)
Xétriéng xe ta cd :

s = Ma. (2)
Ty va (2) suy ra :

F 2
a= Y E— 0.09m/s”,
IMF
va s =8N
: SN+ m
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Truong hop thit hai - F' = 20N.

Trong trudng hop nay F' > f,_ . Hon da truot trén xe, luc ma sit
gifta xe va hon d4d ding bang f = kmg = 4,9N.

Goi a, 12 gia toc cla hon di, a, 1a gia t6c clia xe.

Néu xét riéng hon dd, tacéd :

F - f_.=ma, (3)
Néu xét riéng xe, ta ¢d : _
f_.=Ma,. ' 4

T (3) va (4)suyra  a; = _I;ms = 7.5m/s’,

fos
2y == 0,25m/s”.

FVi? —h?

2-19. Pap 56 : a) k= —PICFT; b) Khong thay doi.

Huémg dan : a) Goi F 12 Tuc kéo gd, o 12 géc hop boi day kéo va
mit dat. Vi khiic gb chuyén dong déu nén :

Fcoso — £, = 0. (1)

N2 —h?
—

Luc nén vuong goc lén mat duong :

Tix (1) suyra:

f.s =F

h
N =P - Fsino = P_FT

f . EVE-h?

s ha el fr- fo— S _
Do d6 hé s ma sit: k= N PI—Fh

b) Sy thay doi diém-dat coa luc F khong lam thay d6i d6 16n cta
lye nén vuéng g6¢ N. Do @6 luc/tna/satvai igiir gid tri cil.
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k
—t
2-20. P4p s6 : x = o (1 —em )

Hudng dan :

Luc can cua khéng khi lén vién dan :'fc = —kv, k 1a h¢ s6 1 Je.
Theo dinh lugt Niuton thit hai '

dv
kv = —
vem—r,
hay : d—vz—kdt. (N
v m .

Tich phan hai v& cia (1) ta dugc :
k

—t

v=Ce m | @)

C 12 hiing s6 tich phan. Lic t = 0 : v = vy, tir (2) suy ra C = v,
k

—_—t .

Phuong trinh (2) tr& thanh : v=vye ™ e
Goix la ciuﬁng dudng ma vién dan di dugce theo phuong ngang‘ taco:

' ——t

—_—t :
m;(’e m- 4B, (5)

B 1a héng sé tich phan. Tir diéu kiént=0,x =0, suy ra:

Suyra: X=-

_Mmvgy
B= T
mo(,_ow)
Thay B vio (5), ta duge x = —E—g I—-e m /
T
2-21.Pap s : K=——tF=Ha noag)
, ) g2

—
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Huéng dan :
Luc téng hop dat 1én vét roi : F = mg — kv.
Theo dinh iudt hai Niton : mg - kv = ma%‘ Cach gidi twong tu nhu

bai 2 — 20, véicac difu kienban dau t=0,v=0:k=0,x = 0.
2-22.Papsé:a) F= %: 8650N.

2-23. Pap s6 : a) 3000N ; b) 30000N ; ¢} 300000N.
2-24. Pap s6 : F=—5000N : / = 4cm.
2-25. Dap s6 : FAt=2,79.10 >*N.s.
2-26. Pap s6 : a) —7350N, b) 15,3s.
2-27. Pap so : MAL= 40 kgmz,’s.
2-28. Dap so : mvg.sinzacosaﬁg.
2-29.Papsé:T= mwgrg /e,
2-30. Pap s6 : a) mg(vycosa)t.
b) (1/2)mg(vgcoso)t>.
2-31. Pap s6 : Ngudi c6 cam gide "mat" mot phin trong luong.
Trong lugng biéu kién bing 245N.
2-32.Pap s6: a) T, = 9,8N, T, = 19,6N, T, = 29,4N.
b) T;=T,=T,= 0.
2-33.Paps6: T, >T,> T,
Trudng hop thi nhit ngudi cam thay "nang” hon ;
Trudng hop thir hai = binh thudng ;
Trudng hop thi ba — "nhe'! hon.
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phan gidc clia gbc ing véi dinh dat chat
diém khéi lugng 2m.

2-34.Dap s6 : a) [, = 4n°Rmn’ = 0,784N ;

ke
b) o=, JE" = 2,2rad/s.

2-35. Pép s6 : O diém cao nhdt F; = 3008N ~ 4P

& diém thdp nhat : F, = 4568N =~ 6P.

2
2-36.Pap s6 : R = “}g ~ 1600m.

Chuong 3
DONG LUC HOC HE CHAT DIEM
PONG LUC HOC VAT RAN

o = a(mg ~my)
G 2(my +my +m3)’
amlx/g

Y6 :2(m1 +my +m3)‘

3-1.Papsd:

Ap dung : G ndm tai diém gifta cia

Hudéng din : Chon hé truc Oxy nhu

hinh 3-1. Hinh 3-1'

3-2. B,;'ip s6 : Khoi tam G cla dia ndm cdch tam O vé phia d6i .

dién véi 16 khoét mét doan :

er

et — - .
2R? —ti)
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Huong dan : Muén giai bai todn, ta c6
ohan xét : trong luong |l3] cua dia (chua khoét
18) dat tai O c6 thé coi nhu tong hop cia trong
lugng |B| cta phin khoét dat tai A cich O

R =1 .
mot doan 0 va trong leong |P2] cua phan dia

Hinh 3-2°

con lai dit tai diém B cdch tam O moét doan x
nio dé (hinh 3-2"). Theo ddu bai, ta phai xd¢ dinh x.

Theo nguyén tic cong luc song song, cic khoing cich OB = x va

R . -2 . o .x D - 2 = -
OA= 5 cua diém dat cic luc Py va Py phai thoa mén hé thitc :

(1)

NETE
w0 |

Nhung trong Iu'(mg dia trén 1ile vé6i binh phuong ban kinh ctia dia
néntaco:

L W @
PZ_P_PI_R2—1'2- |
Thay (2) vao (1) ta duoc :
x__
R_szrz’
: 2
R
~hay : ' x=%.
' 2(R°—17)

3 3.Pbapso:

. a) v=0,047m/s ngugc chiu bin ;
b} v=4,95m/s cling chiéu ban ;

© ¢} v=15,05m/s nguoc chiéu ban.
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3—4.Pip so :
' ‘ v = 0,33m/s theo chiéu cii.
3-5.Pap so :
mv, cos&

el

3—6. Diap s0 :

a) t = 0,375s ; b) v = 330m/s.
3-7. Dap 56 : L ~ 7.10°°kgm?/s.
3-8. Pap s6 : M = ~0,2Nm.

ZFAt _ 3000 vong/phit.
mR

3-10. DPp s6 : a) M=—6,66Nm ; b) F = —13,32N.
. N

3-11.Pipsd: @ -.-——20 4rad/s.
1, + Ml

3-9.Dapso: w=-—

Huong dén : Ap dung dinh luét béo tohn mémen dong lugng.

3-12. Pap s6 : o —Z—I-H-ifﬂwl 22 vong/phiit..
1

2 S 2
3-13.Pap so : a) mle-—sinza; b) mdz'; c) %+ md?.

3-14.Paps6: [ =2,2.10 4 kgm”.

Hudng dan : Goil la moémen quan tinh ctia d’" a khi chua bi khoét
ddi voi truc A vuéng géc véi dia va di qua tam O ; I;-va I, ldn lugt 1a
cdc mémen qudn tinh cha méi phin khoét déi vdi truc vuc‘mg g6c Vi

dia va di qua Oy, O,. Tacé :

,erbR4 |
16

ZDbRY

I=
2
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Mémen quén tinh I, cha dia da bi khoét d6i v6i truc A (tinh theo
dinh 1i Sténe — Huyghen).

. .. mpbR* mpbR*
II:IZZ 32 + 16 .

Momen qudn tinh I, cGa dia da bi khoét doi v6i truc A,

hay : I = %: 2,2.10 *kg.m?.
3-15.Pap 6 : 1 =_%pzk5_ =9.8.10"kgm”.
3-16. Dap s6 : a) B=2,5rad/s%, b) v = 12,5m/s.
3-17.Papsé: F= “;;kw =4120N.
3-18. flép S5 : a) cosa > fri ;

kmg(l + mR?)

bB)F<
I(cosa + ksino) -+ mR? (%+ ksina)

Hudéng dén :

a) Goi CC' 1 truc cta cuén chi, OO’
la dudng thing néi céc diém 1i€p xic
giffa cudn chi v mit ndm ngang. (Trén
hinh 3.3" cic diém C'O' bi khuit). OO’
c6 thé coi 1a truc quay tic thoi cia
cudn chi. Muén cuon chi chuyén dong
¢6 gia t6c vé phia luc kéo (nghia la
cudn chi quay theo cHigl mil teén) can _
c6 didu kién : momen ciia fyc | Faéi Hinh 3-3'
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v6i OO' phai 1am cho cudn chi quay theo chiéu miii tén, nghia 1a
phai ¢6 : '

Fcosa (R —rcosa) = Fsina.rsina > 0,

hay:  cosa>=

Y. R

b) D&i véi tryc quay tic thoi OO’ ta 6 phuong trinh. :
(I+mR*) A= FRcosa — Fr = F(Rcosa — 1), (1)

Bval+ mR?) 1a gia téc géc va moémen quin tinh cla cudn chi
ddi véi truc OO,
Mt khéc theo dinh luat Niuton II, gia t6c ¥, cia diém O duge
x4c dinh boi phuong trinh :
Fcosa — F, = my,, (2)
trong d6 F,, 1a luc ma st téc dung lén cudn chi va y, = RB. Do d6
(2) trd thanh :

Fcosar—F = mRﬁszM{L). (3
1+mR
T (3)tacd:
|+ mR2)cosa + mR(r —Rcosar) ] .
- - @)
I+mR
Muén cudn chi khong truqi phai ¢6 diéu kién :
F, . < k(mg — Fsine). (5)
Tix (4) va (5) suy ra
kmg(1+ mR? )

F< .
I(cosex + ksing) -+ mRz.(% + k sin a]

3-19. Pap s6 : = 4.9mfs)T = 4 9N
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Hudng dan : Tru vira roi vira quay. Goi T 12 luc cang cha day.
Bang phuong phap tuong tr nhu bai mau 2, ta ¢6 cic phuong trinh :
mg—T=my(l); RT= mRzﬁ(Z) s y=RA.(3) _
Tr(1y(2)yva(3)suyra: y=%, Tz%.
3-20.Pap so : a) y= 2.8m/s” : b) T, =14N; T, = 12,6N.
Huéng dan : Ta ¢é cdc phuong trinh sau :

myy=mg— T,
myy =T, — m,g,
(T, = TR =18= I%, R 13 ban kinh ciia rong roc,
A _ mR?

[=——.
2

Titdbé suy ra:

(m; —my)g
y=2U 2/2 .

’

m
-ml +m2 +—

2
m1(2m2+%Jg
Tl= = )
m; +m, +—
_1 2 2
m2(2m1+%]g
T2= - T.
my +m, + =
1 2 2
321 Dapsd: y=—2  _0114m/s ;
+-M
mrasM
3

T=SMy=434N.

rm(sina —kcos&)g

3-22.Pap 6 . B = - B
I+ mR<"
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3-23.Dap s6: a) ﬁ’_—g_ 14,7rad/s”. b) B=0.

3-24. Pap so : L = mR, /ggR.

—

3-25.Papsé: L'=L—r, AK,véi K 1atdng dong lugng cia he.

Néu K =0thi L'=1L.

Chuong 4
NANG LUCNG

4-1. Pap s6 : P =490kW.
Huéng din : Mudn bay 1én.cao, mdy bay phai t6n cong dé thing
cong can ctia trong luc A = mgAb. Tl d6 suy ra cong suét ciia mdy bay

ﬁ mgAh
At At
4-2.Papso: A=60I. .
_ Kk(Ax)?
Hudéng dan : Cong cia luc kéo A= fk'xdx =——— trong dé k

[+]
dugc tinh tir diéu kién cho trong dédu bai.

4-3. Dap s6 : P = 11,8kW.

Hudng dan : Goi F 14 lyc kéo ciia dong co 6t6. Cong sudt cha
dong co 6t6 khi 1én docwéivan (6¢ v dugc tinh theo cong thifc :

i Fkv mov(kcosa+sma) - ‘(1)\
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Vi khi tat miy xudng déc, 616 ¢6 van t6c khong d6i nén phéi co
diéu kién mgsina = f,_ = kmgcosa.

Tix d6 k = tger. Thay gid tri clia k vao (1)ta 6 -
P=2mgvsina =1 I,SRW.

4~4. Dap s6 : a) A = 7.10°T : b) P = 29,4kW.

_4—5. Pap s6 : k = 0,045,

4-6. Pap s6 : P = 3,09kW.

Huong dan : Goi f, 1a lyc ma sét gifta cdc ham kep va tryc ciia
" dong co. Ta c6 diéu kién céan bing :

f o= QL
Do d6 -

r

Coéng suit cua dong coP= fne-v = 32Qnl, n 12 s8 vOng quay trong
1 giay.

4~7. Pap 56 : T, =9556N ; Ty = 4778N. .
Hudéng dan : Cong suat truyén cho puli :

P= Ma=(Ts~ Tp)2amn.

Tir diéu kién T, = 2Ty suy ra Ty = ME—

Zm
4-8.Pap s6:2) 2,25.10% ;  b) 375m.
4~9. Pap s6: 2) 5.10°7 ; b) 16.10°J.

L —m?2 :
4-10.Papsd: F= >5M =—12500N.

4.11. D4p 56 : a) Fe=—1250N; b) v' = 70m/s.

Huéng dan : b) Vien dan co kha nang xuyén sdu vao ban gb dem
mdi ditng lai. Néu ban g chi day'2em\hissauw khi xuyén qua ban gb,
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vién dan van con tiép tuc chuyén dong véi van t6c v' < v. Theo dinh
1y vé€ dong nang :
2 2
mv mve =
Al= —————-QZF S‘, .
2 2

F ]
suyra: v'=1f2T°S+v% = 70m/s.

- a ]
4-12.Pép s6 : k = g . 7be :_bh_(l__) :

\;!h2 +12 S

Ycog = —kg. _ :

Hudng din : — Tai dinh mat phing nghiéng xe ¢6 the nang W, = mgh.
Chinh thé€ nang nay di ding dé thang cong A| va A, cla lyc ma sat
trén ciac doan dudng DC va CB. Do dé6 W, = A; + A,, trong do
A, = kmgcosa.DC = kilmg ; A, = kmg(s - 1).

Tix ddé ta suy ra: kzg.

— Phan tich luc va 4p dung dinh luit Niuton thif hai, ta dugc céc
phuong trinh :
mgsina — (f,,.)pc = MYpes (1)
—kmg = mycg. _ 2)

(1) v 2 _{1-3)
Tir (1) va(2) suyra: = 1 —— | >0,
(1) va (2) suy 7CD 5 S

' Yep=-kg < 0.
4-13, Pap s6 : Ah =30cm.
Huéng dian : Vit bat ddu rdi khoéi mit
cdu khi Iyc nén vat 1én mat cau (hay phan

luc mi mit cdu tic dung lén vit) bang
khong (hinh 4--1%) Hinh 4-1'

B=Por- 1, =0
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MECosw — my? =0
g R ]
hay : Rgcosa = V2.

Mit khéc, theo dinh luét bao toan co nang : do giam thé€ niang cta
vat bing do tang dong nang clia vat. -

mgAh = %mvz. : - Q)

Tir (1) va (2) suy ra

Rcosa R(R-Ah) _R
5 =T 3R ->A_h—.3 = 30cm..

Ah=

4-14. Pap 56 : v = 2glGsina — koosa) = 3,16m/s.

4-15. Pap so : A-=-3,5].

Hudng dan : Ap dung dinh luit bio todn co nang

Ag :E(v2 —vg) —mgh.

2
4-16. Pap s6 : Ac = ~835)..
4-17. PAp $6 : Vo, = 3,8m/s.

Hudéng dan : Tai A vat dugc truyén mot dong nang -»l?:rnv%. Sau

dé vat bat ddu chuyén dong tron 1én phia trén. Thé ning cla vit ting
ddn, dong nang (do d6 van téc) clia vat gidm déan (hinh 3-8).
Mu6n vat chuyén dong tron trong mat phing thang dimg; van tdc
vg chia vat tai diém cao nhét B phai khac khéng.
" Vi tai B vat chiu tic dung cda trong luc ﬁ:gg' va luc cang T
(déu hudng theo phueng thang ding) nén ;
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2
mv
—lemg+T. :

Vay vén t¢ nho nhit tal B dé vat co thé quay tron :
VBmin = \/g (N
Maiit khic, theo dinh luat bdo toan ¢ nang : '

(AWg)ap =—(AWap.

suy ra: vf\ = V2B +4gl.

Vay van t6c¢ nhé nhdi cdn truyén cho vat tai A dé né quay tron
trong mat phing thing dimg :

) (VA )ilin = (VB)rznin +4gl,

V A min = 38l = 3,8m/s.

4-18. Pap s6 : T = 3P. '
Huong dan : Khi qua vi tri c4n bang, luc cang cia day can bang

' v6i lyc ly tam va trong lugng ciia con Hc. Ap dung dinh lujt bao toan
co nang, sé suy ra luc cing T.

4-19. Pap 56 : a) W, =mgl . (1 — cosa) ;
Wy = %mvg + mgl(1+ cose).
v2 '
b) T= m(.—l-"—Jr 3gcosa + Zg]-
Tai diém cao nhat T = 0,36N, tai diém thap nhit T = 6,2N..

4-20. Pap s6: v= m;M J2eh.

Huéng dan : Day 12 bai todn va cham mém. Mudn giai nd, ta ap
dung dinh luat bdo toan déang lrong va dinh uat bao toan co nang.
Goi v va V 14n Tuot 4 van t6e cla danil teurde kil Xuyen vao bi cit va
van t6c cha bi cdt sau khi €6 dan xuyen bl
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Dinh tuat bdo toan dong luong cho

mv = (M +m)V. (1
Pinh luét bdo todn co ndng cho :
VZ
(m+M)—?—=(m+M)gh. -2

Tir (1) va (2) tasuy ra
v="_ ;M J2gh.

Do m, M, h s& tinh duge van téc v cha vién dan.

M.f5g!

4-21.Papso:v=
m

Huéng din : xem cic bai 1ap 4-17 va 4-20 (Hinh 4-2).

V v mﬂi’l!”’lll-H’IIJIH'IIIII'-’.‘If.HJIIl-H'IlJIl.'f!llfllfl‘llh'flll
Hinh 4-2' Hinh 4-3'
5 50
ZR:bH,= =R
. R =53
Hudng dan : a) Xem bai tap 413 : hon bi roi khoi dudng rdnh
khi lc nén hon bi 1én rénh bing khong. Tu diéu kién trén suy ra:
mg.cosa = m_v%_
g ==
Ap dung dinh Juat bao todn cy nang cho qua trinh AB (B 1z diém

4-22.Dapso:a) Hj =

(L

hén bi ol du:dng ranh)tacoTE] ~R ¢Hinh 4-13').

g
1



b) Van t6c clia hon bi tai B duogc suy ra tir (1) :

Vo :,fﬁ?,gw. Sau khi roi dudng ranh, bi chuyén dong theo mot

parabol.dinh C. Van t6c ndm ngang & C : (v,). = v,cos, Van tdc
thiang ditng (Vy)e = v sing — gt. Ap dung dinh ludt bao toan co nang
cho qud trinh AC, ta suy ra :
50
H, =—R.
27578
4-23. Pap s0 :.a) v\, = 0,6m/fs ; v\ = 2,6m/s ;
b) V'] = V|2 = I,Sm/S.
4-24. Pap sd : a) hy = 0,5cm ; h, = 8cm,
b) h; = hy = 2cm.
Huéng dan : [\p dung dinh luat bdo toan co ning va cic cong
thitc va cham xuyén tam (4-6), (4—7), (4-8).
W, 4 '
4-25. Pép 56 : W"Z =T
d; (mg-+my)
a) 100% ; b) 36%.

Huéng din : Ap dung cic cong thitc va cham ta tinh dugc van
tdc cha céc qua cdu sau va cham. Tir d6 suy ra ti s6 cdc dong ning.

4-26. Dap so : W, =24].

4-27. Pap s6 : A = 10kJ.

4-28. Pap s6 : Q = 25,2J.

Huéng dan : Sau va cham dong ning cia vat giam. Do gidm d(f)ﬂg
nang ndy tod ra du6i dang nhiét Q = —~AWy. Khi tinh todn cén chii ¥
ring qua c4u vira cé dong nang tinh ti€n vita c6 dong ning quay.

1 mve 7
Do dd:wy = qu +Wg =gmv2+T:Emv2.



4-29.Dap s6 : a) v = «/3-gh = 1_2,2m/s by xy = %h :73,33m.

- Huéng dan : a) G vi tr thing difng, cot c6 thé nang w, =ngh. Khi
dé t6i mat dat thi thé nang nay bién thanh déng ning quay ciia cOt & vi
tri cham dét w, =§Ia)2, trong d6 I 1a mémen quan tinh cia cot ddi véi

2

5 @ 12 van t6c géc cia cot liic cham dat.

Ap dung dinh luzflt bao toan co nang sé& tinh dugc o, tir d6é suy ra
vén toc dai cha dinh c6t Idc cham dat v = ha = /3gh.

truc qua géc cla ot : I=

b) Goi x 13 do cao cla di€ém M khi cot & vi tri thing ding. Ap
dung céng thitc tinh van tdc cha vit roi tu do, ta co :

“ (vyp ldc cham ddt = 2gx. Theo diéu kién ctia ddu bai :

Xw=+/2gx. T désuyra: x=%h.

4-30. Pap s6: v= ’Mf
m+I/R

a) 2,65m/s ; b) 2,56m/s ; ¢) 2,21m/s.
4-31. Pap s6 : a) Van téc clha tru nhém 16n hon.
b)I; =9.10 % kgm?, I, = 15,9.10 *kgm®.
¢) t; = 0,78s, t, = 0,88s. |
Huéng dan :

2 2 2
mR RZ +R
b L=, L :m-—-;i-—l-, trong d6 R, 12 bén kinh trong clia tru

chi. Vi khéi hugng ciia céc tru bing nhan nén : plLﬂ.'RZ =plrx (R? —R%),
trong d6 L 14 chiéu dai cta cée hinb tru; @y va o, 1a khdi luong riéng

chia nhom va cua chi.
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52 _
mR*“: 2p,—py
T d6 tinh duge : 1, = —— . 5= P2 plr. ‘
2 pro

c) Ding cac dinh luat chuyén dong ta co :

2h m+ij
1 RZ

sina mg

v6i I 1a momen quén tinh cixq vat dﬁ'i vé‘i i truc.
4-32. Bap s :an= 42 vong/s, A = 830J.

Hu’cmg da_n : Ap dung dmh luat bao toan moémen dong lugng va
dinh Ii vé dong ning.

- Chuong 5
TRUGNG HAP DAN

5-1. Pap s6 : 5,9.10 °N.

5-2. Pap s6 : Diém dé cach tam Trai Pat 345600km.

M.

5-3.Papsi:F=c— 1%

ap a(a+1)

Huwéng dan : Phuong phap gidi. |, x| 1+a-x
tuong tw nhu bai min. Chia thanh 7! 1 _
thanh cdc phdn nhé dx (hinh 5-17). O dx AL

Luc hit cta phén tir dx 1én chit : P — SEEERRE
di€émm;: _ ~ Hinh &1

mypdx
dF = SL,), piakhoilweng riéng.cia thanh ;
(Il+a—x)"
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Fe J- m;pdx ¢ mypf _ g My

J+a—x)> a@+D “ata+l)
2p
5—4 Pap s6 : a) p; > py > pg, hodc p, <py <pjva p°<pp ”izz
- s 2005
h —
b) py <py <pg. hoacp, <p,<pyvapy> PPy

Huéng dan : Xét lue tic dung 1&n qué cdn 2 (hinh 5-2).
Theo dinh Iuat hap dan vii tru, nd

bi qué.cz"iu‘l hrit i)?mg mot luc : . ®__ff__._ 2

F = kfﬁz_, L |
T

k 12 mot hé so ti 1e. Hinh 5-2"
Mit khdc né bi moi trudng diay bang mot Iy :
Pof2
FCI - k:—z. :
Do dé téng hop luc tic dung lén qua ciu 2 bing (néu chon chiéu

chia Fy 1a chiéu duong) :
F=-2(-p,) )
T
Tuong ty téng hop luc tic dung lén qua cdu 1 bang (néu chon
chiéu ciia F, 12 chiéu duong) :
F=2L, g, @
2
Tu (1) va¢2ysuyra:

a) Hai qué cdu hit nhau khi : F> @, F' > 0 hay p, > p,. P; > Po
2pipy

nghia la:p| > py>p,hodcpp, <p,<p) vap, < -
P1+P2
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b) Hai qua cdu ddy nhau khi : F< 0, F' < 0 hay p; <@g P2 < Po
. . 2p1P2
nghia 13 : p, < p| < p, hodic p, > ——=.
2 1 (V] o Pl +psy
5-5. Pap s6 :

7d* -8dR +2R? |

T \2
R

8d2[d—~—]
U2

Huéng dan : Luc hdi trong bai sé bing hiéu ca luc hit gifta qua
cdu chi khi chua khoét 16 va luc chia mot qua cdu chi nhé ding bing
16 héng va ndm & vi trf 16 hdng 1&n chét diém m.

F'=eMm

5-6. Pap s6 : v=30km/s.

Huéng dan : Luc huéng tdm & day chinh 13 Juc hdp dan cia
Mat Troi 1én Trai bat. '
&My

5-7.Papsé: v= = 7.34km/s.
apsé: v =k m/s

, R
5-8 Daps6: L= ’—2 =0,85.
va YRy

5-9. bap s6 : P'= 100N.
5-10. bap 86 : v=3,1km/s, h = 35800km.

: /R M N
5-11. Pdp 8§ : vo = V 4"t —2,38km/s.
2t 24 Rt'Md

Huéng dam : Van téc vii tru cdp I 46i véi Trai Dat la
Vo =+/280R4- Bing phuong phdp tuong tuy, ta tinh duge van toc vil
tru cip IL d6i véi Mat Trang-: :

oy \)‘ZgolRt ’
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& day g, g, 14n luot 12 gia t6c trong trudng trén mat ddt va trén bé

mit Mat Trang, Ry, R, l4n luot lé ban kinh ctia Trdi Dat va Mat

Trang. Tt d6 tinh duge v,, ; cdc s6 liéu — xem & bai tap 5—9 _
5-12.Papsd:a)8 45m/s b) 7 7km/s cd 1 giov 30 phut

5-13. Pap so : Khong dung, Vi Mat Tro'l hiit ca Trai Dat 1an vat
nim trén bé mat clia Tra1 bit. :

- Chifong 6
(of8] HOC TUONG pOI TINH

6-1. Dap s6 1 v=2,59.10%m/s.
~ 6-2. Pdp so : Dia ¢6 dang ellip (hinh 6-1 )

Huéng dan : Kich thuée doc theo phuo‘ng chuyen dong cia d~ 1a
co lai. Ap dung phép bién déi Loren, viét phuong trmh clia du‘dng
chu vi ciia dia, ta c6 :

/\:
A\
-
"2

v=_
' Hinh 6-1'
; .
X I
i
2

- 148



6--3. Pap so6 : Vi tri cac kim' ﬁono hé nhu hinh 6-2', do tinh -

tLro'ngdoxcuasudonOthm ..IEI‘R
s N Fﬁ‘ PN NN
C—O—0— OO

" Hinh 6 2'
6—4. Dap s6 : At' = 3,2sec.

6-5.Pap s6 : Am =8,6.10 kg.
6—6. Pap sd : Wy =82 10
6-7.Dap s6: Am =0 217kg/kmol

6—8. Pap s6 : v=2,985.10 B m/s.

Hudéng dan : Ning luong toan phdn gém dong nang va ning
lugng nghi. - T
myc?

- W=Wy + W, =———
. \/1 v /c

w
Nhung W 10, tir d6 suy ra v.

O
" 6-9. Dap 56 : a)710 nam.

b) Kh&i lugng ciaa Mat Trai khong giam vi Mat Trdi & trang théi cin
bing nhiét (nang lugng bic'xa nh]ét bing nang lugng hap thu nhiét).

-6-—10.*Bap s6:T= 2,'1-.I0“53'

Huéng din : 1= J _1:0_ = ‘[,02_ ~951t=2,1.10 55_
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Chuong 7
CO HOC CHAT LUU

7-1. Pap s6 : v=0,12m/s.
: . 5
e d 4
7-2,. Pap s6 : v, =¥../2gh =8.10 "m/s.

Huéng dan : Goi §; Ia dién tich tigt dién ngang cia binh, vy la
van téc chdy clia nudc tai dé (ciing chinh bing van téc gidm muc
nude), S, — dién tich ti€t dién ngang ciia 15 thing, v, — van t6¢ chay
cua nu6c qua 16. Tir phuong trinh Becnuli suy ra :

vi +2gh=v3. 1)
Mat khéc do tinh lién tuc ciia dong chay :
VISI
= ) 2
V2 S, (2)
_ 2 2
. Chii § ring : S, = % : sz=%va d* << D*, tir (1) va (2)
riit ra
2

v %T@_
Nhan xét : néu d = D thi v; = /2gh — d6 chinh 1 van t6c ciia vat
roi tu do.
7-3.Papsé:a)L=04m :b)L = 0,4m.
Huéng dan : Vin t6c clia tia nuée khi qualé: v, = 2ghé. Sau
khi ra khoi 13 céc phdn tir nu6c chuyén déng nhir mot vat ném ngang

v6i van t6c ban ddu bing v,. Cich tinh L twong tu nhy tinh tim xa
cira vat ném ngang. Kétqua - L=2./h b,
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7—4.Dap 56 : a) v = \[2gH, H 12 do cao mue nudc.
b) Xem bai tap 7-3.
a 9 v 2 T ~ . & H
c) L6 phai nam & d6 cao bing 5
Huéng dan : a) Cich tinh van téc ciia tia nuéc trén mit ban
gi6ng nhu tinh van t6c clla mot vat ném ngang lic cham dat.
c)CéL = 2,/h1-.h2. Muén L cuc dai, tife h;, hy cuc dai phai cé
H
5
7-5. Pap s6 : a) va b) v=0,24m/s.
c) Khilén v = {2(g+ vH = 2,57m/s khi xuéng

v= J2g-y)H = 2,27m/s.

d) v=0,24m/s.

diéu kien by = h, =

Hudng dan : Trong trudmg hop 4p luc 1én ddy giu 1a trong luong

P=mg cia nuéc trong géu thi van t6c nude chay qua 16 & ddy gdu

la v = 2gH. Néu giu chuyén déng cé gia téc theo phuong thing
dténg thi ngoai trong Iwgng nuéc trong gdu phai ké thém lgc quén
tinh do chuyén dong cb gia téc cla gdu giy ra. Do d6 van téc nudc
chay qua 16 & ddy giu ciing thay ddi.

7-7. Dap s6 : d =140 *m,
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2

7-8. Dép s6 : = — =3.5m.

l\J|<
ol I

7-9. Pap so : Ah =1 6mm.

' Sgh 2
7—10 Ba $0: y=—"—= 2 10
pso:y SH m/s
Hu(‘mg dan : Trudc hé tinh van téc cha n‘uérc'chéy qué cic 18,
Ding dinh li bién: thién dong luwong va dinh luat ba Niuton s€ tim
duoc luc tic dung F ién binh. Goi M Ia khé1 luong nudc trong bmh ta
F  28gh -

¢ }/—ﬁ— S]H

7-11. Dép s6 : a) Dang parabolait ;

2.2
Py r.
b) p=p, + °2 ;
25,2
¢) Ap;g‘iﬂ—&:l(ﬁ%..

leo'ng dan a) Khl bmh quay mébi phan tu‘ bé mait chat long kh01
luong m cach truc mot doan r chin tic dung téng hop cia hai lyc :

= Luc quan tinh 1i tam mr(:) ~ (hinh

7- 1),

— Trong luc Eé

Mit chat 1dng bi nghiéng di va nim
can bing khi né thing goc véi téng =
hop luc. Do nghiéng duge xdc dinh bai [
goc o : "

N .

Ct)z['

igotr=——.
g g
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Tir d6 suy ra phuong trinh-clia'mét.chit léng :

z duge tinh tit mitc chit 1éng tai truc clia binh. Vay dang clia mat
chat Iong la mot parabolmt tron xoay tryc z.

b) Ap sudt p tat mot dlem trén day binh lIng vOi ban klnh T cho
boi cong thife :

C 2.2
p=po+pog2=po+p°wzr .

¢) Cén tinh 4p sufit tai mot diém trén ddy binh frng véGi ban kinh r
khi binh ding vén. Tit d6 suy ra Ap.

7-12. Pap sé : Luc F c6:
, _
= Po16n F=«/§% — 0,564N :

— Phuong hop v6i phuong nim ngang mot goc 45° ;
— Chiéu huéng vé phia 16m cia éng cong
Hudng dan : Ap dung cong thic : F= pSv(v2 v1);

1} =¥, |=vvaQ=sv.
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B — NHIET HOC

Churong mé diu
NHUNG DINH LUAT THUC NGHIEM VE CHAT KHi

0-1.Dapss: a) T =%{V1 =292 5K ;

; _
b) T, =~ Ty = 390K.
1

, v,
0-2.Pépsé: a)T; = %ﬁ—l = 388K ;

b) T, = L2 T, = 425K.
Py
0-3. Pap s6 : AM = 7,5kg.

Huéng dan : Tir phuong trinh trang thai cla khi If tuong :
M

pV = RT.
7
AM Ap.Vu

6 Ap. V= — tAM = ;
Tacd: Ap I RT suyra "T

V, . M;A
Tim ~Z 18i thay vio, ta cé : AM = —1=F =7 5kg.

RT Pi

;o MT
0-4.Pipso: T = oV 1400K.

0-5.Papsi:a)V,=2410°m°;  b)T,=1170K;
c)p = 4,14kg/m3 : d) /;)2‘= 1kg/m3.

Huéng din : Phung frinh trang théicliakhi inrde khi ho néng
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M. .
V; =—RT,. ' ()
P T ,
. . . M
-Va sau khi ho néng : p,V, :?RT} (D

Do diéu kién p; = p, = p nén tir hai phwong trinh (1) va (2) ta
tim dugc :

MRT,

a) V| = =2.4.107m>;

b) T2=%= 1170K ;

) py “""15% = 4,14kg/m’ ;

5 -
d) py =RL£—= lkg/m”.

0-6. Dap sd : p, = 19at.
Huong dan : Phuong trinh trang thai ciia khéi khi & trang thai diu :

M
P1V=T{RT1- )

B6 qua sy thay ddi thé tich ctia binh khi nhiét d6 ha xudng ta cé
phuong trinh trang thdi clia-khi khi mot nita khéi lugng khi di thoat
ra khoi binh :

M
p2V=-LRT,. @)
Tir hai phuong trinh (1) v& (2) nitra :
| Pz zTI 19at.
o I PPy " -
-7, = = &5 .
0-7.Dapso:t M,RT 99005 = 2 gig 45 phiit
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0-8.Pap s6: x = 7,18.10 kg:
Huéng dan : Phan iting clia H,S0, téc. dung 1én da voi :
H,S0, + CaCO; —> CaSO, + coZT + H,0.

Muon tim luong d voi di tham gia phan ing, ta phal tim khm
luong M cia khi CO, di thu duoc. Ap dung phuong trinh trang théi :

V =—RT.
PY T
; pvp =3
. Ta tim duge : M=W=3,16.10 kg.

Ta biét ring muén thu duge 44kg CO, thi phii dimg 100g CaCO,
tic dung véi H,SO,. O day ta thu dwoc M = 3, 16.10 : kg CO,, thi

lugng da voi phdi ding 14 :

_ 100.3,16.10~

. -3
=7,18.10 .
P . .‘1 kg

0-9. Dapso V,=5.10 *m’.

Huo‘ng dan : Khi m& khod cho ha1 bmh théng nhau ta cd phuong
trmh trang thdi :

BV, +Vz)=—Ml 2Rr )

Muén fim V,, ta phai tim M, va M,.

Tir phuong trinh trang théi cia kh1 G binh I :

M, MP1V1
pIVl __,,L—RT ta CO M] RT .
V.
vadbinh 207 P,V = MTRT Taco™ M _MI;{ZTZ-
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Thay M; va M, viio (1) tacé :
_{p PV

V.
27 pop,

=5.107m’.

0-10. Pap 56 : p = 1,6at.

~Huéng dan : goi p', vd'p'y Ia dp sudt riéng phan ciia chit kh1 thit
nhét va thit hai khi hai binh d3 théng nhau, tacé:

P=P1*P?2 o
Ap dung dinh luat Boi—Mariét ta cé
pvi=p1Mi+V2), ()

P2V =p (Vi + V). (2)
Cong (1) va (2) ta ¢ : ’ '
V.
Do d6 : PP g,
V] + V2

0—11. Pap s6 : x = 3,95cm.

Huéng dan : Goi ép sudt va thé tich clia khéi khi trong 6ng lic
dau la p; va V, liic sau la p, va V2 Vi nhiét do khéng déi nén theo
dinh luat B6i—-Mariét, ta ¢6 -

PiYi=p2Vy . (D
dday: p;=760mmHg = 1033cm cot nuée,
V| =208 (S Ia tiét dien 6ng),
P2 = (1033 — x) cm cot nuorc

V, =(24 —x) 5, (x Ia chiéu cao cot nudc dang lén trong ong)
Thay vao (1) tacé phuong trinhp
1033.208 = (1033 A HET S,
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Giairatacd: x=3,95cm.

0-12.Papsi: p= ”(ﬁlg—,r_p) =1,7.10 *kg/m°.

0-13. Pap s0 : p = 40kg/kmol.
Hudng dan : Goi V 1a thé tich clia khéi khi, p; va p, 13 4p sudt
riéng phin cha khi O, va khi CO, tacé :

pIV = &RT,
M
p2V = &RT,
_ 7]
do dé : (p1+p2)V=(%+&)RT‘. - (1)
H M2 )
Got p va u 12 dp sudt va khoi lugng ctia 1 kilémol hén hop, ta c6 :
P=P1+P2
va: pv=M*Ms oy )
v
So sanh (1) va (2y tacd :
My My My My
B S T o 2
Do d6 : =M My 40kg/kmol.
M M
My Ho
0-14. Pap s6: V = 1,2mr".
0-15. .Bép s6:p= 0,534kg/m3.
Hu6ng dan=TFa-cép =%_, trong-dé-p-¥y khoi luong cia 1

kilémol hén hep Khi né
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M |
p:ﬁff%.m hiéu M; = M thi M, = 8M.
i 2
__‘__F.H
L )

Do d6 : u = 12kg/kmol

va:p= % = 0,534kg/m’.

Chuong 8
NGUYEN Li THU NHAT CUA NHIET PONG HQC

8-1. Pap so :
a) Trong qué trinh dfi‘n-g tich A=0;

Q =AU, :%Q',AT=ZSOCa1;
b) Trong qua trinh ding 4p :

AU, = %CV,AT = 250cal ;

€Qy =%—CPAT= 350cal.

8-2. Pap s6 : c, = 1400]/kg do.
Huéng dan : Biét nhiét dung phéan tir dang tich cha chat khi 1a
I ' '

C,=3R,

Nhiét dung riéng dang tich :
C, ik

poo2p

Cy =
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C6 thé tinh dugc khéi luomg u cia mot kilomol khl t phuo‘ng
trinh trang théi : : : :

M

V=—RT

PY=0

H_M E_pﬂ
V'p P

Tir d6 ta tinh dugce

1P
c, = 20T 14OOJ/kgdo.

8~3.Ddp s6 : ¢, = 969/kg do. ,
Hudng dan : Biét nhiét dung phan tir ding dp ciia chit khi béing :

i+ 2
Tim 38 bac tir do i clia chat khi tir biéu thic ciia hé thitc Poatxéng :
y= 1—%2 —14.

1
Ritra:i=3.
Nhiét dung riéng ding ép :

C. .
s I;ZR 9693/kg do.

8—4. Huéng dan va dap so :
a) Vi binh 13 kin vi néu ta coi-su gifin n& ciia n6é khong dang ké
thi qué trinh ho néng khéi khi 12 qué trinh déng tich.

g - P1_P2
Do dé : T, ,
va T =%.T1 = {S00K)
1
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b) Thé tich clia binh : V =% BPI= 12,72 lit ;

c) D¢ bién thién ndi nang :
M i
po2
8-5. Pap so : Q' = 676).
Huéng dan : Trong qui trinh ding nhiét, ndi nang clia khong
khi khéng déi : AU = 0 ; do d6 nhiét tod ra bing cong ma khéi khi
nhan dugc :

AU =2 LR(T, - Ty)= 12,46.10°T.

Vi
Q=A= M RTin-L =p,V,InV,V, = 676J.
8-6. Déip 56 : Q=14,1.10°J.

Hudng dan : Vi khoi khi dung trong binh kin gidn n6 kém nén
qué trinh nung néng coi la qud trinh ding tich. Nhiét ma khoi khi
nhan dugc :

M iR
=—.—(T; - ).
Q n 2 ( 2 1),

Tim nhiét do T, ti phuong trinh trang thai viét cho trang thdi sau :

M
V=—RT,.
Pz m 2
) _r PV '
Suy ra: TZ—M. R .

Ta ¢6 : py = 10*mmHg = 1,33.10°N/m”.
Cui cing : Q = 4,1.10°7.

8—7. Pap 56 va hung din : Qui trinh 1 ding tich, do d6 :

Ti= P22 030K,
]
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S v Q—MEAT 64]0]
S no 2
8-8. Pap sd : Ding tich.
Huéng dan : Nhiét lugng ma khéi khi nhan duge [a :
' M
Q=—C,AT,.
oo

v6i C, 12 nhiét dung phan tir cba khéi khi trong qué trinh ma ta dang
tim. Tinh dugc :

HQ

* T MAT
Biét ring 6xy 12 khi ludng nguyén tirnén i =35 ;
Suy ra : C, =C =%R.

X v

Viy qua trinh ho néng xay ra trong diéu kién déng tich.
8-9. Dap s6: a) A'=8,1.10°T ; b) AU = 20,2.10°F ;

c) Q= 28,3.10°%.
Huéng dén : Qué trinh giin nd 13 ding 4p nén :

A'=pAV = %RTI =8,1.10°;

AU = % lR(T2 ~Ty).

Tim T, tir phuong trinh cia qua trinh ding 4p :

v2

=T & =2Tj.

T =T ] 2Ty

Do dé6 ; AU=—u—éRT 20210]
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Theo nguyén If thif nhét cua nhiét dong hoc.
Q=AU - A =AU+ A’ =28,3.10°L.

§-10. Dap 56 : a) Q =7.9.10°1 ; b) Uy = 1.8.10°J ;
¢) U, = 7,6.10°1.

Huéng dén : Vi qué trinh ho néng 1a ding dp, nén :

M Mi+2
Q :-ECPAT :—“"—'Z—R(Tz —T] )

Tim duge T, tit phuong trinh cda qué trinh dang dp :

T, = T, -2
RT
trong do6 : Vi =M.—l.
Y

Két qua 12 : Q = 7,9.10°L.

Noi niang ciia khéi khi trude khi ho nong :

M i 3

Uy :_-ERTI =1,8.10"J.
No6i ning ciia kh6i khi sau khi ho nong :
M 3

U2 :—u—.ERTz"—_ 7,610 1.

8—11. Huéng dan va dap sé : Nudc & day 1a.mét moi trutmg 16n
¢6 nhiét do coi nhu khong déi, do d6 c6 thé coi qua trinh gidn khi cua
thuy 16i trong nudc 1a dang nhiét.

Cong do khong khi nén sinhra

A= pV; ln-gi =2,26.10°].
2

8-12. Pap so :
Phan tir khi €0 €6 bac tu o i = 6.
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AU=M L pAT = 2500k :
w2 _

A=M R Ar= 83000 ;
il
Q=AU + A' = 3330kJ.
8-13.Dap so :
Day 12 qua trinh déng 4p :
A= MpatT = 1335
1
M i

P,
AU = " 'E'R'AT_EA, = 39,9].

8—14. Hudng dan va dap so :

_ ™

Tim T, tir phuong trinh trang thii viét cho trang théi cudi, réi
thay vao cong thifc trén, ta duge : Q = 7,8.10°].

aU=M ipar= 55101
B2

A'=—A=Q-AU= 2,3.1031.

8-15. Papsd: A=251.

Huéng dan : DE cho pltténg c6 thé nang 1én cén thu‘c hién corg
chdng lai 4p sufit chia khi quyén bén ngoai, ap sudt niy coi nhu
khong ddi, ngodi ra ban than khi trong xilanh ciing sinh cong, qua
trinh nay 13 déng nhiét.

Vay corng cin thuc hiéﬂ 1 téng hai coéng dé :

hy+h
A PoShy — Povllnvl PS(hl +h,In h+ 1]%2,51_

0
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8-16. Pap s :

v |
Q=A'=-A= pViln-2=p,V,InL ~2210°%.
Vi P2

8-17. Pap so :
a) Qué trinh déng 4p :

Ay=p (Vo= V) =_9,8.102] :

b) Qu4 trinh ding nhiét :
PV _ g 5ar;
P27y, T
V. .
Ay =pV lnvz- =686 ;
I .
¢) Qua trinh doan nhiét :

V. Y
p'2=p1.(v—;J =(,38at ;

- N —p'h. V.
A'5=—AUs _P-V17P2-Y2 _ 5gg7.

v—1
8-18.Pap sé :
a) Nén dang nhiét :
T,=T,=273K;

P> =P = 5.10°N/m?.
A7)
Nén doan nhiét :

v Y
T2=T1(V—;J = 520K ;

\V/ b
% :p1.[-{é-J 219,511 07Nz ;
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b) Cong nén khi trong qué trinh ding nhiét : 7
A= M.RT.ln(p—z) =1115);
u Pi

Cong trong qua trinh doan nhiét :

Vay nén dang nhiét 1¢i hon.

8—19. Pap s6 : Nén ding nhiét.

Hudng dan : Nén theo qué trinh nao ma it t6n cong thi loi hon.
Né&u nén dang nhiét :

V,
A, =MRT,-1u—L.
18

Néu nén doan nhiét :

Ta thdy :

Ap
A _qg4,
A ?

Vay nén dang nhiét loi hon.
8—20. Dap so :

-1
(v, Y
T, =T, (VL] = 207K.

8—21. Dapso:

V?_)Y
Pr=py|—={~=lat:
z[vx
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8-22. Pap so :

!
a) %:{%jy ~1.33;

-1

v

b) T,=T, (v—‘) = 270K ;
2

Mi

©) A'=-A=-AU= —=SRAT = 2,3.10°7.

Khong khi ¢6 . = 29kg/kmol do.

Vi né 12 loai khi ludng nguyén tir:i=5.

8-23. Papso: pV = %u.

Huéng din : Tir phwong trinh trang thdi cua Kkhi li tuwdng
pv= %Rt va biéu thiic noi ning caa khi li twéng u = %é RT suy ra

pV=3u.
I

8-24. Pap s6 :

(v=1D v
AU =-2,7.10°).
_ v _
8-25.Papso: T, = T (g—l) ! = 865K = 592°C.
2

8-26. Pap s6 :.i=.5.

Huéng dan : Dua vag phuong trinh TWIE const, ta dugc :
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Suyra:i=3.
8-27. Pap s6 :
a) V, = 0,25 ;
b) p, = 1,32at.
Huéng dan : Xét trang thai [ vi 3 (hinh 8-1) ta tim duge
v, =§—1.v1' = 0,251 ;

(s

v
P2 =Py [X—;J =1,32at.

8-28. Pap s6 : AT = 7°.

8-29, Pap so :

2) Q =1,55kJ ; A"=0,92kJ ; AU = 0,63kJ.
b) Q= 1,88kJ ; A’ = 1,25kJ ; AU = 0,63k]J.

Huéng dan : Vi nhiét lugng trao déi phu thuoc vio d6 bién thién
nhi¢t d6 nén phai tim nhiét do ca nhing trang thdi C, B, D.

Te =T [pi)z 220K ;
P1 .

V.
T,=T,=T¢ (Vﬂ = 330K ;

Tp= Ty (-:%J =450K ; AU = AU, + AU, ;

Q=0+ Q) A= pA¥
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Qagpe = 1,55k) ; Qupp = 1,88k,
A'pcp=092k]; A.' apg = 1,25kJ.
AUpeg = 0,63kT ; AU g = 0,63k1.

8-30. Huéng dan va dip sé :

a) D6i véi cdc qué trinh déng nhiét AB va CD.

Pa_V2 va PD _Vy dodé PA _PD .
PB V1 pc Vi’ P Pc
b)A=-A'=-Q.

Cong trong chu trinh bing tong cic céng trong 4 qua trinh,

nhung trong qud trinh ding tich, hé khéng sinh cong, khéng nhan
cong, do dé :

A= nA

Apt A --——RTln—+—RT
AB co= R 2 V2

M v,
Q=A'= —R(T; - T,)In-=.
p )iy
8.31. Pap s :

. V. : '
a) P2 = plv—; =2,83.t;

v, Y
p3—p2( ) = 1,45at.
V3

(coi khong khi 12 khi ludng nguyén tit i = 5).

1-y
V.

=T, (—2) =331K
V3

-y

T ]T
Pa=P1| = = 3,6at M
4 1[T2 -
Vi=Vs [&J= 345
p3)
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\
b) A =p Yy 1n72x 13007 ;
1

' _PI'Vi _E_E.'_ NT -
AB_—Y—] ‘il TIJJ—&.OJ,

v
Ay =py Vo In—2=-1070F ;

: PVs T |
Ay = (1— L '=—6201.

7—1" @lj
Cong do khdi khi sinh ra trong ¢é chu trinh :
A'=1230].

¢) Q=Q; = A'j_, = 1300] = 312 calo,
Q =Q'y_y= Ay y =~A'5_, = 1070] = 257 calo.

8-32. bap sé : AU =~ 1000].

Huéng dan : Do bién thién nai n:“ing cta hén hgp khi bing téng
cdc d6 bi€n thién ndi nang cua ting chat khi hop thanh hén hop.

Ditng biéu thic : AU = ?;;—RAT :
Ta tinh ra dugc : AU = 1000J.

8-33. Huéng dan va dap s6 ; Cong clia may nén sau mot chu ki
duge xdc dinh bing téng cdc dién tich ABGF va BCOG trir di dién °
tich ADOF. Vi AB la qué trinh ding nhiét nén :

PV =pV3;

hay : [ ] ADOF =[_] BCOG.

Do d6 cong ciia mdy sau 1 chukila:

[ JABGF +|[ | BCOG—[ [ADOF =] | ABGF.
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8-34. Pip s6 : hinh 8-2'a, b, ¢, d.

Béng nhiét Déng nhiét
p Péng tich v béng ap
Béng ap
_____ : ——-—= Béng tich
/ Boan nhiét Boan nhiét
i
! >
x
Hinh 8-2'a Hinh 8-2'b
Péng tich
U ée}‘ & N u Péng ap
&2 O/
¥/ DAng nhiét
oé\ '
I’I Q I,J'
4 / i
I L V4 : N
T T

Hinh 8-2'c : H_inh 8-2'd

Chuong 9
NGUYEN Li THU HAI CUA NHIET DONG HOC

L 2
9-1.Papsé: m =32
Hudmg dan : Hiéu suit thuc t&€ ctia déng co nhiét : |

(=AY =207
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Hiéu suit 1y tudng cia dong co nhiét chay theo chu-trinh Cacno
v6i cung hai ngudn nhiét :

SNy ~1-L2 2 304

T
_— 2
Vay : m=3M2-
9-2. Pap s6 : 8,35.10°J.
- Ao . Q2 T2
Huongdan: e= A Tl T2
A= QZ.II—_—I?— =8,35.10°1.
T T
' L A Q-Q
9-3.Papso : a) N=e=———%

Thay Q, = 80% Q, ta dugc : n = 20%.
| b) A’ = 1Q; = 0,3kcal = 12,54kJ.
9-4.Papsé:a) M =1—%='26,8%; '
b) Q, = A'/m =27,4.10%T ;
¢) Q,=0Q; ~ A'=20.10"Y.
9-5.Papsé: A'=1,7k].

Huéng dan : Mudn cho cong cia mot mdy nhiét 12 cyc dai thi
chu trinh van chuyén clia mdy phdi 12 thuan nghich va khi chi ¢6 2
nguén phiét thi chu trinh dé phai 14 chu trinh Cécné. Hléu sudt ciia
chu trinh nay 14 : -

AT-T

Q T

L-T
1

1"[:

Tir d6 ta c6 A =0 = 1,77,
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9—6. Pdp s6 : P = 620kW. P4 ~
Huéng din : Mu6n cho qua trinh 1a thuan g
nghich thi thdi gian tién hanh phii vo ciing Paf---- h 2
cham. Chu trinh ma ta xét chi xay ra trong T 3
thoi gian 1 gidy, do dé cdc qud trinh cha chu _
trinh (hinh 9-1') 14 khong thuan nghich. Ta Vo
chi ¢6 thé tinh gin diing theo céng thitc : - Hinh 9-1'
T,-T
1 ; .
Cong suil chinh 1a cong ma chu trinh thue hién duoc sau mdt gidy.
CP=A=1Q: | @
M
Q =—RTInEL - 3)
. H P2
Theo diu bai p; = py.
Trong qua trinh 4—1 :
X
T Jr-1 -
P _ (__1.)7 : . 4)
pa \T; _

Thay (4), (3) vao (1) vao (2) ta dugc :

M_ y T '
=(Ty - T,)—R—'—In=L = 620kW.
p=(h R R,

9-7.Pdpsé:a)e=2=—"2_ =974;

b) Q, = A = &Pt = 86000 ca]o';'
©Q;=Q,+ A = 94800 calo.
g AL_A
- A=Qat Al
9-9. Dép 56 : T, <239K.

9--8. Dép §0 :

=0,45-=45%:
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Huéng dan : Hicu suit cia chu trinh : n=A"/Q, =0,36;

Dai vai chu trinh Cacné @ n=1 —?2 ; Tir d6 tim dugc :
i

T, =T, (1 - 1) =293°K = -34°C.
9-10. Paip s6 : a) n=1 ——T,-I‘-,zw =25% ;
1
by Q=0Q, (1 —n) =47250 cal/s ;

) p :AT :9,%9_2 = 65,835kW.

9-11. Pap so : 4,93kg.
Huéng dan : D6i v6i mdy 1am lanh, chay theo chu trinh Cécnd
nguoc ta o :
QL. 0
Q T
Theo déu bai Q; = 2,26.10%T/kg ;

=(,73.

Do dé:Q,=073 Q,=1,65.10%/kg.
Luong nudc cin 1am dong & nguén lanh :
Q,/A =4,93kg.
9~12. Pap s6 : 2,1 lan.
Huéng dan : Cong thuc hién bdi chu trinh thyc gém 2 qué trinh

déng tich va 2 qua trinh ding 4p (phin gach chéo trén hinh 9-2').
p

A'=(py-p) (V2 - V). _ T
| Céng thuc hién béi chu trinh Cécnd : :! i ////////// i
A=NQ;. i T ]
Ty T A |
S T ViV VoVe Vv
Hinh 9-2*
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. _. v
trong d6 T = PLY nhiét d¢ nho nhat cla chu trinh thuc.

Vo . .
T; :sz—Z— nhiét do 16n nhit cia chu trinh thuc va

VvV .
Q; =RT; ln—v% 13 nhiét ma hé nhan duge tir nguon néng trong

chu trinh Cécné, trong dé V',/V' =2
Cudi ciing ta duge : A' /A = 2.1.
9-13. Pip so :

, v v, Y
A'=p(V; - V0)+p1 1{1 (V;] }_po(vz—vo)=19201.

9-11, Dap so : 1 =41,2%.
Huéng dan : Hiéu sudt clia dong co i = A'/Q,, véi A’ 1a cong

toan phdn ma hé thyc hién trong moét chu trinh, Q 1a nhiét lugng
sinh ra khi nhién lién duge 46t chdy :

Vi AAB = —ABA va ACD = AEB = 0,

. ~1
‘ ‘ , M R(T, - Ty) vy ]"
NEnA =A e+ Alpg = e -0 3711 [ 1 )
BC PE™ W (-1 [ [Vz :

-1
: R v T
Nhung : ~—==C, =1
g: o Ty=Gva (Vz] T

o]

Vi the : Mc (T, T3)[]—T—)
T,

. M
Ngoaira: Q; = ICV(TQ =14).
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(T T3)[ %J —Ts;

Q T, - T,
T
= _T_3=1_—L__1 =0,412=41,2%.
2 (Vi /)Y -

9-15. Pip sé :
a) 36,7% ; b) 44,6% ; ¢) 49,6%.

pr-1
e (B-1)

Huéng dan : Hiéu sust cha déng co nhiét n = A'/Q,, trong dé A’

9-16. Pap s6 : n=1-

la cong ma déng co thyc hién trong toan chu trinh : A' = Q, — Q',,
trong dé Q; 1 nhiét lugng toé ra khi d6t nhién liéu (nhdnh CD) va
Q', — nhiét Ivgng nha cho méi trudng (doan EB).

Vi CD itng v6i qua trinh dang 4p nén :

Q, = —?}c (T, ),

v@i T) va T, 1a nhiét d6 & ddu va cudi qud trinh glan dang 4p.

Vi EB tng v6i qud trinh déng tich nén.
1 M .
Q 2 =ICV(T3 “To)s

v6i Ty va T, 1a nhiét d6 & ddu va cudi qua trinh dang tich.

Do trén ta tinh dugc cong :

A= %Cv [’)'(T'g' -T)—(T3 _To)]’.

. ’ A T;-T, J
vi hi¢usudt: _n=—=1——
4 Y[ -1

C6 thé viéi phueng irinh nay dudi dangkhic.
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Biéu dién T,, T,, T; qua T, — D&i v6i qué trinh dang dp CD :
T, V3 '
T "
doan nhiét DE :

L . T e s
=f3= hé s& gian dang dp. Tir do Ty =—Bzm. Pai véi qud trinh

T vV -1 .
-2 =(-\—[-2—] :57_1,tr0ng d6 & 1a hé s6 gidn doan nhiét ; do do
3

T; = T . Déi v6i qud trinh doan nhiét BC :

=1
T, \V ’

(o]
trong dé € 12 hé s6 nén doan nhiét, do dé

_ 5 T
0= T I T
gl pe¥!

Thay cac gié tri Vl\IE.l tinh dugce cta T, T, T, vao n vachd y rang
B= %, ta diroc : |
pr
RERGEY
9-17. Dap 50 : Ngyjin < ﬂcécne;
Hudng dan : Hiéu sudt cia mdy hoi nuée n=1 —%, vdi Q' 14 nhiét
mh mdy toa ra va Q la hhiét ma mé)lr nhan dugc trong toan chu trinh.

M M \A
Q=Qys + Qa4 =—Cy(T; - Ty) +—RTy In 2,
23+ Qae =V R PR

M V s o
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Mg = T,-T, <TI_T2_1.|
S[l]ln T CV(T] —T2) T] Cacno-
7RIV, /Vy)
9-18. Huéng dan va dap so : Do bién thién entropi :

2
_ 3Q
AS~1T.

Vi qud trinh 13 ding 4p nén : 5Q = %deT,

M T,
S -2

A m Cp In T,

T, V.
Mait khdc ta cé : 2-"2.

T, W,

v _
Do dé : AS = Mcp In—-% = 15,8 cal/do = 66,3 J/d6.

|3 Vi

9-19. Huéng din va dap so :
AS = AS; + AS,,
AS; = do ting entropi trong qué trinh bién déi nuéc & 0°C thanh
nuéc & 100°C.
AS, = d6 tang entropi trong quéd trinh nuée & 100°C thanh hoi
nude & 106°C. |

Tinh tuong tu nhu bai tap vi du 2 ta duge :

AS = 7,4 I/do.
9-20.Papsé:  AS= %Rlng—l = 17,3 J/do.

9-21. Dap s6 :

a) AS, = %Cvlni%:?cv ln% e 6N ;
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e M. T .
b) A, = -G, ln?] =124 J/de.

9-22. Pip s6 : AS = 7,1 J/do.

Hudng dan :
2
- 250
ss= [
. I .
3Q 12 nhiét ma hé nhan vio trong mot-qua trinh nhd. N6 duge .

tinh theo nguyén 1i thit nhat cua nhiét dong :
.M
8Q=dU—8A=""CydT + pdV.

Thay vao biéu thic clia AS va két hop véi phuong trmh trang thai,

ta tinh duoce :
AS= T(C In E‘——+ Rln—}

_ T Vi
-
voi - L _pY Z
‘ T Vv
o i i+2
Ta lai ¢é : Cv=§R,C =C, R=—R

~ Cuéi cling, ta dugc :

AS = M(C In pZ+c I~ ]#17‘ca1/d®'=7=13/d@-'
AV U1 Vi .

9-23. Pap 50 :

a) AS, = -—c 1[1’;2 = 8,5.10° J/do.
1

e M T,

b) AS, _FCP In—— £ 8,107 J/dé
1

179



9-24. Hudng din va dép s6 : Phai tinh nhigt dung riéng trong
qué trinh ho néng dé :

2
Q. M -
AS = IT,vcn 6Q—:CdT. .

Tir d6 suy ra :

c=—25 -7 keal/kmol do,

Cin=2
b

nghia 1a : C = C,, qué trinh ho néng 13 ding 4p.
9-25. Pap s6 : A' = Q, — Q.
D6 v6i chu trinh Chené ta ¢6 ©
Q:_T
Q T

Tirddy suyra: A'=Q, —Q, = (T; - '1"2)Q2

= AT.AS = 100 kcal = 4,18.1051
9-26. Pap so : AS = 3,35 J/do. '

Hlmng dan : Truéc hét phai tinh nhiét do cén bang T ciia hé sau
qu4 trinh trao d8i nhiét. Ding dinh lut bio toan ning luong.

M, A+M;C (T~ 0)=M,C(30 - T), |
véi M, 1a khoi lugng clia nuéc dé ; M, 1a khéi lugng nude.
" Tim duoe T = 8°C = 281K. ’
Do bién thién entropi clia he : AS = ASI + AS,,
trong dé : AS; : do bién thién entropi cta nudc da khi nhiét do
thay ddi tir 0°Cd&n T°C; :
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T

AS, : do bién thién entropi. cia nude, khi nhiet do thay déi tir
30°C dén T°C. : o
AS; —%}—+M Cln?lva AS, = M2C1n,;“
v6i T; = nhiét do cia nuée dd & 273K,
T, = nhiét do cia nuée & 303K ;
Cuéi ciing : AS = 0.8 cal/d¢ = 3,35 }/d6.

‘Ta thdy : AS > 0. Diéu d6 ching td nhiét chi truyén tir vat néng
sang vat lanh.

9-27. Dap so : AS= 5,5 J/do.

Huéng dan : Bién thién clha entropi khong phu thude dudng di
ma chi phu thudc vao trang thdi du va trang théi cudi.

5Q
ASppc = ASADB_ T °
B
ASABC::ASAC‘*ASCB=
——C ln-m—+—C ln— = 5,5 J/do.
B P2 M Vi

9-28. Pap so :
Qua trinh 13 dang nhiét :

nVi, itVy paVy AtV
T ln__Vl_ +_T n v
= 0,78 cal/dé = 3,26 /do.
9-29. Dap s6 : AS = 3,26 J/do.

CAS =

Hudng dan : Goi nhiét do lic hé can bing nhiét 1a T°C.
M,eptt0 — T = My, (T— 12),

voi 1 My, ¢ 1a Khoi lugng va nhigt dungFiéng cia sat s

181



M,, ¢, la khéi lugng va nhiét dung riéng cda nuéc.

.Tinh duge T = 19°C = 292K.

D06 bi€n thién entropi cia hé bing tdng do bién thién entrépi cha
sit vA do bién thién entropi clia nudce :

AS = M;c; In== 292 +Mjyey In—— 22 _ = 0,78 cal/do = 3,26 J/do.

373 285

Chuong 10
CHAT KHi
10-1. Pap s6: a) T = 482K : b) T'= 204K.
\Y
10-2. Pép s6 : a) % =4,95% ; b) <1 = 0.86%.
(e -6 2 -
10-3.Dap s6 : p=15,2.10 " N/m". -
Huéng din : Chia hai v€ cia phuong trinh Vandecvan cho V v

chi ¢ rang :
p=M/V.

Ta co : p+ (1——b}———RT. '
w AL
Tir d6, tim ra p= 5,2.106 N7
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10—4.Papso: A=1,71J.

: Vy 2V,
oy (MY FdV
Huobng dan : A= J.pidV_a[EJ. J-__

2
_ M] 1 1] _
= al — — | =1,711.

(H _[Vl Va2

10-5. P4p s6 : p, = 5,68.10" N/m”.
Hudng dan :
 M? . P 27p"RI

7 2
P = 3 —2_—2 —2—5,68.10 N/l'ﬂ .
peovVe o 04pu”px
10-6. Pap 56 : M = 5.89.10 kg.
Hudng dan : Gia sir lwong nude cdn cho vao ¢é khai luong M.
Theo gia thiét, khi dun néng dén trang thdi téi han, thi thé tich t6i
han cla khoi nuéc niy bang thé tich V cia binh.

V= VK=% ok_“Bb

. . RTg L e SUVPK 3
trong'do. b= &y ,dodo M= 3RTy =5,89.10 "kg.

P 196 kg/m®.
VK =3 19k/m

Q

10-7.Papsd: p=

10-8. Huréng dan va dap s6 : a) Thé tich 16n nhét ciia chét 1ong
bing thé tich téi han : "

Vi = Vog/tt = 3b/p =2,93.10° m’/ke.
b) Ap sudt hoil B30 HoA 160 NAT BANE 4] SUAT 161 Han
b = aR7b5x 7,4.10° N/
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¢) D6i véi thé 16ng, nhiét do cao nhit 1a nhigt do 16i han : -
Ty = 8a/27Rb = 304K = 31°C. -
4y O 31°C\(nhi¢t do t6i han cua COé) muén hod 1ong CO, phai
nén né dén dp sudt :
px = 7,4.10N%/m?.

Con & 50°C khong thé hod 1dng khi COé bang cdch nén duoc.

10-9. Hudng dan va dap s6 : a) Goi M va V 1a khéi lugng va thé
tich éte cin phai dé vio &ng, Vi 1a thé tich t6i han cha khéi éte -

(theo gia thi€t, Vi phai bing thé tich clia &ng).

T
Vi =MV0K=M3b:M _%__K;
H 18 [ 4
V. 8upg
PR 960
Vi 3RpTg 26%

Néu thé tich 6ng < Vi thi chua dun d€n nhigt d6 t6i han éte long
da chiém ddy éng.

Né&u thé tich dng > Vi thi chua dun dén nhiét d6 tdi han éte long
a3 béc hoi hét.

Chuong 11
CHAT LONG
. . BOM
11-1. Dap sé: A = —pd =22IL

11-2. Dap s6 1 ATE 1,64 16 do,
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Huéng dan : Khi 2 glot thuy ngan nhap lai thanh mot, dién tich '
mit ngoai thay déi mot lugng AS do d6 nang lu'o'ng rnat ngodai thay
déi mot lugng AE = GAS ; phin ning Twong nay duge glal phong va
1am néng khoi thuy ngan :

AE GAS

AE - MCA — AT Mc Mc b .(1)

AS = 2.4m? —4nR —411:(2r —R)
TimRvaM thay vao (1) tacé:

36(2 — E'r) 4)

A== 2cpr -

= 1,64.10 do

11-3. Papso: A= 8210 31

Huémg dan : Xem qud trinh théi Ia ding nhiét. Goi p Ia dp suit
cha khong khi trong bong bong xa phong. Khi chuyen qua mat chﬁt
16ng 4p sudt thay déi mot lugng

_Ap = 20/r.
T hinhvé 11-1',tacéd :

Ps — Pa = Ap =20/r;

- pc—pPg=Ap=20/r;
P¢ — Pa = 2Ap = 60/r. Hinh 11-1
' 4
Ritra:p=pc=p,+ Tq.
Cong thuc hién d€ théi bong béng xa phong bing cong dé tang
dién tich mit ngoai lén moét lugng AS cong véi cong dé nén khi vao
bong béng tGi &p sudt p :

A =ocAS + pVin(p/p,).

trong d6 AS 12 t8ng dién tich mat trong VA T3t ngoai cua bong
béng, V 1a thé tich ciia bong bong
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A=c24n + (po +4ch.—§~m3 th——L =

Po
= 8nor? +inr3po(l+£]ln(l+4—c.~}
3 Py Po
Vi: 4—G<<Inén ]n(l-{- 4o }z"i—c
o Po / ™Po

2 —
Vay: A= 87tc_sr2(1+ %) =8,2.107°L.

11-4. Pap s6 : A =GAS =c2tAx = 5.4.10 %1
11-5. Dap s6 : AB dich lcm vé phia ¢6 ¢ Ién.

Huéng dan : doan AB sé dich chuyén vé phia c6 luc cang mit
ngoai tic dung Ién AB 16n vi s& dimng lai khi ning hrong mit ngoai &
hai phia bing nhau.

11-6. Pap s6 : ¢ = 4.10™* N/m.

Hudng dan : Trong luong chia giot rugu khi bit ddu roi bing fuc
cang trén chu vi | = 2ar, trong dé r |4 béan kinh ché thét clia giot reou.
Do d6 trong lugng clia mét giot ruou 1 :

P=2nrc = ndo.

Vivay : ¢ = P/ad,

Mg 2Mg 2Mg 4
= . 10 = =410 .
trong d6: P= TR nén:g — 4 N/m
11-7. Pép 6 : "ind = 0,78 N/m.

4(Mg + ndo)

11-8. Dipsé: h= = 3,8cm.

npgd2
11-9. Pap s6 - h=15em.
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11—10. D4p 56 : M < 23,3.10%kg ; M = 23,3.10 kg ;
M > 23,3.10 °kg.
11—-11. Pap s6 : Ah = 4oldy —dy)
gpd;d;
a) D6i v6i nuée : Ah = 3em.

b) D6i v6i thuy ngan : Ah = 1,5cm.

=2.

,khi ha xudng :

D[ -

11-12. Pap so6 : Khi néng lén : hi- =
(4]

Huéng dan : Khi binh va 6ng mao din dugc
ning 1én véi gia t6c y thi khéi chét 16ng trong ong
mao din chiu tic dung huc quédn tinh huéng xudéng
dudi. Do d6 4dp sudt tai B (hinh 11-27) :

pg = 4p sudt khi quyén + 4p sudt phu gay boi
mat khum + 4p sudt gay boi cot nuée + dp sudt gy Hinh 11-2"
.béi lye qudn tinh.
pg = Po — Ap + pgh + pyh.
Vi A va B ciling nim trong mot mat phing nim ngang
(hinh 11-2") nén:
Pa = P = Por.
Po=Ps— Ap + pgh + pyh,
Ap

e )

Khi 6ng mao déin va binh khong chuyén déng thi : Ap = pgh,,

22 | @
_ PE

h

o

b |

Chia (1) cho (2)taco = hi=

0

£
gty
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1

Li luan tuong ty, khi 3ng mao din va binh ha xuéng véi gia téc
.. g . h g
y==thi: —=—"—=2.
2 hy, g-v -

11-13. Pap sb : Mitc nuée trong dng mao dan Inﬁ6 cao hon %
14n mifc nudc trong 6ng mao din 16n (hinh 11-3").

' Hudng dan : Ap sudt phu gay boi mit khum & 6ng mao din nhé :
4c

- _20 s s
Ap; == pgh|,doddé h, = dog’

Ap sudt phu gay bdi mit khum & giita hai 6ng mao din :

1 1) 1 1 '
Ap, = G(E+ E) = c(?+ E) =pgh,.

3
Dodé: 2:3@:;'
h, 4 ‘
) o Hinh 11-3'
vay: hy 3 " |

11-14. Pép 56 : p = 849kg/m’.
' Hudng dan : Ap sudt phu gay béi mit khum giira 2 tim thuy tinh 1a:

1 1
Ap=c[-—+—]=pgh, .
1'2'

) h
N o g
ddﬁy: _ 3] =5, Iy = 0.
Vi L po20 849 kg/m”.’
.Y" p_ghd g ..
11-15. Paps6: o=———=0,5N/m
. 4d, —-dy) - .

11-16. Pap sozr=040.
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Hudéng dén : Goi p, va T la dp sudt va nhiét do cia khi ‘quyén thi
dp sudt cia khong khi trong bong béng la :

6

p=p,+—_—+pgh
Khoi lugng riéng chia khong khi & khi quyén :
RP
Po=RT"
Khéi lugng rieng ciia khong khi trong bong bong :

PP
P=RT
Theo gii thiét : pL = 5,tir d6 su)} ra:
Q
2c
r= —— =04um.
4po _pgh

11-17. Pap sé : d < 1,6mm.

Huéng dan : D€ kim ¢6 thé nim dugc trén mit nude thi 4p sudt do
trong lugng cha kim giy ra trén tiét dién doc cla né khong duge 16n
hon 4p sudt phu do mit khum ciia chét 1éng & phia duéi kim tic dung
Jén trén (hinh 11-4'). (B6 qua su gidm trong luong vi sic ddy
Acsimér).

Goi m va I 12 khot lugng va chiéu dai ctia kim, thi 4p suét do kim
tic dung lén nudc 14 :

p _mg_ E: (nd2/4)lg:npdg
17799 PP g 4

Ap suit do mat khum géy ra -
o[l
PF= e Ty
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Vi & day mat khum 1a mit try, ry =1 Va1, = 0, do d6 :

py = ofr = 2a/d.
Piéu kién dé kim khong bi chim :

P2 ZPy-

20, mpde
4> 4

Do dé - d< |8 _1.6mm. .

ps
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MOT SO HANG SO VAT Li THUONG DUNG

Bang I — Mot vai s6 thudng gap.

n lgn n lgn
e 2,718282 | 0,43429 s 3,141593 | 0,49715
/e 0,367879 | 1,56570 4n 12,56637 | 1,09921

Bang II — Cac hiing s6 vat li co ban.

Gia téc cla vat roi tu do
Hing s& hdp dan

S6 phan tir trong 1 kilomol

(S8 Avogadro)

Thé tich cta 1 kilomal khi Ii tuong & diéu
kién tiéu chudn

Héng s& khi

Héng s6 Bénzman

S6 Faraday

Bang ITI — Mot vai dai lugng thién van.

Bén kinh trung-binh ciia Trii bt
Khéi Jugng riéng wrung binh cta Trii Dat
Khoi lwgng Tréi Dét

Kh&i dugng Mit Trdi

B4n kinh Mat Trang

Khéi hrgng -Mat Trang

Khodng céch tir Trai 24t dé€n Mat Troi

g=9.31 m/s’
£ = 6,67.107" m*fkgs®
N, = 6,025.10°° kmol™

v,=224 mslkmol

R = 8,31.10% Jfkmol do

k = 1,38.107 J/do

F=9,65.10" C/kg duong luong

6,37.10°m
5500kg/m’
5,96.10%kg
1,97.10%%g
1,74.10%m
73107k
1,5.16%%n
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© Bang IV — Van téc Am trong mét sé chidt (m/s). -

Trong nhém 5100
Trong nuéc’ 1450
Trong khéng khi (0°C) 332
Trong sét 5300
Trong gach 3650
Bang V — Khdi lwong riéng kg/r’n3.

Chat khi (& didu kién binh thudmg)

Hydro 0,0898| Oxy 1,429 | Chét ran :

Khong khi  1,293| Cdchonic 1,977 [ Nhém

Chat long : ’ Vang

Benzen 880/ Ddu hod 800 | Thau

Nudc (4°C) 1000 Mau (ngudi) 10050 | Déng

~Glixérin 1200} Thuy ngan 1360¢| Thigc

Vang (6ng) 17200{ Bac (éng) 9300 | Chi

Déuthdudiu  950{Ruou 790 |Thép

2600
19300
8400
8600
7100

11300

L7700

St 7900

Musi khodng 2200

Nude da 900
Niken 8300

Bachkim 21400
Bach - - 10500

Thuy tinh 2700,

Bang VI - Khéi lu@ng riéng ciia miréc & nhitng nhiét dé khac nhan.

Nhiét d6 (°C) 20 30

40

50

60 70 &0

Khdi lugng rieng kg/m_ | 998 | 996

992

988

983 | 978 | 972
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Bang VII — Hé s gidn nd ciia mot s6 chat (d@_l}.

Nhom
Sat (thép)
Thau

Nuéce (5-10°C)
Nuéc (10-20%)
Nudc (20-40°C)

Gian né dai :

2.4.107°
1,2.107°
1,9.107°

péng
Thuy tinh

Keém

Gian né khéi (107%)

53
150
302

Nuéc (40-60°C)
Nudc (60—-80°C)
Thuy ngan {18°C)

1,7.10°F
1.107°
2.9.107°

458
487
180

Bang VI — Pudng kinh phan tit va nguyén ti ciia mot sd chat (107'°).

Nito (Np)
Acgon (Ar)

- Hydro (H,)
Hoi nuée (H,0)
Heti (He)

1,9

Oxy O

()xyt cécbon (CO)
Cécboénic (CO,)
Clo (Cl,)

Bang IX — Nhiét dung riéng cira mét s& chit.

2.9
3.2
3.3
3,7

Chat rin va 16ng|Nhiét dung riéng Chat Nhiét dung riéng
(J/kg.do) (I/kg.do)

Nhom 396 Nuée da 2100

Xang 2095 Déu bién thé (20°C) 1800

Bitmut 130 Déng 395

Nude (20°C) 4190 Thuy ngan 138

Vonfam 195 Chi 131

Sét (thép) 460 Rugu 2510

Thau 386
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Chit khi va hoi C, Jfkg.do) | C, (Vkg.do) Y= g—:
[Amonidc (NH;) 2140 1630 1,31
IAcgon (Ar) 532 320 1.66
Khong khi 1020 729 1,40
Heli (He) 5240 3140 1,66
Oxy (05) 913 649 1,40
Métan (CH,) 2373 1854 1,28
Hoi nuéc (H,0) 1820 1380 1,32
Cacbonic (CO,) 8438 654 1,30
Bang X — D6 nhdt cha mot sé chat 1ong, khi va hot.

Nito G 1,67 Hoi nudc 0,87
Nudc 20 1004 Khi ¢cdcbénic 0 1,37
Khong khi 21,6 1,84 Clo 0 1,29
Heli 0 1,86 Oxy 0 1,92
Bang XI - Hing s¢ Vandecvan.
Chat a — Jm*/kmol? b — m*/kmol
Nito 1,36.10° 0,04
Acgon 1,32.10° 0,03
Nude 5,54.10° 0,03
Oxy 1,37.10° 0,03
Khi cdchonic 3,64.10° 0,043
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Bang XII — Gid tri i6i han cia nhiét o va ap suat.

Chat T,. K pp. 10 Nfm”
Nito 126 34
Acgdn 151 4,87
| Benzen 562 4.8
Hydré 33 1.3
Hoi nuéc 647 22,0
Heli 5.2 0,23
Oxy 154 5,07
Khi cicbonic 304 7.4

Bang XIII — Ap suat (mmHg) va khéi lugng riéng (g/m®) ctia hoi nude

bao hoa.

1,°C p D t, °C ) D

-23 0.58 0,66 15 12,79 12,8
0 4,54 4,84 16 13.63 13,6
1 493 5,22 17 14,53 14,5
2 5,29 5,60 18 15,58 15,4
3 5,69 5.98 19 16,48 16,3
4 6,10 6,40 20 17,54 17.3
5 6,54 6,84 21 18,65 18,3
6 7.01 7,3 22 19,83 19.4
7 7,51 7.8 23 21,07 20,6
8 8,05 8,3 24 22,38 21,8
9 8.61 8.8 25 23,76 23,0
10 9,21 9.4 26 25,21 24,4
11 9,48 10,0 27 26,74 25,8
12 10,52 10,7 28 28,35 27.2
13 11,72 1.4 29 30,04 28,7
14 1192 12,1 30 31.82 30,3

i
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Biang XIV - Suit cang mat ngoai cia chat Iong & 20°

Chit oN/m | Chit oN/m
Anilin 0,043 | |Déiu thdu ddu 0,033
Benzen 0,03 Diu hod 0,03
Nudce (70°C) 0,064 Dung dich nuéc xa phong| 0,045
Glixérin 0,064 Thuy ngan | 0,5
Vang néng chay 0,61 Bac (néng chay § 960°C)7| 0,78
Nudc 0,073 Rugu 0,022

Bing XV — Do dan nhiét

Do dan nhiét

Chst

Hé¢ s& din-nhiét

Chat W/m do W/m do
Nhom 205 Niit chai 0,035
Acgon 0,16 Nuéc 0,58
Amiang 0,14 Khéng khi - 0,026
Bitmuyt 10 G6 ngang thé 0,17
Sit (thép) 62 Mb }rléngy 0,25
Tudng gach 0,48 Kém 34,8
Péng 390 Hic in - 0,52
| Cén bot & thanh néi hoi 2.3 Thuy tinh 0,74
Ebdnic 0,16

196




Bang XVI - Tinh néng chay cia céc chét .

Diém néng chay °C

Nhié&t néng chay riéng

Chat
. (& 760mmHg) (10°Y/kg)
Nhom - 660 3,87
Sat 1535 2,72
Nuéc di 0 335
Déng 1083 1,74
Thiéc 232 0,6
Thuy ngan -38.9 0,117
Chi ‘ 327 © 0,25
Bac 960 0,89
Kém 420 1,18
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MUC LYC

Lai néi dau
Huéng dan phuong phép giai bai tap vat 1f dai cuong
A - COHQC
Chiong 1. Dong hoc chit diém
Chuong 2. Pong luc hoc chét diém.
Chuong 3. Dong luc hoc hé chat diém.
_ Dong luc hoc vat rin
Chiong 4. Nang lugng
Chuong 5. Trudag hap din
Chuong 6. Co hoc tuong dai tinh
Chuong 7. Co hoc chét luu
B - NHIET HOC
Chitong md ddu. Nhitng dinh luat thyc nghiém
vé chat khi
Chuong 8. Nguyén If thit nhat ciia nhiét dong hoc
Churong 9. Nguyén 1i thit hai clia nhiét dong hoc
Chuong 10. Chat khi
Chitong 11. Chit 1ong
Mot s6 hing s vat 1f thudng diing

Muc luc

198

Trang

Trang

ddu bai dip s6

3
4

35
50
63
68
72

78
83
94
103
107
191
198

116
122

131
137
145
148
150

154
159
171
181
184
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Chiut trdch nhiém xudr ban:
Chil tich Hoj déng Thanh vién NGUYEN PUC THAI
Téng Giam déc HOANG LE BACH
Chin trdch nhiém noi dung:

Téng bién iap PHAN XUAN THANH

T chite vé chin trdch nhiém bdn thdo:
Phé téng bien tap NGUYEN HIEN TRANG
Gidm déc Cong ty CP Dich vu xuét ban Gido duc Ha Noi

PHAM THI HONG -

Bién tgp ldn ddu: NGUYEN QUANG HAU

Bién tip tdi bdn: PHAN TH] THANH BINH
Stva bdn in - VU THI THANH MAI

Ché bén : CONG TY CP DICH VU XUAT BAN GIAO DUC HA NOI

Céng ty CP Dich vu xut ban Gido duc Ha Néi — Nha xudt ban Giso duc Vigt Nam
gilt quyén cong bd tac pham,

BAI TAP VAT LY DAl CUGNG - TAP 1: Co nhiét

Ma sd: TRO007h8 -DAI
in 3.000 ban (D in s6 : 68), khd 14,5 x 20,5 cm.
Bon viin : In tai Cong ty CP in Phic Yén.
Pudng Tran Pha, Thi x8 Phic Yén, Tinh \f'nh Phc.

S8 BKXB : 207-2018/CXBIPH/27-53/GD.
56 QBPXB : 5471/QD-GD-HN ngay 17 thang 09 nadm 2018.
In xongva nopduu chiéu thang 09 nam 20718.
Ma s& ISBN : Tap 1. 978.-604-0-03820-3

Tap 2 978-604-0-03821-0

Tap 3= 978"604=0=03823%



CONG TY CO PHAN SACH DAl HOC - DAY NGHE

HEvoOBCO QLAY

Dia chi : 25 Han Thuyén, Ha Noi

‘Website : www.hevobco.com.vn e L"‘:}E,ﬁ:':u%?:f
Tim doc

SACH THAM KHAO DAI HOC - BO MON VAT LI
CUA NHA XUAT BAN GIAO DUC VIET NAM

1.Vatlidaicu0ng(3tép)

Luong Duyén Binh (Chu bién)
2. Bai tap Vat I’ dal cuong (3 tap)

Luong Duyén Binh (Chu bién)
3. Co so Vat I|’ (6 tap)

Pam Trung Don, Ngb Quéc Quynh (dich)
4. Giai bai tap va bai toan Co so Vat li (5 tap)

Luong Duyén Binh - Nguyén Quang Hau
5. Bai tap Vat i li thuyét (2 tap)

Nguyén Hdu Minh - Lé Trong Tudng
6. Giao trinh thién van

~ Pham Viét Trinh

N : /
Ban doc cé thé mua tai cdc Cong ty Sdch - Thiét b triomg hoc ¢ cde dia phicong
hodc cdc Cita hang cita Nha xudt bdn Gido duc Viét Nam :
Tai Ha N&i : 25 Han Thuyén, Quéan Hai Ba Trung, Tel : 04 39718437 ;
Tai D& Nahg : 76 - 78 Bach Péng;
Tai Thanh phﬁ' H8 Chf Minh : Chi nhanh Céng ty CP Sich Pai hoc, Day nghé, e

462A/3 Tran Hung Pao, Phuong 2, Quéan 5,
Tel : 08.3838.0332 ;

Ta. Thanh ph8 Can Tho : 162D, dudmng 3/2, quan Ninh Kiéu ;
Website : www.nxbgd.vnWebsite : www.nxbgd.vn

SBN : 978-604-0-03827-2
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